
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

สภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
 

รายงานการประชุม 
 

วนัพฤหัสบดีท่ี ๒๓ เมษายน ๒๕๕๘ 
 

คร้ังที่ ๒๑ 
 



 

สารบัญ 

รายงานการประชุมสภานิตบัิญญัติแหงชาต ิ

ครั้งท่ี ๒๑/๒๕๕๘  เปนพิเศษ 

วันพฤหัสบดท่ีี  ๒๓  เมษายน  ๒๕๕๘ 

ณ ตกึรัฐสภา 

   

  

หนา 

ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องท่ีประธานจะแจงตอท่ีประชมุ 

- รบัทราบคําสัง่หวัหนาคณะรักษาความสงบแหงชาติ ที ่๓/๒๕๕๘ 

เรื่อง การรักษาความสงบเรยีบรอยและความมัน่คงของชาติ สัง่ ณ วนัที่ ๑  

เมษายน พุทธศักราช ๒๕๕๘        ๑ 

- รบัทราบคําส่ังเพ่ิมเติมอีก ๒ ฉบับ คือ  

  ๑. คําส่ังหวัหนาคณะรักษาความสงบแหงชาติ ท่ี ๖/๒๕๕๘  

เรื่อง กําหนดตาํแหนงเพิ่มและการแตงตั้งขาราชการใหดํารงตําแหนง 

  ๒. คําสัง่หวัหนาคณะรักษาความสงบแหงชาติ ท่ี ๗/๒๕๕๘  

เรื่อง การปฏิบตัิหนาที่ของคณะกรรมการครุุสภา คณะกรรมการสงเสริม 

สวัสดกิารและสวัสดิภาพครแูละบคุลากรทางการศึกษา และคณะกรรมการ 

บริหารองคการการคาของสํานักงานคณะกรรมการสงเสริมสวัสดิการและ 

สวัสดิภาพครูและบุคลากรทางการศึกษา       ๒   

 

ระเบียบวาระท่ี ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไมม ี    ๓ 

 

เรื่องท่ีสมาชกิขอหารือ 

 -  นางสุวมิล  ภูมิสิงหราช        ๓ 

ผูอภิปราย 

 

 

 



๒ 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ  เปนพิเศษ      ครั้งท่ี ๒๑ 

 

          หนา 

ระเบียบวาระท่ี ๗  เรื่องอื่น ๆ    

๗.๑ ขอขยายระยะเวลาการพิจารณารางพระราชบญัญตัิควบคุมอาคาร 

(ฉบับที ่..) พ.ศ. ....         ๓ 

๗.๒ ขอขยายระยะเวลาการพิจารณารางพระราชบญัญตัิเครื่องสําอาง 

พ.ศ. ....           ๔   

 

- การประชุมสภานติิบัญญัตแิหงชาตเิพ่ือดําเนนิกระบวนการ 

เรื่องดวน 

ถอดถอน นายภูมิ  สาระผล รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงพาณิชย นายบญุทรง   

เตรยิาภิรมย รฐัมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย และนายมนัส  สรอยพลอย 

อธิบดีกรมการคาตางประเทศ ออกจากตําแหนง ตามมาตรา ๖ วรรคสอง 

ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชัว่คราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ 

ประกอบมาตรา ๕๖ (๑) และมาตรา ๕๘ แหงพระราชบญัญตัิประกอบ 

รัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจรติ พ.ศ. ๒๕๔๒   ๕ 

 -  หนังสือ เรือ่ง คัดคานการบรรจุสํานวนการถอดถอนเขาระเบียบ 

วาระการประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ครั้งที่ ๒๑/๒๕๕๘ เปนพิเศษ  

ในวันพฤหัสบดีที่ ๒๓ เมษายน ๒๕๕๘ รวมทั้งการดําเนนิกระบวนพิจารณา 

คดีถอดถอนของสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ และคดัคานการนําขอบังคับการประชมุ 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๕๗ หมวด ๑๐ วาดวยการถอดถอนและให 

บุคคลพนจากตาํแหนงตามกฎหมายประกอบรฐัธรรมนญูวาดวยการปองกนั 

และปราบปรามการทุจรติมาบังคบัใชถอดถอน     ๕ 

 ๑. การแถลงเปดสํานวนตามรายงานและความเหน็ของคณะกรรมการ 

ปองกนัและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ และการแถลงคัดคานคําโตแยง 

คําแถลงเปดสํานวนหรือรายงานพรอมความเห็นของคณะกรรมการปองกัน 

และปราบปรามการทุจรติแหงชาติของผูถูกกลาวหา    ๗ 

 

 



๓ 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ  เปนพิเศษ      ครั้งท่ี ๒๑ 

 

         หนา 

 -  ศาสตราจารยพิเศษวิชา  มหาคุณ (ผูกลาวหา)     ๗ - ๒๕ 

ผูอภิปราย 

 -  นายภูมิ  สาระผล (ผูถกูกลาวหา)     ๒๕,๔๑ - ๕๐ 

 -  นายบุญทรง  เตริยาภิรมย (ผูถูกกลาวหา)    ๒๕ - ๔๑ 

 -  นายกิตติศกัดิ ์ รตันวราหะ      ๔๑ 

 -  นายมนสั  สรอยพลอย (ผูถูกกลาวหา)     ๕๐ - ๖๗ 

 -  นายกลานรงค  จันทิก       ๖๗ 

 

 ๒. การพิจารณาประเดน็ซกัถามตามญัตติของสมาชิกสภานิติบญัญตัิ 

แหงชาตทิี่เสนอลวงหนากอนวนัประชุม      ๖๘ 

 -  นางสุวมิล  ภูมิสิงหราช       ๖๘ 

ผูอภิปราย 

 

 ๓. ตั้งคณะกรรมาธิการซกัถาม      ๗๐ 

 -  นางสุวมิล  ภูมิสิงหราช       ๗๐ 

ผูอภิปราย 

 

ระเบียบวาระท่ี ๓  ไมม ี       ๗๔ 

 

ระเบียบวาระท่ี ๔  ไมม ี       ๗๔ 

 

ระเบียบวาระท่ี ๕  ไมม ี       ๗๔ 

 

ระเบียบวาระท่ี ๖  ไมม ี       ๗๔ 

 

    

   



รายงานการประชมุสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิ

ครั้งที ่๒๑/๒๕๕๘  เปนพิเศษ 

วันพฤหัสบดีที่  ๒๓  เมษายน  ๒๕๕๘ 

ณ ตกึรัฐสภา 

   5 

 

เริ่มประชมุเวลา  ๐๙.๒๕  นาฬิกา 

 

จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๑๘๙  คน 

 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขณะนี้มีสมาชิกลงชื่อเขาประชุม ๑๒๓ ทาน 

ครบองคประชมุ ผมขอเปดประชมุนะครบั 

  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจงตอทีป่ระชุม   

  รับทราบคําส่ังหวัหนาคณะรกัษาความสงบแหงชาติ ที่ ๓/๒๕๕๘ เรื่อง  

การรกัษาความสงบเรียบรอยและความมั่นคงของชาติ สัง่ ณ วันท่ี ๑ เมษายน พุทธศักราช ๒๕๕๘  15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 



๒ 

สนช. ๒๑  เปนพิเศษ        อุราวรรณ  ๑/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ดวยหัวหนาคณะรกัษาความสงบแหงชาต ิ

ไดมคีําส่ัง ที่ ๓/๒๕๕๘ เรื่อง การรักษาความสงบเรียบรอยและความมั่นคงของชาติ ส่ัง ณ วันที ่๑ 

เมษายน พุทธศักราช ๒๕๕๘ และสงมาใหประธานสภานติิบัญญตัแิหงชาตทิราบ ตามบทบญัญตัิ5 

ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชัว่คราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ ดังนั้นจึงเรียนเพ่ือทราบ

นะครับ 

  นอกจากนัน้ยังไดออกคําส่ังเพ่ิมเติมอกี ๒ ฉบับ คือคาํส่ังหัวหนาคณะรกัษา 

ความสงบแหงชาติ ท่ี ๖/๒๕๕๘ เรื่อง กําหนดตาํแหนงเพ่ิมและการแตงตั้งขาราชการใหดํารง

ตําแหนง และ ที่ ๗/๒๕๕๘ เรื่อง การปฏิบตัิหนาที่ของคณะกรรมการครุุสภา คณะกรรมการสงเสริม10 

สวัสดกิารและสวัสดิภาพครแูละบคุลากรทางการศึกษา และคณะกรรมการบริหารองคการการคา

ของสํานักงานคณะกรรมการสงเสรมิสวัสดิการและสวัสดิภาพครแูละบคุลากรทางการศึกษา  

 

 

 15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 



๓ 

สนช. ๒๑  เปนพิเศษ        อุราวรรณ  ๑/๓ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ประกาศดังกลาว ส่ัง ณ วันท่ี ๑๖ เมษายน 

๒๕๕๘ ซึ่งรายละเอียดของคําส่ังทั้ง ๓ ฉบบั ปรากฏตามเอกสารที่ไดจัดวางใหทานสมาชิกแลว  

จึงขอเรียนแจงใหทีป่ระชุมทราบครับ 5 

  (ที่ประชมุรบัทราบ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ระเบียบวาระที่ ๒  รบัรองรายงาน 

การประชุม  ไมม ี

  ขอเชิญทานสุวิมลครับ 

  นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช   :   กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ ดฉิัน สุวมิล   10 

ภูมิสิงหราช สมาชิกสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิในฐานะรองเลขานุการคณะกรรมาธิการวิสามญั 

กิจการสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ขอเสนอเปลี่ยนระเบียบวาระการประชุม โดยยกระเบียบวาระที ่๗ 

เรื่องอืน่ ๆ ขึ้นมาพิจารณากอนเพราะใชเวลาไมมาก ขอผูรับรองคะ 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ ดวยมีทานสมาชิกเสนอ 15 

ใหเปลี่ยนระเบียบวาระการประชมุ โดยยกระเบียบวาระที่ ๗ เรื่องอื่น ๆ ขึน้มาพิจารณากอน  

ซึ่งจะใชเวลาไมมากนกั จะมสีมาชิกทานใดมีความเห็นเปนอยางอืน่หรือไมครบั 

  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ  :   ถาไมม ีผมขอดําเนินการนะครับ 

  ระเบียบวาระที ่๗  เรือ่งอืน่ ๆ 20 

  ตอไปเปนการดําเนนิการตามระเบียบวาระท่ี ๗.๑ ขอขยายระยะเวลาการพิจารณา

รางพระราชบัญญัติควบคุมอาคาร (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 



๔ 

สนช. ๒๑  เปนพิเศษ        อุราวรรณ  ๑/๔ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ดวยประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั

พิจารณารางพระราชบญัญตัิควบคุมอาคาร (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ไดมีหนงัสือขอขยายเวลา 

การพิจารณาออกไปอีก ๓๐ วัน เนื่องจากรางพระราชบญัญตัิดังกลาวมีเนื้อหาสาระที่สมาชิก 5 

ตองพิจารณาดวยความละเอียดรอบคอบ โดยการขอขยายเวลาครั้งนี้เปนการขอขยายเวลาครั้งที ่๒ 

จะมสีมาชิกทานใดขดัของหรือมีความเหน็เปนอยางอืน่หรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมมี ถือวาที่ประชุมเห็นชอบใหขยายเวลา

การพิจารณาออกไปอีก ๓๐ วนั จบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๗.๑  10 

  ตอไปเปนการพิจารณาระเบยีบวาระที่ ๗.๒ ขอขยายระยะเวลาการพิจารณา 

รางพระราชบัญญัติเครื่องสําอาง พ.ศ. .... 

 

 

 15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 



๕ 

สนช. ๒๑  เปนพิเศษ        อุราวรรณ  ๑/๕ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ดวยประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั

พิจารณารางพระราชบญัญตัิเครื่องสําอาง พ.ศ. .... ไดมหีนังสือขอขยายเวลาการพิจารณาออกไปอีก 

๓๐ วัน เนือ่งจากรางพระราชบัญญตัดิังกลาวมเีนื้อหาสาระสําคญัทีต่องพิจารณาดวยความละเอียด5 

รอบคอบ โดยการขอขยายระยะเวลาครัง้นีเ้ปนการขยายเวลาครั้งที่ ๒ จะมีสมาชิกทานใดขัดของ

หรือมคีวามเห็นเปนอยางอืน่หรอืไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมม ีถือวาที่ประชุมเห็นชอบใหขยายเวลา

การพิจารณาออกไปอีก ๓๐ วัน เปนอนัจบการพิจารณาระเบียบวาระที ่๗  10 

  ทานสมาชิกครับ ตอไปเปนการพิจารณาเรื่องดวน 

  การประชมุสภานติิบัญญตัิแหงชาติเพ่ือดําเนินกระบวนการถอดถอนนายภูม ิ  

สาระผล รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงพาณิชย นายบญุทรง  เตริยาภิรมย รัฐมนตรวีาการ 

กระทรวงพาณิชย และนายมนัส  สรอยพลอย อธิบดีกรมการคาตางประเทศ ออกจากตําแหนง  

ตามมาตรา ๖ วรรคสอง ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบบัชัว่คราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ 15 

ประกอบมาตรา ๕๖ (๑) และมาตรา ๕๘ แหงพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนญูวาดวย 

การปองกนัและปราบปรามการทุจรติ พ.ศ. ๒๕๔๒ 

  ทานสมาชิกครับ กอนเขาสูเรื่องตามระเบียบวาระผมขอเรียนใหท่ีประชุมทราบวา 

ดวยนายบุญทรง  เตรยิาภิรมย และนายภูม ิ สาระผล ผูถูกกลาวหา ไดมหีนงัสือ ลงวันที ่๒๑ 

เมษายน ๒๕๕๘ และ วนัที่ ๒๒ เมษายน ๒๕๕๘ ตามลําดับ คดัคานการบรรจุสํานวนการถอดถอน 20 

เขาระเบียบวาระการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ครั้งที่ ๒๑/๒๕๕๘ เปนพิเศษ ในวันนี้นะครบั 

รวมทัง้การดําเนนิกระบวนพิจารณาคดีถอดถอนของสภานิติบัญญตัแิหงชาต ิและคัดคานการนาํ

ขอบังคับการประชมุสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๕๗ หมวด ๑๐ วาดวยการถอดถอน 

และใหบุคคลพนจากตําแหนง สวนที ่๑ การถอดถอนผูดํารงตําแหนงตามพระราชบัญญตัิประกอบ

รัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจรติ พ.ศ. ๒๕๔๒ มาบงัคับใชถอดถอน  25 

 

          -  ๒/๑



๖ 

สนช. ๒๑  เปนพิเศษ        อรนติย  ๒/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ซึ่งรายละเอียดประเดน็คดัคานของ 

นายบุญทรง  เตริยาภิรมย และนายภูมิ  สาระผล ผมไดใหเจาหนาที่จัดวางเอกสารดงักลาว 

ใหทานสมาชิกเพ่ือประกอบการพิจารณาดวยแลวนะครบั สําหรับขอคดัคานดงักลาวผมขอเรียน5 

ชี้แจงตอที่ประชมุใหทราบในเบื้องตนวา ในคราวประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ครั้งท่ี ๒๑/๒๕๕๗ 

เมื่อวนัพฤหัสบดีที ่๖ พฤศจิกายน ๒๕๕๗ ทีป่ระชุมไดพิจารณากรณีคณะกรรมการปองกนั 

และปราบปรามการทุจรติแหงชาติ (ป.ป.ช.) สงรายงานและสํานวนการไตสวนขอเท็จจรงิกรณี 

ถอดถอนนายนคิม  ไวยรัชพานิช สมาชิกวฒุิสภา ออกจากตําแหนง และกรณีถอดถอนนายสมศักดิ์  

เกียรติสุรนนท สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ออกจากตําแหนง วาเปนความผิดที่อยูในอํานาจของ 10 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่พิจารณาถอดถอนตามขอบงัคบัการประชุมสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิ 

พ.ศ. ๒๕๕๗ หรือไม โดยอาศัยอํานาจตามมาตรา ๕ วรรคสอง รฐัธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย 

(ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ ที่บญัญตัิวา ในกรณีที่มีปญหาเกี่ยวกบัการวนิิจฉยักรณีใด 

ตามความในวรรคหนึง่เกดิขึน้ในวงงานของสภานติิบัญญตัิแหงชาติใหสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

เปนผูวินิจฉัยชี้ขาด ซึ่งทีป่ระชุมไดพิจารณาแลวมีมติวาเปนความผิดที่อยูในอาํนาจของ 15 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่พิจารณาถอดถอนตามขอบงัคบัการประชุมสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิ 

พ.ศ. ๒๕๕๗ ดังนั้น ปญหาที่ผูคัดคาน ผูถูกกลาวหาท้ัง ๒ ไดคดัคานในคดีนี้จึงเปนกรณีที ่

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตไิดวนิิจฉัยชีข้าดปญหาเกี่ยวกบัอาํนาจของสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิ

ไวเปนบรรทัดฐานแลว จึงกราบเรียนใหทราบ นอกจากนั้นสภานิติบัญญตัแิหงชาตกิเ็คยดําเนนิ

กระบวนการในเรื่องทํานองเดียวกนัในกระบวนการถอดถอนนางสาวย่ิงลักษณ  ชินวัตร ออกจาก20 

ตําแหนง โดยผูถูกกลาวหาไดมีหนังสือคัดคานคําส่ังประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิกรณีบรรจุ

สํานวนการถอดถอนนางสาวยิ่งลักษณ  ชนิวตัร เขาระเบียบวาระการประชมุสภานติิบัญญตัิแหงชาติ 

และการกระทําใด ๆ ในการดําเนินกระบวนการพิจารณาคดถีอดถอนของสภานติิบญัญตัิแหงชาติ  

ซึ่งกรณีดงักลาวประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติก็ไดแจงเรื่องการวินิจฉัยชีข้าดของ 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาติใหผูถูกกลาวหาดงักลาวทราบแลว ดังนัน้ ผมจึงไดเรียนแจงใหนายบญุทรง  25 

เตรยิาภิรมย และนายภูมิ  สาระผล ผูถูกกลาวหา ทราบวากระบวนการในการถอดถอนนี้เปนไปตาม

กระบวนการที่ไดดําเนนิการในกรณีของการถอดถอนบุคคลออกจากตําแหนงท่ีเคยดาํเนินการแลว 

และโดยอาศัยการวินิจฉัยของที่ประชุมแหงนีต้ามบรรทดัฐานที่ไดเคยมีไวเมื่อการประชุม 

ครั้งที ่๒๑/๒๕๕๗ วันพฤหัสบดทีี่ ๖ พฤศจิกายน ๒๕๕๗  

 30 



๗ 

สนช. ๒๑  เปนพิเศษ        อรนติย  ๒/๒ 

 

  ตอไปเปนการแถลงเปดสํานวนตามรายงานและความเหน็ของคณะกรรมการ

ปองกนัและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ (คณะกรรมการ ป.ป.ช.) และการแถลงคดัคานโตแยงคํา

แถลงเปดสํานวนหรือรายงานพรอมความเหน็ของคณะกรรมการปองกนัและปราบปรามการทุจรติ5 

แหงชาตขิองผูถูกกลาวหา ขอใหเจาหนาที่เชิญคูกรณีเขาหองประชมุเลยครบั ทัง้นีก้ารแถลงเปด

สํานวนของฝาย ป.ป.ช. คณะกรรมการ ป.ป.ช. ไดมอบหมายให 

  ๑. ศาสตราจารยพิเศษวิชา  มหาคุณ กรรมการ ป.ป.ช. 

  ๒. นายศักดิ์ชัย  เมทนิีพิศาลกุล ผูชวยเลขาธิการคณะกรรมการ ป.ป.ช.  

  ๓. นายสุพจน  ศรีงามเมือง เจาพนักงานปราบปรามการทุจริตชํานาญการพิเศษ 10 

  ๔. นายวิสูตร  ดวงมาก เจาพนักงานปราบปรามการทุจริตชํานาญการ 

  ๕. นายจารุกติต  โพธิ์ชัย เจาพนักงานปราบปรามการทจุริตชํานาญการ 

  ๖. นายจัตุรงค  พานิจเจริญ เจาพนักงานปราบปรามการทุจริตชํานาญการ 

  เปนผูแทนฝายของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ผูกลาวหา ซึ่งไดเชญิเขารวมประชมุและ

ไดจัดใหนัง่อยูทางดานขวาของหนาบัลลังก สวนฝายผูถกูกลาวหาคอืนายภูม ิ สาระผล  นายชัยพร  15 

เซียนพาณิชย  และนายบุญทรง  เตริยาภิรมย ไดเขารวมประชุมและนั่งอยูทางดานซายของ 

หนาบัลลังก ทานสมาชกิครบั เมือ่สักครูนี้อานรายชื่อผิดไปนดิหนึ่งนะครับ ทางฝายผูถูกกลาวหา  

มี ๓ ทาน คือนายภูมิ  สาระผล  นายบุญทรง  เตริยาภิรมย และนายมนัส  สรอยพลอย ไดเขารวม

ประชมุและนัง่อยูทางดานซายของหนาบัลลังก นอกจากนั้นทางฝายผูถูกกลาวหาไดขอใหมีบุคคล

เขารวมการประชมุดวยเพ่ือรวมใหขอมูลและชี้แจงเพ่ือผูถูกกลาวหาจะชีแ้จง คือนายธนากร   20 

แหวกวารี และนายสนิท  ปจจายา ซึง่ผมพิจารณาแลวเห็นวาจะเปนประโยชนแกผูถูกกลาวหา 

จึงอนุญาตนะครับ สําหรับการเปดแถลงประชุมในวันนี้ตามขอบังคบัการประชุมสภานิติบัญญตัิ

แหงชาต ิขอ ๑๕๔ กําหนดวา ใหผูไดรบัมอบหมายจากคณะกรรมการ ป.ป.ช. มสีทิธแิถลง 

เปดสํานวนตามรายงานความเหน็ของคณะกรรมการ ป.ป.ช. กอน หลังจากนัน้จึงใหผูถูกกลาวหา

เปนผูมีสิทธแิถลงคัดคานโตแยง อนัดบัแรกขอเรียนเชญิผูกลาวหาคือคณะกรรมการ ป.ป.ช. และ25 

ผูแทนคณะกรรมการ ป.ป.ช. เปนผูแถลงเปดสํานวน เชญิครบั 

  ศาสตราจารยพิเศษวิชา  มหาคุณ (ผูกลาวหา)   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิทานสมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาติผูทรงเกียรติทีเ่คารพทกุทาน กระผม 

ศาสตราจารยพิเศษวิชา  มหาคุณ กรรมการ ป.ป.ช. ในฐานะผูแทนคณะกรรมการ ป.ป.ช.  

ที่เขาแถลงเปดคดีในวนันี ้กระผมขอใชเวลาของสภาแหงนี้ไมนานนกั เพราะทราบดวีาเวลาของทาน 30 



๘ 

สนช. ๒๑  เปนพิเศษ        อรนติย  ๒/๓ 

 

มีคาอยางยิ่งในการบริหารในดานของการนติิบัญญตัิแหงชาต ิในเบื้องตนกระผมขอสรุปความเปนมา

ของการรองขอใหถอดถอนบุคคลซึ่งเปนไปตามพระราชบัญญตัิประกอบรฐัธรรมนญูวาดวยการ

ปองกนัและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๔๒ และตามหลักของกระบวนการจริยธรรมสําหรับ 5 

ผูดํารงตําแหนงทางการเมือง โดยที่มาก็คือไดมีผูรองกลาวหาบุคคลท่ีดํารงตําแหนงในทางการเมือง

ของรฐับาลชุดที่ผานมา อนัไดแก นางสาวย่ิงลักษณ  ชนิวัตร เมือ่ครัง้ดาํรงตําแหนงนายกรฐัมนตรี 

และนายบุญทรง  เตริยาภิรมย เมื่อครั้งดํารงตําแหนงรฐัมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย กับพวก  

วากระทําความผิดตอตําแหนงหนาทีร่าชการ กรณีทุจรติโครงการรบัจํานาํขาวและการระบายขาว

ตามพระราชบญัญตัปิระกอบรฐัธรรมนญูท่ีวาดวยการปองกนัและปราบปรามการทุจรติ พ.ศ. ๒๕๔๒ 10 

และทีแ่กไขเพ่ิมเติมมาตรา ๖๖ ตอคณะกรรมการ ป.ป.ช. ---------------- 

 

          -  ๓/๑ 



๙ 

สนช. ๒๑  เปนพิเศษ        ธีรวรรณ  ๓/๑ 

  

ปรากฏวาในวาระเริม่แรกคณะกรรมการ ป.ป.ช. ไดมีคาํส่ังแตงตั้งอนุกรรมการไตสวนเพ่ือดําเนินการ

ไตสวนขอเท็จจรงิจากกรณีดังกลาวเฉพาะรายนายบุญทรง  เตริยาภิรมย เมื่อครั้งดาํรงตําแหนง

รัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย ตามคําสัง่ของคณะกรรมการ ป.ป.ช. เมื่อวันที ่๒๕ ธันวาคม 5 

๒๕๕๕ และตอมามีคําส่ังเพ่ิมเตมิคือ ในวนัที่ ๗ ตุลาคม ๒๕๕๖ ตามลําดับ โดยในระหวาง 

การไตสวนขอเท็จจรงิของคณะอนุกรรมการไตสวนซึง่เดมิมีทานกลานรงค  จันทิก เปนประธาน

อนุกรรมการไตสวน แลวตอมาทานครบเกษียณราชการ กระผมจึงเปนประธานคณะอนุกรรมการ 

ไตสวนแทนทาน การไตสวนปรากฏขอเท็จจรงิเพ่ิมเติมวามีเจาหนาทีข่องรัฐและบุคคลอื่นอีกเปน

จํานวนมากไดมีสวนรวมในการกระทําความผิดดังกลาว คณะกรรมการ ป.ป.ช. จึงไดพิจารณาและ 10 

มีมติส่ังไตสวนบุคคลเพ่ิมเตมิ ประกอบดวย นายภูมิ  สาระผล เมื่อครั้งดํารงตาํแหนงรฐัมนตรี 

ชวยวาการกระทรวงพาณิชย  นายมนัส  สรอยพลอย เมื่อครัง้ดํารงตําแหนงอธิบดกีรมการคา

ตางประเทศ และบุคคลอื่น ๆ ที่เกี่ยวของ รวมจํานวนผูถูกกลาวหาในคดีนี้ทัง้ส้ิน ๑๑๑ ราย และ

ตอมาคณะอนุกรรมการไตสวนตามคําส่ังดังกลาวไดดําเนินการแจงขอกลาวหาใหผูถูกกลาวหา 

ที่เกี่ยวของทุกราย พรอมทั้งไดเปดโอกาสใหสิทธแิกผูถูกกลาวหาที่ประสงคจะตรวจพยานหลักฐาน15 

กอนย่ืนคําชีแ้จงแกขอกลาวหา ไดกระทาํการตรวจและคัดถายพยานหลักฐานที่เกี่ยวของ เพ่ือใหเกิด

ความเปนธรรมแกทุกฝาย จากนัน้คณะอนุกรรมการไตสวนจึงไดพิจารณาขอเท็จจรงิและรวบรวม

พยานหลักฐาน ท้ังพยานบุคคล พยานเอกสารและคําชีแ้จงแกขอกลาวหาทั้งปวง พรอมทั้งเสนอ

ความเหน็เฉพาะผูถกูกลาวหาที่เปนตวัการกอนคือนายภูมิ  สาระผล เมื่อครั้งดํารงตําแหนงรฐัมนตรี

ชวยวาการกระทรวงพาณิชย นายบญุทรง  เตริยาภิรมย เมื่อครั้งดํารงตําแหนงรัฐมนตร ี20 

วาการกระทรวงพาณิชย และนายมนัส  สรอยพลอย เมือ่ครั้งดํารงตาํแหนงอธบิดกีรมการคา

ตางประเทศ กับพวก รวมจํานวนทั้งส้ิน ๒๑ ราย นําเสนอเปนรายงานและสํานวนการไตสวน

ขอเท็จจรงิตอคณะกรรมการ ป.ป.ช. เพ่ือพิจารณา อยางไรกด็ีกอนที่กระผมจะขอกราบเรียน 

ตอที่ประชมุสภานติิบัญญตัแิหงชาตอิันทรงเกียรตนิี้ กระผมขอยอนพูดถึงการไตสวนท่ีสรุปขอความ

เพ่ือที่จะทําใหเห็นเปนรูปภาพชัดเจนในรูปแบบของการบูรณาการคดี ซึ่งตอเนื่องมาจากคดอีดตี25 

นายกรฐัมนตรี นางสาวย่ิงลักษณ  ชนิวตัร ซึง่กระผมไดแถลงตอท่ีประชุมและที่ประชุม 

อันทรงเกียรติแหงนี้ไดมมีตถิอดถอนอดตีนายกรัฐมนตรไีปเรียบรอยแลวนั้น กระผมขอกราบเรียนวา

โครงการจํานําขาวเปลือกตามนโยบายรัฐบาลของนางสาวยิ่งลักษณ  ชนิวตัร อดตีนายกรัฐมนตรีนัน้

เปนการรบัจํานําขาวเปลือกซึ่งถอืไดวาไดมีขอทีม่ีการทวงติงตลอดเวลา ตั้งแตเริ่มกระบวนการ 

 30 



๑๐ 

สนช. ๒๑  เปนพิเศษ        ธีรวรรณ  ๓/๒ 

 

วาจะกอใหเกดิกระบวนการทุจริตทุกหยอมหญาและทุกขั้นตอน แตอยางไรก็ดีคณะรัฐมนตรีอันมี

นางสาวย่ิงลักษณ  ชนิวตัร เปนนายกรฐัมนตรแีละเปนประธานคณะกรรมการนโยบายขาวแหงชาติ

นั้นกไ็ดริเริม่รับจํานําขาวเปลือกโดยไมไดฟงเสียงการทวงติงจากสํานักงาน ป.ป.ช. สํานักงาน 5 

การตรวจเงนิแผนดนิ รวมถงึทางวุฒิสภาสมัยนั้นเอง ตลอดจนนักวิชาการ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 

และผูที่อยูรวมในโครงการนัน้เองดวยก็มี ก็คือทานท่ีปรกึษาของรัฐบาลในขณะนั้น รวมถึงรฐัมนตรี

บางคน เชน อดตีรฐัมนตรธีรีะชัย เปนตน กระบวนการตาง ๆ เหลานี้ก็ยังดําเนนิการตอไป 

โดยกอใหเกดิปญหาดานการเงินการคลังของประเทศ สรางความเสียหายใหแกงบประมาณแผนดนิ

อันอาจสงผลกระทบตอเกษตรกรในระยะยาว ตลอดจนกอใหเกดิความเสียหายตอระบบการคลัง10 

ของประเทศอยางตอเนื่องและรายแรงยิ่ง ซึง่ในภาพรวมแลวเราจะเหน็ไดวาเปนรูปแบบของวงจร

การทุจรติซึ่งกวางขวางย่ิง เพราะผูท่ีมาเกี่ยวของกับโครงการนี้ตางไดรบัผลประโยชนทุกขัน้ตอน 

ที่เปนสาเหตุที่สําคญัซึ่งคณะกรรมการ ป.ป.ช. เห็นวาเปนคดทีี่รายแรงตอประเทศ ตองสูญเสีย

งบประมาณอยางมหาศาล เพราะชาวนาไมไดรับเงนิขาวเปลือกอยางเปนธรรม สวนตางจากราคา 

ที่ชาวนาไดรบักับราคาทีป่ระกาศรั่วไหลไปยังโรงสีและเจาหนาที่องคการคลังสินคา (อคส.)  15 

องคการตลาดเพ่ือการเกษตร (อ.ต.ก.) เพราะโรงสีจะตองจายเงนิใตโตะใหแกเจาหนาที่ อคส. อ.ต.ก. 

จายคาปากถุงใหกับเซอรเวเยอร (Surveyor) คาเหยียบโกดงั และถูกเจาของโกดังตดัน้ําหนกั

ขาวสาร เซอรเวเยอรเปนลูกจางของ อคส. แตกลับไมรับคาจาง เพราะคาจางนัน้ตองจายใหกับ 

อคส. อ.ต.ก. แลวมาเรียกเกบ็คาปากถงุจากโรงสีเปนจํานวนเงนิมหาศาล สวนเจาของโกดังกลาง

ไมได คาฝากเก็บในเดือนแรก อคส. อ.ต.ก. เก็บไวเอง จึงตองมาตัดน้ําหนักขาวสารจากของโรงสี 20 

ที่สงมอบและสวนแบงคาสงมอบซึง่เรียกวาคาเหยียบโกดังท่ีโรงสีจะตองจายใหกบัเซอรเวเยอร  

หากพ้ืนที่ใดไมมีโรงสีรบัจํานาํขาว โรงสีในจังหวัดนั้นจะตองอาศัยจังหวดัอื่นมาเปดจุดรับจํานํา 

นอกพ้ืนที่จะตองจายคาใตโตะเปนจํานวนเงนิแรกเขาถงึ ๕ แสนบาท ถงึ ๑ ลานบาทตอจุด และ 

ตันละ ๑๕๐ – ๒๐๐ บาทของขาวเปลือกที่รบัจํานาํเขามาในพ้ืนท่ีนั้น ๆ ดังนั้นเจาหนาที่ อคส. 

อ.ต.ก. ประจําหนวย ประจําโกดงั โรงสี พอคา เซอรเวเยอร เจาของโกดังจึงร่ํารวยกนัอยางท่ัวหนา  25 

ขยายโรงสี ขยายโกดังจากพอคาทาขาวก็มาเปนเจาของโรงสีหรือเจาของโกดัง เพ่ือการรับจํานําขาว

โดยเฉพาะในชวงระยะเวลา ๒ – ๓ ป หากโรงสีตองการสงขาวสารเส่ือมคุณภาพขาวเนาจะตองจาย

เซอรเวเยอรมากถงึกระสอบละ ๑๐๐ – ๒๐๐ บาท หรือจางใหเจาของโกดังสงมอบแทน ซึ่งระบบนี้

เรียกในภาษาของขาว วงการคาขาววา เปาเกา ขาวเนาเหลานัน้ก็จะถูกลอมกองปดทุกดาน รวมท้ัง

ดานบนดวยขาวสารที่คณุภาพดีเพ่ือยากแกการตรวจสอบ เพราะฉะนัน้ที่มกีารตรวจสอบโกดังตาง ๆ  30 



๑๑ 

สนช. ๒๑  เปนพิเศษ        ธีรวรรณ  ๓/๓ 

 

แลวพบขาวเนาอยูขางใน กแ็สดงถึงกรณีของการทุจรติทุกขั้นตอนอยางทีก่ระผมไดกลาวมาแลวนี ้

ดังนัน้ในยุคดังกลาวทีผ่านมาโรงสีหลายโรงสีไมสงมอบขาวใหมทีร่ับจํานําเลย แตซือ้ขาวเกาที่กอง 

อยูในโกดังไวสงมอบแทนขาวใหม เพราะราคาถูกกวา อนัเปนการสมรูรวมคิดระหวางเจาของ 5 

โกดงั เจาหนาที่ อคส. อ.ต.ก. เซอรเวเยอรและโรงสี ทําใหขาวสารในโกดังลวนเต็มไปดวยขาว 

ดอยคุณภาพ เมื่อนาํออกมาประมลูขาย อคส. อ.ต.ก. กอ็างวาเปนขาวเส่ือมคุณภาพเพราะเกบ็นาน 

ขายในราคาต่ํากวาที่ควรจะเปนโดยเรียกใตโตะจากผูสงออกที่เขามาประมูลในราคาตันละ  

๑,๕๐๐ – ๒,๐๐๐ บาท เมือ่ผูสงออกประมูลขาวสารแลวสวนหนึ่งอาจจะสงขายตางประเทศ  

แตสวนใหญไดนาํมาขายในประเทศ เพราะไดกําไรมากกวาการสงออกไปยังตางประเทศ  10 

สงผลใหราคาขาวสารในประเทศตกต่ํา --------------------------------------------------------------------- 

 

             - ๔/๑ 



๑๒ 

สนช. ๒๑  เปนพิเศษ        สุกัญญา  ๔/๑ 

 

เพราะขาวสารหมุนเวียนกลับเขามาขายในประเทศทาํใหขาวสารลนตลาด โรงสีท่ีประกอบการคา 

โดยสุจรติโดยปกติกเ็ดือดรอน ชาวนาก็ขายขาวเปลือกทีเ่ก็บเกี่ยวใหมไดในราคาต่าํ สวนเจาหนาที่ 

ของรฐัผูดาํรงตําแหนงทางการเมืองที่เกี่ยวของกลับร่ํารวยมหาศาลจากการเรียกเกบ็เงินจากผูสงออก5 

โรงสี โกดังและเซอรเวเยอร (Surveyor) คนที่มีสวนรวม ซึ่งเปนตนตอสําคัญของการทุจริต 

หากปลอยไวไมดําเนินกระบวนการในการตรวจสอบไตสวนและลงโทษก็จะทําใหเกิดความ 

ไมเปนธรรมอยางย่ิงแกประเทศชาต ิซึง่จะตองเสียหายและสูญเสียงบประมาณไปใหกับผูทุจรติ 

อยางมหาศาลดังทีก่ลาวมาแลว โดยเฉพาะกระบวนการทั้งหมดทัง้ส้ินทาํใหระบบคาขาวของประเทศ 

พังพินาศเสียหาย คนเหลานีท้ี่ไดประโยชนไปจากการทุจริตนัน้มกัชอบอางชาวนาวา สงสารชาวนาที่10 

ยากจน ที่ทําโครงการนี้ขึน้มาก็เพ่ือชวยเหลือชาวนา เพราะฉะนัน้หากผูใดคดัคานแสดง 

ความไมเห็นดวยกับโครงการรับจํานํา พวกเขาก็จะกลาวหาวาคนที่คัดคานนัน้ไมสงสารไมเหน็ใจ

ชาวนาท่ียากจน แตความจรงิแลวเราก็พบจากการไตสวนวาเราสามารถชวยเหลือชาวนาไดอีกหลาย

วิธี ซึ่งเปนวธิีที่ย่ังยืนมากกวาการจํานําหรือการรบัประกนัราคาขาว อยางไรกด็ีวธิีการระบายขาว

ตามยุทธศาสตรของการระบายขาวที่ทางคณะกรรมการนโยบายขาวไดกําหนดไวถอืวาการขายแบบ15 

จีทูจี (G2G) หรือขายแบบรฐัตอรัฐเปนวิธหีนึ่งในการระบายขาวในจํานวน ๕ ประเภท  

  ประเภทที ่๑ ก็คือการขายแบบรฐัตอรัฐหรือจีทูจีทีเ่รากาํลังจะนําเสนอตอที่ประชุม 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตแิหงนี ้

  ประเภทที ่๒ เปนการขายทัว่ไปคือระบายขาวแบบทั่วไป 

  ประเภทที ่๓ คือการขายหรอืระบายขาวในตลาดสินคาการเกษตรลวงหนา 20 

  ประเภทที ่๔ ขายใหแกองคกรที่อยูในประเทศ  

  ประเภทที ่๕ ไดแกการบริจาค 

วิธีการระบายขาวตามยุทธศาสตรที ่๑ ที่เรียกวาการขายขาวแบบรัฐตอรฐัหรือจีทูจี  

โดยเปนการขายใหกับผูแทนหนวยงานของรฐัหรือที่ไดรับมอบหมายจากรฐับาล ของทุกประเทศ  

ซึ่งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร รวมทั้งนักวชิาการ ตลอดจนส่ือมวลชนและประชาชนท่ัวไปไดมีหนังสือ 25 

ไดมกีารอภิปรายและแสดงความคิดเหน็ทักทวงเกี่ยวกบัปญหาการทุจรติ ชี้ใหเหน็วาเปนการคาขาย

ที่มิใชเปนการคาแบบรัฐตอรัฐแบบแทจรงิ มขีอพิรุธ มีความผิดปกตติาง ๆ มากมาย เพราะไมมี 

การขายขาวใหกบัตวัแทนหรือผูไดรับมอบหมายจากรัฐบาลตางประเทศโดยตรง ไมมีการชาํระราคา

จากตวัแทนหรือผูไดรบัมอบหมายจากรัฐบาลตางประเทศ และที่สําคญัไมไดมีการสงออกขาว 

ตามสัญญาซื้อขายขาวแบบรัฐตอรัฐไปยังตางประเทศตามประเพณีการซื้อขายขาวแบบรัฐตอรฐัจริง 30 



๑๓ 

สนช. ๒๑  เปนพิเศษ        สุกัญญา  ๔/๒ 

 

และการจํานําขาวเปลือกตามกระบวนการที่อางวาเปนการขายในรูปแบบของรัฐตอรฐัดังกลาวนั้น 

ถือไดวาผิดวิธีมาตัง้แตตนทีม่ีการจํานําขาวเปลือกในราคาสูงกวาราคาทองตลาดเปนจํานวนมาก  

เมื่อนําขาวเปลือกไปสีแปรสภาพเปนขาวสารแลวนาํออกขายในราคาทองตลาดปกติ โครงการ 5 

รับจํานาํขาวเปลือกตามนโยบายรัฐบาลก็กอใหเกดิผลขาดทุนเปนจํานวนมาก และเมือ่พิจารณา 

การระบายขาวในรูปแบบรัฐตอรฐัหรอืจีทูจีเปนการกําหนดราคาขายขาวใหต่ํากวาราคาทองตลาด

ปกติลงไปอีก เพราะเปนการขายในราคามิตรภาพ หากวาเปนการขายใหกับรัฐแลวนําสงออก

โดยตรงก็ยอมไมมีผลกระเทอืนตอการขายขาวภายในมากมายนกั แตเมื่อเปนการกลาวอางวา 

เปนการขายแบบจีทูจีหรือรฐัตอรัฐ แตที่จริงแลวเปนการขายเพ่ือเวียนอยูในประเทศ ยอมเพ่ิมมูลคา10 

ความเสียหายเปนเทาทวคีูณใหแกโครงการรับจํานําขาวเปลือกของรฐับาล ซึง่อาศัยงบประมาณ

แผนดิน อันเปนเงินภาษีของพ่ีนองประชาชนมาเปนทุนหมุนเวียนในการดําเนินงานโครงการดังกลาว

เพ่ิมมากยิ่งขึ้น ทั้งยังสงผลกระทบและสรางความเสียหายตอระบบงบประมาณของประเทศ 

อยางรายแรง กระผมขอกราบเรียนวา ไมมีคนที่เกี่ยวของในการบรหิารราชการแผนดนิทักทวงเลย

กระนั้นหรือ กระผมขอกราบเรียนวา ในคดีอดตีนายกรฐัมนตร ีนางสาวย่ิงลักษณ  ชินวตัร  15 

นั้นทานก็คงเห็นแลววาผูที่ยืนหยัดทักทวงตลอดมาคือ คณุสุภา  ปยะจิตติ ซึ่งขณะนัน้เปน 

รองปลัดกระทรวงการคลังและปจจุบนัดาํรงตําแหนงกรรมการ ป.ป.ช. เปนผูรวมงานของ 

กระผม ทานอยูในฐานะของประธานอนุกรรมการปดบัญชีของการระบายขาว ทานไดมีหนังสือ 

จากกระทรวงการคลังถึงทานนายกรัฐมนตรีในขณะนั้นโดยตรงเลยไดทักทวงตั้งแตตน ถอืไดวา 

เปนวีรสตรีผูหนึ่ง แตในกระทรวงพาณิชยเองกไ็ดมีวรีสตรีอีกทานหนึ่ง ซึ่งกระผมขอกราบเรียนวา20 

ทานไดยืนหยัดทกัทวงในเรือ่งนี้ และเมื่อเราไดเชญิมาใหถอยคาํทานก็ยืนยันตลอดมาวา 

กระบวนการในลักษณะที่กระทํากนันัน้หาใชเปนกระบวนการกระทําการคาแบบจีทูจีหรือรฐัตอรัฐไม 

ทานผูนัน้คือนางสาวชตุิมา  บุณยะประภัศร ซึง่เดิมไดดํารงตาํแหนงอธบิดีกรมการคาตางประเทศ

เมื่อป ๒๕๕๒ และในปเดียวกันนัน้กถ็ูกยายไปเปนอธบิดกีรมการคาภายในและอีกปหนึ่งคือป 

๒๕๕๓ กถ็ูกยายเปนผูตรวจราชการกระทรวงพาณิชยแขวนอยู เพราะอะไร เหตุทีถ่กูยายก็ 25 

สืบเนื่องมาจากการที่ทําหนาที่อธิบดีกรมการคาตางประเทศ ในฐานะเลขานุการของอนุกรรมการ

ระบายสินคาการเกษตรเมื่อมีกรณีทีต่องระบายมันสําปะหลังแบบรัฐตอรัฐ จึงสงเรือ่งใหอัยการสูงสุด

ตรวจพิจารณาสัญญาและสงเรื่องใหคณะกรรมการกฤษฎีกาใหความเหน็วา รางสัญญานีจ้ะตองดาํเนนิการ

ตามรฐัธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๕๐ มาตรา ๑๙๐ หรอืไม พอสงเรื่องดงักลาวไปก็

ถูกโยกยายออกจากตําแหนงในทนัที ทานจะเห็นไดวาขาราชการท่ียืนหยัดตอสูเพ่ือความจริง ตอสูดวยความซื่อสัตย 30 



๑๔ 

สนช. ๒๑  เปนพิเศษ        สุกัญญา  ๔/๓ 

 

สุจริตมกัจะไดรับผลกระทบอยางรุนแรงเชนนี ้แตแมวาทานจะไดรับการโยกยายออกจากตาํแหนง

เปนผูตรวจราชการแลวก็ตาม เมื่อเราเชิญมาใหถอยคําทานก็ไดใหถอยคําแบบตรงไปตรงมาวา

สัญญาซื้อขายระหวางรฐัตอรฐั ----------------------------------------------------------------------------- 5 

 

          - ๕/๑ 

 



๑๕ 

สนช. ๒๑  เปนพิเศษ                                                                     สุพิชญลักษณ  ๕/๑ 

 

ผูใดจะไปทําสัญญาซื้อขายกบัรัฐตางประเทศจะตองไดรบัมอบอาํนาจจากรฐับาล และผูท่ีจะเขามา

ทําสัญญากับรัฐบาลไทยกต็องไดรับมอบหมายมอบอํานาจจากรฐับาลตางประเทศเชนกัน ดงันัน้ 

การซื้อขายระหวางรัฐกับรัฐวิสาหกิจตางประเทศ หากรฐัวิสาหกิจนั้นไมไดรบัมอบอาํนาจจากรัฐบาล 5 

ก็ไมถือวาเปนการซื้อขายระหวางรัฐตอรัฐ สวนการซื้อขายกับรฐัวิสาหกิจจีนทั้ง ๒ บริษัท ซึง่กระผม

จะไดกลาวรายละเอียดตอไป หากไมปรากฏหลักฐานวาไดรับมอบหมายจากรัฐบาลจีนหรอืไมผาน

ระบบที่จีนตั้งขึ้น เรียกวาคอฟโก (COFCO) กไ็มถือวาเปนตวัแทนของรฐั และไมสามารถเจรจา 

ซื้อขายแบบรัฐตอรัฐในราคามิตรภาพ คือราคาทีถู่กหรือต่ํากวาทองตลาดได และเมือ่ซื้อขายกัน 

แบบจีทูจี (G2G) หากเปนจีทูจีที่แทจรงิจะตองสงออกนอกประเทศ เพราะหากนํามาขายเวียน 10 

ในประเทศจะทําใหราคาขาวในประเทศตกต่ํา เนือ่งจากปริมาณขาวในประเทศมีจํานวนมากอยูแลว 

และเงินทีน่ํามาชําระตองเปนเงนิของรัฐบาลตางประเทศเทานัน้ นี่คือถอยคําที่ทานไดใหไว ยืนยันวา

ขาราชการกระทรวงพาณิชยท่ีซื่อสัตยสุจริตก็มี ซึ่งบัดนีพ้อคณะรักษาความสงบแหงชาต ิ(คสช.) 

ขึ้นมา ทานก็ไดรบัตาํแหนงเปนปลัดกระทรวงพาณิชยจนกระทั่งปจจุบันนี้ เราตองใหกําลังใจ 

ในฐานะที่ทานยืนหยัดตอสูมาตลอด ผิดกบัอีกทานหนึ่งซึ่งขณะนัน้ดาํรงตําแหนงปลัดกระทรวง15 

พาณิชยเหมือนกนั ตั้งแตป ๒๕๕๕ คือคุณวชัรี  วมิุกตายน ไดพยายามปกปองกระบวนการจํานํา

และกระบวนการซื้อขายแบบรัฐตอรฐัวา กระบวนการทาํถูกตองทุกอยาง ใหสัมภาษณทั้ง

หนังสือพิมพแลวมาใหถอยคาํกับเรา โดยปดวาไดมอบใหอธิบดีกรมการคาตางประเทศ คือคุณมนัส  

สรอยพลอย เปนผูมีอํานาจเต็มในการดําเนินงาน ทุกอยางเปนเรื่องของคุณมนัส  สรอยพลอย หมด  

ทานไมรับผิดชอบใด ๆ ทัง้ส้ิน ทั้ง ๆ ที่ทานเปนประธานคณะกรรมการตรวจสอบวาบริษัททั้ง ๒ นี้20 

เปนบริษัทของวิสาหกิจจีนและไดรับมอบหมายจากจีนจริงหรือไม แตทานบอกวาทานไมทราบ  

ทานตรวจรูแตเพียงวาเปนรฐัวิสาหกิจ นอกจากนี้ยังมีคณุกอบสุข  เอี่ยมสุรีย นายกสมาคม 

สงออกขาวไทย กเ็ปนวีรสตรีคนหนึง่เหมือนกัน แผนดนิไทยนี้กระผมขอกราบเรียนวา 

ผูหญิงเกงและยืนหยัดไมกลัวเกรงตอภยันตรายใด ๆ เวลามาใหถอยคํากม็ักจะกลาหาญ คุณกอบสุข

ใหถอยคําวา การสงออกขาวหมายถึงสินคาไดตรวจปลอยจากกรมศุลกากรขึ้นเรือใหญพนออกไป25 

จากราชอาณาจักรไทย นี่คือเอ็กซปอรต (Export) แตที่มกีารอางวาสงออกโดยวิธเีอ็กซ แวรเฮาส  

(Ex-warehouse) หรือที่เรียกวาชําระราคาหนาคลังสินคานั้น ทานบอกวาขาพเจาไมเคยไดยินวา 

มีการสงออกแบบเอ็กซ แวรเฮาส เพ่ิงไดยินจากกิจกรรมของกรมการคาตางประเทศในครั้งนี้เอง 

อนึ่ง กอนสงออกนอกราชอาณาจักรจะตองไดรบัใบอนญุาตจากกรมการคาตางประเทศและ 

ผานพิธีการกรมศุลกากร ดงันั้นกรมการคาตางประเทศจึงตองทราบทุกขัน้ตอนของการสงออก  30 



๑๖ 

สนช. ๒๑  เปนพิเศษ                                                                     สุพิชญลักษณ  ๕/๒ 

 

ความจริงแลวเรื่องเอ็กซ แวรเฮาส ผมไดใหทางคณะไตสวนไดตรวจสอบรายละเอียดแลววา 

มีการสงออกบางหรือไมในรปูแบบของการชําระราคาหนาคลังสินคา เขาไดตรวจพบวา  

ตามขอมูลของกระทรวงพาณิชยมีการขายเพียงครั้งเดียวในประวตัิศาสตรของกระทรวงพาณิชย  5 

เมื่อป ๒๕๔๔ โดยขายใหกบัเกาหลีเหนือ แลวปรากฏวาการคาขายครั้งนั้นลมเหลว เพราะมิได 

มีการชาํระราคาตามที่ตกลงกัน ก็เปนอันวากรณีนัน้จะเอามากลาวอางวาเปนกระบวนการโดยปกติ

หาไดไม กระผมขอกราบเรียนตอไปวาเมือ่คณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ 

(ป.ป.ช.) ไดพิจารณารายงานและสํานวนการไตสวนขอเท็จจริงท้ังหมดทั้งมวลทีไ่ดดาํเนินการ

รวบรวมพยานหลักฐานมาตลอด และรับฟงคาํแกขอกลาวหาทั้งส้ินทั้งปวงแลว สรุปไดความวา 10 

นายภูมิ  สาระผล เมื่อครัง้ดาํรงตําแหนงรฐัมนตรีชวยวาการกระทรวงพาณิชย และเคยเปน 

ประธานคณะอนุกรรมการพิจารณาระบายขาว ไดรวมกบันายบญุทรง  เตริยาภิรมย เมื่อครั้ง 

ดํารงตําแหนงรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย ซึ่งดํารงตําแหนงประธานคณะอนุกรรมการพิจารณา

ระบายขาวตอมา นายมนัส  สรอยพลอย เมื่อครัง้ดาํรงตาํแหนงอธิบดีกรมการคาตางประเทศ  

นายฑิฆัมพร  นาทวรทตั เมือ่ครั้งดํารงตาํแหนงผูอํานวยการสํานักบริหารการคาขาวและ 15 

เมื่อครัง้ดาํรงตําแหนงรองอธิบดีกรมการคาตางประเทศ และนายอคัรพงศ  ชวยเกลีย้ง  

หรือ ทีปวชัระ เมือ่ครัง้ดํารงตําแหนงเลขานกุารกรม และเมื่อครั้งดํารงตาํแหนงผูอํานวยการ 

สํานักบริหารการคาขาว ผูถกูกลาวหาทัง้หมดเปนเจาหนาที่ของรฐั ซึ่งมีอาํนาจหนาที่ 

จัดการ หรือรกัษาขาวในคลังสินคากลางซึ่งเปนของรัฐบาลไทยในการเจรจาตอรองและ 

การพิจารณาใหความเห็นชอบการซื้อขายขาวแบบรัฐตอรัฐ หรือจีทูจีในขณะนัน้ ไดมีเจตนารวมกนั20 

กระทําความผิดตอบทบญัญตัิของกฎหมายกับ พันตรี วรีะวฒุิ  วัจนะพุกกะ เมื่อครัง้ดํารงตําแหนง

ผูชวยเลขานุการรฐัมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย และเมื่อครัง้ดํารงตําแหนงเลขานกุาร

รัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย และเปนอนกุรรมการในคณะอนุกรรมการพิจารณาระบายขาว 

พรอมดวยกลุมบุคคลทีเ่ปนภาคเอกชน แตไดเขามารวมทุกขั้นตอนในการทุจรติ อนัไดแก  

นายอภิชาติ  จันทรสกุลพร บริษัท สยามอินดิกา จํากดั นางสาวรตันา  แซเฮง และนางสาวสุธดิา  25 

จันทะเอ หรือนางสาวสุธดิา  ผลดี เมื่อครั้งดํารงตาํแหนงกรรมการบริษัท สยามอนิดกิา จํากดั 

นางสาวเรอืงวัน  เลิศศลารกัษ เมื่อครั้งดํารงตําแหนงกรรมการบริษัท สยามอินดิกา จํากดั  

และในฐานะสวนตวั และนายสมคิด  เอือ้นสุภา นายรฐันิธ  โสจิระกุล นายริด พอใจ นายโจ  

หรือ นิมนต  รักด ีนางสาวสุนีย  จันทรสกุลพร นายสุธี  เชื่อมไธสง นายกฤษณะ  สุระมนต  

นายสมยศ  คุณจักร บริษัท สิราลัย จํากดั หรอืบริษัท กธีา พร็อพเพอรตีส จํากดั  30 



๑๗ 

สนช. ๒๑  เปนพิเศษ                                                                     สุพิชญลักษณ  ๕/๓ 

 

และนางสาวธนัยพร  จันทรสกุลพร เมือ่ครัง้ดํารงตําแหนงกรรมการบริษัท สิราลัย จํากัด กระผม 

ขอกราบเรียนวาตองขออภัยที่ตองพูดถึงกลุมบคุคลทั้งหมดเหลานี ้เพราะกระบวนการทุจรติ 

จํานําขาวกระผมไดกลาวแลววาไมอาจที่จะทําไดโดยลําพัง แตเปนการทําโดยกระบวนการ ๓ ฝาย 5 

คือ -------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

      - ๖/๑ 



๑๘ 

สนช. ๒๑  เปนพิเศษ        ลลนา  ๖/๑ 

 

๑. ขาราชการประจํา ๒. ผูดาํรงตําแหนงทางการเมือง ๓. นักธุรกิจหรอืภาคเอกชนซึง่เขามา 

มีสวนรวมในการวางแผนในการทุจรติทุกขั้นตอนดงัที่กลาวมานี้ โดยแบงหนาที่กนัทําเปนขั้นตอน 

ในการทุจริต โดยรวมกนัเอาบริษัท กวางตุง สเตชันนารี แอนด สปอรตตงิ กดูส อิมปอรต แอนด 5 

เอ็กซปอรต คอรเปอเรชัน (Guangdong stationery and sporting goods import and export 

Corporation) กับบริษัท ไหหนาน เกรน แอนด ออยล อินดัสเตรียล เทรดดิง คอมพะนี  

(Hainan grain and oil industrial trading company) ซึง่เปนวิสาหกิจของจีนใหเขามาทําสัญญา

ซื้อขายขาวแบบรฐัตอรัฐหรอืจีทูจี (G2G) กับกรมการคาตางประเทศกระทรวงพาณิชย โดยแอบอาง

วาบริษัททั้ง ๒ แหงเปนผูแทนหรอืไดรับมอบหมายจากรฐับาลสาธารณรัฐประชาชนจีน ซึง่ไมเปน10 

ความจริงแตอยางใด อีกทัง้ ๒ บริษัทนีห้าใชหนวยงานทีม่ีวัตถุประสงคเกี่ยวกับการคาขายขาว

โดยตรงของรัฐบาลสาธารณรัฐประชาชนจีน ดังเชนหนวยงานท่ีจีนตั้งขึ้นเรียกวา ไชนา เนชนัแนล 

ซีเรียล ออยล แอนด ฟูดสตฟัส คอรเปอเรชัน (China National Cereals Oils and Foodstuffs 

Corporation) หรอืที่เรารูจักกันโดยยอวา คอฟโก (COFCO) เพราะจีนยืนยันวาถาไมใชคอฟโก 

จะไมสามารถไปทําขอตกลงใด ๆ กับทางรฐับาลตางประเทศได การกระทําดังกลาวทั้งหมดนี ้15 

เปนไปเพ่ือใหไดรับสิทธิซื้อขายขาวในราคาต่าํกวาทองตลาดเปนพิเศษตามราคาที่ไดกลาวถึงแลววา

ราคามติรภาพ จากนั้นบคุคลดังกลาวขางตนก็ไดรวมกนันําขาวบางสวนตามสัญญาดงักลาว ซึง่ซือ้มา

ในราคาต่ํากวาราคาที่ขายภายในประเทศในขณะนั้นหรอืต่ํากวาราคาท่ีฝายไทยเสนอ หรอืต่ํากวา

ราคาทีร่ับจํานําออกขายใหกับผูประกอบธรุกิจการคาขาวในประเทศไทย กระผมขอกลาว 

ในรายละเอียดสักนิดหนึง่วา รายละเอียดสัญญาซื้อขายขาวที่ทาํกับบริษัททั้ง ๒ คอื จีเอสเอสจี 20 

(GSSG) หรือบริษัทในมณฑลกวางตุงกับบริษัทไหหนาน ซึ่งเปนบริษัทที่อยูในเกาะไหหลํา  

มีอยูดวยกัน ๔ สัญญา สัญญาที่ ๑ เปนขาวเกาที่ทําสัญญากับจีเอสเอสจี ปรมิาณ ๒,๑๙๗ ลานตัน 

จํานวนเงนิ ๑๘,๒๐๘ ลานบาทเศษ ผูรับมอบอํานาจของบริษัทนีค้ือนายสมคดิ  เอื้อนสุภา   

นายรัฐนิธ  โสจิระกุล อนัเปนคนของสยามอินดิกา จํากดั  สัญญาท่ี ๒ เปนขาวใหมกับจีเอสเอสจี 

ปริมาณ ๒ ลานตัน จํานวนเงิน ๒๘,๙๘๘ ลานบาทเศษ ผูรับมอบอํานาจคือนายสมคดิ  เอื้อนสุภา  25 

และนายรัฐนิธ  โสจิระกุล ตวัละครเดียวกนั  สัญญาที่ ๓ ขาวนาปรังป ๒๕๕๕ กไ็ดทาํกับจีเอสเอสจี

เหมือนกนัปรมิาณ ๒.๓ ลานตนั จํานวนเงนิ ๒๒,๕๐๕ ลานบาทเศษ ผูรับมอบอํานาจก็คือ 

นายสมคดิ  เอื้อนสุภา และนายรัฐนิธ  โสจิระกุล ตัวแทนของบริษัท สยามอนิดกิา  สัญญาท่ี ๔  

ขาวนาป ๒๕๕๔/๒๕๕๕ นาปรัง ๒๕๕๕ ทํากับบริษัท ไหหนาน จํากดั ทีบ่อกวาอยูเกาะไหหลํา 

 30 



๑๙ 

สนช. ๒๑  เปนพิเศษ        ลลนา  ๖/๒ 

 

ประมาณปริมาณ ๖๕,๐๐๐ ตนั จํานวนเงนิ ๘๔๗ ลานบาทเศษ ผูรับอํานาจกเ็ปนคนของ 

สยามอินดิกาเหมอืนกนั แตชื่อนายลิตร  พอใจ ครบั เพราะฉะนั้นจะเหน็ไดเลยวามลูคา 

ในการคาขายที่อางวากระทาํกับบริษัทในฐานะตวัแทนของรัฐบาลนัน้เปนจํานวนเงนิมหาศาล ซึ่งเงิน5 

จํานวนนีก้็จะไดแปรเปล่ียนเปนเงนิที่ไหลออก ซึ่งเรากําลังตดิตามอยูและจะเปนตัวเงินที่มาจากใคร

และไปไหน เปนจํานวนเงนิจริงหรือไม หรืออางแตเพียงในสัญญายังอยูในระหวางการไตสวนตอไป

การกระทําดังกลาวนี้ทีแ่อบอางวาบริษัททัง้ ๒ แหงเปนผูแทนหรือไดรับมอบอํานาจจากรัฐบาล

สาธารณรัฐประชาชนจีนนัน้ แทนที่วาจะสงออกนอกประเทศกม็ิใช เพราะวาไดนํามาขายใหกบั

ผูประกอบการคาธุรกิจคาขาวในประเทศไทย ซึง่กระผมขอเอยนามในที่นีไ้ดแก บรษัิท นครหลวง 10 

คาขาว จํากัด บริษัท แคปปตัลซีเรียลส จํากัด บริษัท เอเซียโกลเดนไรซ จํากดั และบริษัท ไทยฟา 

๒๕๑๑ จํากัด เปนตน ทัง้ ๔ บริษัทนี้มาใหถอยคํากับเราท้ังหมดทั้งมวลวา กระบวนการหมุนเวียน

อยูในประเทศนี้ ซึ่งเปนการใหถอยคาํท่ีเปนประโยชนอยางย่ิง เราจึงไดมีการกนัไวเปนพยาน 

ในบางสวนเมื่อนาํคดีขึน้สูศาล เพราะไดชี้ตวัวาใครเปนผูท่ีเกี่ยวของในกระบวนการทั้งหมดครับ  

บริษัททั้งหมดทั้งส้ินนีไ้ดดําเนินการโดยถกูบีบบังคบัจากผูมีอํานาจใหเปนผูชําระราคาและมอบขาว15 

จากคลังสินคาของรัฐบาล ซึง่กระผมไดกลาวมาขางตนวาอางวาเปนการชําระหนาคลังหรือที่เรียกวา 

เอ็กซ แวรเฮาส (Ex-warehouse) เพราะฉะนัน้ขอเท็จจริงก็จึงชัดเจนวาไมใชการคาแบบจีทูจี  

แตอยางใดทัง้ส้ิน โดยนิตบิุคคลดังกลาวไดจายเงนิใหกบักรมการคาตางประเทศเปนเช็คเงนิสด 

คํานวณแลวเปนจํานวนมากถึง ๒๙,๙๘๔,๖๙๙,๓๖๕.๘๔ บาท และขาวตามสัญญาดังกลาวบางสวน 

นายอภิชาติ  จันทรสกุลพร บริษัท สยามอินดิกา จํากดั นางสาวรตันา  แซเฮง นางสาวสุธดิา   20 

จันทะเอ หรือนางสาวสุธดิา  ผลดี เมื่อครั้งดํารงตาํแหนงกรรมการบริษัท สยามอนิดกิา จํากดั 

นางสาวเรอืงวัน  เลิศศลารกัษ เมื่อครั้งดํารงตําแหนงกรรมการบริษัท สยามอินดิกา จํากดั  

และในฐานะสวนตวั นายสมคิด  เอื้อนสุภา นายรฐันธิ  โสจิระกุล นายลิตร  พอใจ นายโจ หรือ

นิมนต  รักดี นางสาวสุนีย  จันทรสกุลพร นายสุธี  เชื่อมไธสง นายกฤษณะ  สุระมนต นายสมยศ  

คุณจักร บริษัท สิราลัย จํากดั หรือบริษัท กีธา พร็อพเพอรตีส จํากดั และนางสาวธนัยพร   25 

จันทรสกุลพร เมือ่ครัง้ดํารงตําแหนงกรรมการ สิราลัย จํากัด เปนผูชําระราคาและรับมอบขาว

ดังกลาวจากคลังสินคาของรฐับาลไทยไปเชนเดียวกัน โดยไมปรากฏขอเท็จจริงใด ๆ วาเงนิที่มา 

ชําระหนีค้าขาวเปนเงินทีม่าจาก บริษัท กวางตุง สเตชันนาร ีแอนด สปอรตติง กดูส อิมปอรต 

แอนด เอ็กซปอรต คอเปอรเรชัน หรือ จีเอสเอสจี และบริษัท ไหหนาน เกรน แอนด ออยล  
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๒๐ 

สนช. ๒๑  เปนพิเศษ        ลลนา  ๖/๓ 

 

อินดัสเตรียล เทรดดิง คอมพะนี และจากขอเท็จจริงทีไ่ดจากการไตสวนชดัเจนวากรมศุลกากร 

ก็ยืนยันวาไมปรากฏเลย --------------------------------------------------------------------------------- 

 5 

- ๗/๑ 



๒๑ 

สนช. ๒๑  เปนพิเศษ        ทิพรัตน  ๗/๑ 

 

และจากขอเท็จจริงทีไ่ดจากการไตสวนชดัเจนวา กรมศลุกากรก็ยืนยันวาไมปรากฏเลยวา บริษัท 

กวางตุงและบริษัทไหหนานทั้ง ๒ บริษัทนี้ไดมกีารสงขาวออกนอกราชอาณาจักรแตอยางใด 

การกระทําดังกลาวจึงถือไดวาเปนการกระทําเพ่ือแสวงหาผลประโยชนที่มคิวรไดโดยชอบ 5 

ดวยกฎหมายสําหรบัตนเองหรือผูอ่ืน กอใหเกดิความเสียหายแกกรมการคาตางประเทศ  

กระทรวงพาณิชยและประเทศชาตอิยางรายแรง คณะกรรมการ ป.ป.ช. พิจารณาแลว จึงมมีต ิ

เปนเอกฉนัทดวยคะแนนเสียง ๗ เสียง วาการกระทําของนายมนัส  สรอยพลอย เมื่อครัง้ดํารง 

ตําแหนงอธบิดกีรมการคาตางประเทศ และในฐานะท่ีไดรับมอบหมายจากคณะรัฐมนตรีใหเปน 

ผูเจรจาซือ้ขายขาวแบบรฐัตอรัฐ และการกระทําของนายภูมิ  สาระผล เมื่อครั้งดํารงตําแหนง 10 

รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงพาณิชย และนายบุญทรง  เตริยาภิรมย เมื่อครั้งดาํรงตาํแหนง 

รัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย ในฐานะทีไ่ดรับมอบหมายจากคณะรฐัมนตร ีใหเปนผูมีอํานาจ 

พิจารณาใหความเห็นชอบใหขายขาวแบบรัฐตอรัฐ กลับไปดําเนินการเจรจาและใหความเห็นชอบ 

ในการทําสัญญาซื้อขายขาวกับบริษัท กวางตุง สเตชันนารี แอนด สปอรตตงิ กดูส อมิปอรต แอนด  

เอ็กซปอรต คอรปอเรชนั และบริษัท ไหหนาน เกรน แอนด ออยล อนิดัสเตรียล เทรดดิง คอมพะนี  15 

ทั้งท่ีหนวยงานทั้ง ๒ ไมไดรบัมอบหมายจากรฐับาลสาธารณรัฐประชาชนจีน และไมใชหนวยงานทีม่ ี

วัตถุประสงคเกี่ยวกับการคาขายขาวโดยตรงจากรัฐบาลสาธารณรัฐประชาชนจีน ดังเชนหนวยงาน 

ที่มีชื่อวา ไชนา เนชันแนล ซีเรียล ออยลส แอนด ฟูดสตัฟส คอรปอเรชัน หรือคอฟโก ประกอบกบั 

เงินทีน่ํามาชําระคาขาวก็ไมไดนํามาจากหนวยงานท้ัง ๒ แหง อีกทัง้ไมมีการขนขาวตามสัญญา 

ซื้อขายขาวแบบรฐัตอรัฐออกนอกราชอาณาจักรไทย ซึ่งเปนกระบวนการโดยปกติของการซื้อขาย 20 

แบบจีทูจี (G2G) คือตองเปดแอล/ซี (L/C) หรือเลตเตอร ออฟ เครดิต (Letter of Credit) หาใช 

จายเปนเช็คเงินสดใหกบักรมการคาตางประเทศท่ีเรียกวา เอ็กซ แวรเฮาส (Ex-warehouse)  

ดังกลาวหรือไม การกระทาํดังกลาวจึงมีมูลความผิดทางอาญาฐานตกลงรวมกนัในการเสนอราคา  

เพ่ือวัตถุประสงคท่ีจะใหเกิดประโยชนแกผูหนึ่งผูใดใหเปนผูไดสิทธิทาํสัญญากับหนวยงานของรฐั  

โดยหลีกเล่ียงการแขงขันราคาอยางเปนธรรม ฐานเปนเจาหนาที่ในหนวยงานของรฐัซึ่งมีอํานาจ 25 

และหนาที่ในการอนุมตัิการพิจารณาหรอืการดําเนนิการใด ๆ ที่เกี่ยวของกบัการเสนอราคา  

รูวาการเสนอราคาครั้งนี้มีการกระทําความผิดแตละเวนไมดาํเนนิการ เพ่ือไมใหมีการยกเลิก 

การดําเนนิการเกี่ยวกบัการเสนอราคา ฐานเปนเจาหนาท่ีในหนวยงานของรฐักระทําการ 

โดยมุงหมายมิใหมกีารเสนอราคาอยางเปนธรรม เพ่ือเอือ้อํานวยแกผูเขาทาํการเสนอราคาใหเปน 
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๒๒ 

สนช. ๒๑  เปนพิเศษ        ทิพรัตน  ๗/๒ 

 

ผูมีสิทธิทําสัญญากับหนวยงานของรัฐ ทั้งนี้เปนไปตามพระราชบัญญัตวิาดวยความผิดเกี่ยวกับ 

การเสนอราคาตอหนวยงานของรฐั พ.ศ. ๒๕๔๒  มาตรา ๔  มาตรา ๑๐ และมาตรา ๑๒ นอกจากนี ้

ยังมีความผิดฐานเปนเจาพนกังานมีหนาท่ีซื้อ ทาํ จัดการหรือรกัษาทรัพยใด ๆ ใชอํานาจในตําแหนง 5 

หนาทีโ่ดยทุจริตอนัเปนการเสียหายแกรัฐ และฐานเปนเจาพนักงานปฏิบตัิหรือละเวนการปฏิบตั ิ

หนาทีโ่ดยมิชอบ หรือปฏิบตัหิรือละเวนการปฏิบตัิหนาทีโ่ดยทุจรติ เพ่ือใหเกดิความเสียหายแก 

กรมการคาตางประเทศ กระทรวงพาณิชยและประเทศชาติอันเปนสวนรวม ตามประมวลกฎหมาย 

อาญา มาตรา ๑๕๑ และมาตรา ๑๕๗ และฐานเปนเจาหนาทีข่องรัฐผูใดปฏิบตัิหรอืละเวน 

การปฏิบตัหินาท่ีอยางใดในตําแหนงหรือหนาท่ี หรอืใชอํานาจในตําแหนงหรือหนาที่โดยมิชอบ  10 

เพ่ือใหเกิดความเสียหายแกกรมการคาตางประเทศ กระทรวงพาณิชยและประเทศชาติ หรือปฏิบตั ิ

หรือละเวนการปฏิบตัิหนาทีโ่ดยทุจรติ ตามพระราชบญัญัติประกอบรฐัธรรมนูญวาดวยการปองกนั 

และปราบปรามการทุจรติ พ.ศ. ๒๕๔๒ มาตรา ๑๒๓/๑ ซึง่ทางคณะกรรมการ ป.ป.ช. ไดสงเรื่อง 

ใหกับอัยการสูงสุดไดดําเนนิการฟองรองคดี และบัดนี้ศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผูดํารงตําแหนง 

ทางการเมืองไดประทับฟองและนําไปสูการพิจารณาคดแีลว ดงันั้นเมื่อการกระทาํของนายภูม ิ  15 

สาระผล เมื่อครั้งดํารงตาํแหนงรฐัมนตรชีวยวาการกระทรวงพาณิชย นายบุญทรง  เตริยาภิรมย  

เมื่อครัง้ดาํรงตําแหนงรัฐมนตรวีาการกระทรวงพาณิชย และนายมนัส  สรอยพลอย เมื่อครัง้ดาํรง 

ตําแหนงอธบิดกีรมการคาตางประทศ ไดกระทําความผิดตอตําแหนงหนาทีร่าชการตามประมวล 

กฎหมายอาญา หรอืกระทําความผิดตอตาํแหนงหนาที่ หรือทุจริตตอหนาทีต่ามกฎหมายอืน่ดงักลาว 

ขางตน และเปนกรณีที่ไดดําเนินการไตสวนขอเท็จจริง ตามพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนูญ 20 

วาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจรติ พ.ศ. ๒๕๔๒ ทีแ่กไขเพ่ิมเติมตามมาตารา ๖๖ อันเปน 

มูลเหตุท่ีถกูถอดถอนออกจากตําแหนงได คณะกรรมการ ป.ป.ช. จึงไดมีมติใหสงรายงานเอกสาร 

และความเหน็มายังทานประธานสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ตามพระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญู 

วาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจรติ พ.ศ. ๒๕๔๒ แกไขเพ่ิมเติมฉบบัที่ ๒ พ.ศ. ๒๕๕๔ 

มาตรา ๕๖ (๑) เพื่อใหสภานิติบัญญตัแิหงชาตไิดดําเนนิการถอดถอนนายภูมิ  สาระผล เมือ่ครัง้ 25 

ดํารงตําแหนงรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงพาณิชย นายบุญทรง  เตริยาภิรมย เมื่อครั้งดาํรง 

ตําแหนงรฐัมนตรวีาการกระทรวงพาณิชย และนายมนัส  สรอยพลอย เมื่อครั้งดํารงตําแหนงอธบิดี 

กรมการคาตางประเทศ เพ่ือใหออกจากตําแหนง และมิใหดํารงตําแหนงในชวงระยะเวลา ๕ ป 

นับตัง้แตมีมต ิ 

 30 



๒๓ 

สนช. ๒๑  เปนพิเศษ        ทิพรัตน  ๗/๓ 

 

  กระผมขอกราบเรียนโดยสรปุวา ทั้ง ๓ ทานที่ทางคณะกรรมการ ป.ป.ช.  

ไดนําเสนอตอสภานติิบัญญตัิแหงชาตวิาเปนผูถูกกลาวหา และเราไดไตสวนไดครบถวนนั้น 

ทานเปนผูดํารงตําแหนงระดบัสูง ในขณะท่ีดํารงตําแหนงทุกทานลวนแลวแตไดรบัความเชื่อถือ 5 

ศรัทธาและไววางใจในการบริหารราชการแผนดิน เปนรฐัมนตรวีาการกด็ี เปนรัฐมนตรีชวยวาการ 

ก็ดี เปนอธิบดขีองกระทรวง อันมคีวามสําคญัย่ิงกวาเปนความเปนความตายในการดําเนิน 

การคาระหวางประเทศ ผมขอกราบเรียนวา แตทานไดกระทําการอันเปนที่เห็นไดวา ทําให 

ชาติบานเมืองเสียหายอยางไมอาจที่จะประเมนิเปนราคาได และในที่สุดแลวก็ทําใหเส่ือมศรทัธา 

และความไวเนื้อเชื่อใจของประชาชน กระบวนการทั้งหมดทั้งส้ินท้ังมวลนี้ทานไมอาจที่จะปฏิเสธ 10 

หรือพนจากความรับผิดชอบได เพราะวาทานเปนผูมีอาํนาจหนาที่ในการดําเนินการตามขัน้ตอน 

การระบายขาวสาร ตามโครงการรับจํานําขาวเปลือกซึ่งรัฐบาลไดกําหนดขึน้ หากวามีขอ 

ที่ทานพบวา อาจจะกอใหเกดิความเสียหายใด ๆ ทานกจ็ะตองบรรเทาความเสียหายโดยยุต ิ 

หรือดําเนินการอยางหนึ่งอยางใดใหลดความเสียหายลงใหมากท่ีสุดเทาที่จะมากได ปรากฏวา 

ทานมไิดบรรเทาความเสียหายระหวางดําเนนิการ ตรงขามกลับจงใจกระทําการทุจรติ 15 

สรางความเสียหายแกรฐั ปกปดความเสียหายและการทุจริตที่เกิดขึ้น โดยทานยืนยัน 

ตลอดมาวาทานทําถกูตอง ไมมีกระบวนการทุจริตในขั้นตอนการซื้อขาย หรือระบายขาว 

แบบรัฐตอรฐัแตอยางใด กระบวนการดงักลาวนี ้พฤตกิารณจึงถือไดวาเปนการปฏิบตัิหรอืละเวน 

การปฏิบตัหินาท่ีโดยมิชอบ และใชอํานาจในตําแหนงหนาท่ีโดยมิชอบ เปนมูลเหตท่ีุถูกถอดถอน 

ออกจากตําแหนงได ---------------------------------------------------------------------------------------- 20 

 

          -  ๘/๑ 

 



๒๔ 

สนช. ๒๑  เปนพิเศษ          ชลภัสสรณ  ๘/๑ 

 

เพราะวาเปนกรณีของกระบวนการทางดานจริยธรรมอยางรายแรง กลาวคือวาผูดํารงตําแหนง 

ในทางการบริหารราชการแผนดนิหรือผูดาํรงตําแหนงในระดับสูงนัน้จะตองมมีาตรฐาน 

ทางจริยธรรมที่สูงกวาบคุคลปกต ิจึงไดมกีระบวนการเปนพิเศษ ซึ่งจะตองไดรับการตรวจสอบ 5 

โดยคณะกรรมการ ป.ป.ช. และสงใหทางสภานิตบิัญญตัิแหงชาติอนัทรงเกียรตแิหงนี้ไดดําเนนิ 

การพิจารณาเพ่ือที่จะถอดถอนตอไป กระผมขอกราบเรยีนเพ่ิมเตมิดวยวา จากการไตสวน 

ขอเท็จจรงิไดพบวาแคชเชียร เชค็ (Cashier's cheque) ที่นํามาชําระหนี้คาขาวตามสัญญาซื้อขาย 

แบบรัฐตอรฐั สวนหนึ่งเปนแคชเชียร เช็ค ของผูประกอบการคามนัสําปะหลัง ซึ่งเปนเจาของเงิน 

ตามแคชเชียร เช็ค ดังกลาวเปนจํานวนมากถงึ ๓,๐๐๐ กวาลานบาท และเอกสารหลักฐาน 10 

ก็ปรากฏวาผูประกอบการคามันสําปะหลังเหลานี ้เมือ่ไดสงมอบแคชเชียร เชค็ ใหแกกรมการคา 

ตางประเทศแลว ก็ไดมกีารเบิกมนัสําปะหลังจากคลังสินคาของรัฐบาล คณะกรรมการ ป.ป.ช.  

จึงไดมีมติดวยวา ใหสํานักงาน ป.ป.ช. ดําเนนิการแสวงหาขอเท็จจริงและรวบรวมพยานหลักฐานวา 

ในชวงรัฐบาลนางสาวย่ิงลักษณ  ชินวตัร ไดมีการทําสัญญาซื้อขายมนัสําปะหลังแบบรัฐตอรฐัที่มไิด

เปนความจริง หรือเปนความเท็จนัน่เอง เชนเดียวกบัการซื้อขายขาวแบบรัฐตอรฐัอกีหรือไมอยางไร  15 

พรอมกันนั้นจากกระบวนการไตสวนก็พบวาไดมีบริษัทจีน กค็ือตวัละครชดุเดิมและชุดใหม  

รวมทัง้ส้ิน ๔ บริษัท ไดเขามาทําสัญญาซื้อขายในลักษณะเดียวกับที่ไดนําเสนอกับทานทั้งหลายที ่

เปนผูทรงเกียรต ิทานสมาชกิสภานิตบิัญญัตแิหงชาตินี ้ตัวละครก็อันเดียวกันหมด ไมวาจะเปน 

ผูดํารงตําแหนงทางการเมือง ขาราชการ หรอืนักธุรกิจ หรือผูทีป่ระกอบธุรกิจในดานการคาขาว  

มันสําปะหลัง เพราะฉะนั้นทางคณะกรรมการ ป.ป.ช. กําลังดําเนนิกระบวนการไตสวนโดยเรงดวน  20 

เพ่ือที่จะนําเขาสูกระบวนการทางอาญาตอไป  

  ในท่ีสุดนีก้ระผมขอกราบขอบพระคุณทางสภานติิบญัญตัิแหงชาติท่ีไดใหโอกาส 

แกกระผมและคณะ เปนตวัแทนของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ไดมากลาวแถลงเปดคดีและ 

นําขอเท็จจริงขึ้นมาสูสาธารณชน เพ่ือจะไดรับรูรบัทราบวาบานเมืองของเรามปีญหาทุจริต 

ทุกขั้นตอน ทุกหยอมหญา และเปนประเดน็ปญหาที่ยากจะแกไขได หากไมไดรบัความรวมมือ  25 

รวมแรง รวมใจของประชาชนทั่วทัง้แผนดนิ แมวาจะมีการปฏิรปูประเทศ แตถาจิตสํานึก 

ของคนในชาติมไิดยืนหยัดทีจ่ะตอตานตอสูกับการทุจรติ และเหน็วาการทุจริตนั้นเปนภัยรายแรง

ของประเทศชาติแลวไซร กย็ากที่จะปฏิรปูไดประสบความสําเร็จ เพราะฉะนัน้กระผมก็หวัง 

ในส่ิงที่คุมครองประเทศชาตอิยูก็คือองคพระสยามเทวาธริาชไดโปรดคุมครองประเทศไทย  

ใหรอดพนจากภยันตรายอันย่ิงใหญ อนัเกิดจากการทุจรติทุกขัน้ตอน ตัง้แตตนน้าํ กลางน้ํา 30 



๒๕ 

สนช. ๒๑  เปนพิเศษ          ชลภัสสรณ  ๘/๒ 

 

และปลายน้ํา เพราะฉะนัน้กระบวนการไตสวนขอเท็จจรงิของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ที่ไดดําเนนิการ

มานี้ ขอยืนยันวามีพยานหลักฐานครบถวนชดัเจนเพียงพอท่ีจะรับฟงไดวา ทานผูถกูรองเขาสู

กระบวนการถอดถอนไดกระทําความผิดตามที่กลาวหา สมควรที่สภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ 5 

ซึ่งเปนองคกรที่ทําหนาที่ในดานกระบวนการพิจารณาในเรื่องของการถอดถอนท่ีจะออกเสียง

ลงคะแนนเพื่อการถอดถอนออกจากตําแหนงและตัดสิทธิในการดาํรงตําแหนงในทางการเมือง 

และหนวยงานของรัฐ ในการรับราชการเปนเวลา ๕ ป สวนในการดําเนินการของคณะกรรมการ 

ป.ป.ช. ยังไมส้ินสุด ดังที่กราบเรียนทานที่เคารพวาเรายังคงดาํเนนิการในภารกิจ ภาระหนาที ่

ที่ไดรบัมอบหมายนีต้อไป จนกวาจะเสร็จส้ินสมบูรณ ขอกราบขอบพระคุณทกุทานครบั 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขอบคุณทานอาจารยวิชาครับ  

  ตอไปจะเปนการแถลงของฝายผูถูกกลาวหา เพ่ือโตแยงคําแถลงเปดสํานวน 

ของ ป.ป.ช. ผมขอเรียนวาทางฝายผูถูกกลาวหาไดขออนญุาตฉายเพาเวอรพอยท (PowerPoint)  

ประกอบการแถลงคัดคานโตแยงคําแถลงเปดสํานวนของ ป.ป.ช. ซึ่งผมพิจารณาแลว อนุญาต 

นะครับ ลําดบัแรกขอเชิญนายภูมิ  สาระผล ผูถูกกลาวหา แถลงกอน หลังจากนั้นกจ็ะเปน 15 

นายบุญทรง  เตริยาภิรมย แลวตามดวยนายมนัส  สรอยพลอย ตามลําดับ เชญินายภูมิ  สาระผล

กอนครับ 

  นายภูม ิ สาระผล (ผูถูกกลาวหา)   :   ทานประธานที่เคารพ กระผม ภูมิ  สาระผล 

ครับ ผมขออนญุาตใหทานบญุทรงไดเปนผูแถลงคนแรกกอนไดไหม ขออนุญาตครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไดครบั ตกลงใหคณุบุญทรงแถลงกอนนะครับ 20 

  นายบุญทรง  เตริยาภิรมย  (ผูถูกกลาวหา)   :   กราบเรยีนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิทานสมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาติผูทรงเกียรต ิกระผม นายบุญทรง   

เตริยาภิรมย อดีตรัฐมนตรวีาการกระทรวงพาณิชย ในฐานะผูถูกกลาวหาจากคณะกรรมการ ป.ป.ช. 

ขอโตแยงคัดคานคําแถลงเปดสํานวนหรือรายงานพรอมความเหน็ของคณะกรรมการ ป.ป.ช.  

ทั้งในปญหาขอเท็จจริงที่ถกูกลาวหา และในปญหาขอกฎหมายตอที่ประชุมสภาแหงนี้ ตามทีก่ระผม25 

จะไดกราบเรียนดงัตอไปนี้ ทานประธานทีเ่คารพกอนทีก่ระผมจะไดชีแ้จงทําความเขาใจตอเรื่อง 

ที่ถูกกลาวหา กระผมประสงคจะทําความเขาใจตอที่ประชุมแหงนีว้า กอนจะถงึวนันดัประชุมในวนันี้

ทุกทานคงไดรบัทราบขาวเปนอยางดีแลววา เรื่องที่สภาแหงนี้กําลังพิจารณาอยูนี้กระผมกไ็ดถูกฟอง 

เปนคดีอาญาดังที่ทานกรรมการ ป.ป.ช. ผูแทนคดีไดเอยไปเมือ่สักครูแลว และมกีารดําเนิน 

กระบวนการพิจารณาควบคูกับเรื่องที่กระผมถูกพิจารณาถอดถอนตอสภาแหงนีด้วย และศาลฎีกา 30 



๒๖ 

สนช. ๒๑  เปนพิเศษ          ชลภัสสรณ  ๘/๓ 

 

แผนกคดอีาญาของผูดํารงตาํแหนงทางการเมือง ไดมีคําส่ังรับฟองไปแลวเมื่อวันที ่๒๐ เมษายน 

ที่ผานมา การที่กระผมถูกดาํเนินคดอีาญาและคดถีอดถอนในเวลาเดียวกนัเชนนี ้ประกอบกับกระผม

ก็ไมไดถูกดาํเนนิคดีเพียงลําพังผูเดียว ยังมีผูถูกกลาวหารวมหลายรายทีถู่กกลาวหาพรอมกันกับ5 

กระผม ดงันัน้การที่จะพูดจาหรือแถลงใด ๆ ในที่ประชมุสภาแหงนี้จึงมีขอจํากดัหลายประการ 

ที่จะตองทําความเขาใจตอสภาแหงนี้วา หากมีขอเท็จจรงิใดที่อาจไปกระทบตอสิทธหิรือทําใหอยู 

ในประการทีจ่ะเกดิความเสียหายกับผูถูกกลาวหาดวยกนัและผูถูกกลาวหาสวนใหญก็ไมไดอยูในสภา

แหงนีด้วย อันจะทําใหเปนปฏิปกษตอกันในรูปคด ีกระผมก็มีความจําเปนที่จะไมไปละเมดิสิทธิ 

ของผูถกูกลาวหาดวยกันใหเกิดความเสียหายได ทานประธานที่เคารพ กอนหนาทีก่ระผมจะเดินทาง10 

มารวมประชุมในวนันี ้กระผมเองไดย่ืนหนงัสือคดัคานคาํสั่งประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ 

กรณีบรรจุสํานวนคดีถอดถอนของกระผมสูสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ เพ่ือพิจารณาถอดถอนกระผม

ออกจากตําแหนง ภายหลังจากท่ีรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย ป ๒๕๕๐ ไดส้ินสุดลงแลว

เพ่ือใหไดพิจารณาและจะไมขอกลาวในรายละเอียดของคําคัดคาน ซึ่งผมไดรับทราบวา 

ทานประธานไดสําเนาใหทานสมาชกิผูทรงเกียรติไดรบัเรียบรอยแลว -------------------------------- 15 

  

            - ๙/๑ 

      



๒๗ 

สนช. ๒๑  เปนพิเศษ         ธนพงษ  ๙/๑ 

 

แตเมื่อสภาแหงนี้มหีนงัสือเชิญกระผมเขารวมประชุมเพ่ือแถลงคัดคานโตแยงคาํแถลงการณ 

เปดสํานวนหรือรายงานพรอมความเห็นของคณะกรรมการปองกนัและปราบปรามการทุจรติ

แหงชาต ิ(ป.ป.ช.) สวนตวัแมกระผมจะไมเห็นดวยตอการกระทําดังกลาว แตการเดนิทางมา 5 

ในวันนี้ของกระผมกเ็พ่ือหวังที่จะไดรับความเปนธรรมและความเขาใจตอสภาแหงนี ้เพราะตลอดมา

นับแตถกูกลาวหาจากคณะกรรมการ ป.ป.ช. กระผมเหน็วาส่ิงที่กระผมถูกดําเนินคดีนี ้

มีความไมเปนธรรมกับกระผมหลายประการ ทานประธาน ทานสมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาติ 

กระผมถูกดําเนินคดีเริ่มตนจากการถูกกลาวหาและตรวจสอบในกระบวนการทางรฐัสภา 

โดยการย่ืนญัตติไมไววางใจตอกระผมในขณะทีด่ํารงตําแหนงรฐัมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย  10 

ซึ่งแนนอนเรื่องท่ีกระผมถกูกลาวหายอมเปนคดีทางการเมือง ซึ่งคณะกรรมการ ป.ป.ช.  

ในฐานะผูรับไตสวนคดีควรจะไดวางตวัเปนกลางรับฟงพยานหลักฐานโดยปราศจากอคติ แตหาเปน

เชนนัน้ไม การไตสวนคดีนีม้กีารรบีเรงดําเนนิคดี หากเปรียบเทียบกบัคดีระบายขาวของรฐับาล 

นายอภิสิทธิ ์ เวชชาชวีะ จะเห็นวาขณะนีก้็ยังไมเสร็จส้ิน อางอปุสรรคปญหาตดิขดั เพราะเหตุการณ 

น้ําทวมเมื่อป ๒๕๕๔ ซึ่งก็สรางความสงสัยใหกบัสังคมโดยทั่วไป เพราะหากนับตั้งแตวนัที่ม ี15 

ผูกลาวหากรณีดงักลาวจนถงึบัดนี้เวลาผานมาเกินกวา ๕ ปแลว คดียังไมมีความคืบหนา 

และยังไมเสร็จส้ิน แตคดีของกระผมกลับเรงรีบในลักษณะเลือกปฏิบัต ิเชน ไมมีการไตสวนพยาน

ตามท่ีกระผมรองขอเปนจํานวนมาก และมขีอพิรุธที่สําคัญอยากจะกราบเรียนตอประธาน 

และสภาแหงนีว้า การทําสัญญาระบายขาวยอมมีทัง้ผูซื้อและผูขาย แตคดีนีไ้มมกีารสอบพยาน 

ฝายผูซื้อซึ่งเปนคูสัญญาแตอยางใดวา คูสัญญาในเรือ่งที่กลาวหากนันี้เปนตัวแทนของรัฐบาลจีน 20 

จริงหรือไม ทั้งที่ฝายผูซื้อรายเดียวกนัเคยเสนอขอซื้อขาวมาตั้งแตกอนทีร่ัฐบาลที่กระผมรวมเปน

รัฐมนตรีจะเขามาปฏิบตัิหนาที่ดวยซ้ําไป และภายหลังจากคณะกรรมการ ป.ป.ช. ไดมีการไตสวน

ขอเท็จจรงิ หนวยงานรัฐวิสาหกิจของจีนดังกลาวก็มหีนงัสือไปยัง ป.ป.ช. เพ่ือชี้แจงสถานะความเปน

รัฐวิสาหกิจของตน แตกรรมการ ป.ป.ช. กไ็มไดหยิบเอกสารดงักลาวมาพิจารณาใหความเปนธรรม

กับตวักระผมแตอยางใด   25 

   ทานประธานครับ นอกจากนี้เจาของสํานวนที่มายืนแถลงเปดคดีนี้มีพฤติการณ 

เปนปฏิปกษตอตวักระผมและรัฐบาลท่ีกระผมรวมคณะอยูดวย โดยมีการชี้นาํวาคดนีี้ตลอดถงึคดีที่ 

อดีตนายกรัฐมนตรีถกูกลาวหา มกีารกระทําผิดเพ่ือชี้นําสังคมใหเขาใจวากระผมกระทําความผิด 

ไปแลวกอนจะมีการชี้มูลดวยซ้ําไป กระผมขอกราบเรียนตอทีป่ระชุมและทานประธานวา  

ผูแทนคดีฝาย ป.ป.ช. ที่มาเปดคดีในวันนี้เปนเจาของสํานวนคดทีี่กลาวหา ซึง่ในชัน้ไตสวน 30 



๒๘ 

สนช. ๒๑  เปนพิเศษ         ธนพงษ  ๙/๒ 

 

ขอเท็จจรงิกระผมเห็นความไมถกูตองเปนธรรมของการปฏิบัตติัวของผูแทนคดีทานนี้ อาทิ 

กอนที่บคุคลนี้ยังไมไดเริม่ปฏิบัติหนาที่ในฐานะประธานอนุกรรมการไตสวนในคดนีีก้็ไดมีการ 

แถลงขาวชี้นาํสังคมกับส่ือมวลชนเกี่ยวกบัขอเท็จจรงิของคดนีี้ ทัง้ที่ยังไมไดเริม่กระบวนการ 5 

ไตสวน กระผมเองก็คดัคานตามสิทธิของผูถกูกลาวหาเพ่ือใหคํานึงถึงจริยธรรม แตบุคคลนี้ก็ยัง

ยืนยันปฏิบตัิหนาทีต่อไป ดังนั้นจากที่กระผมไดกลาวมาจะทําใหผมมั่นใจไดอยางไรวาจะไดรับ 

การปฏิบตัิจากคณะกรรมการ ป.ป.ช. ในฐานะพนกังานสอบสวนอยางเปนธรรม และคณะกรรมการ 

ป.ป.ช. ในฐานะพนกังานสอบสวนไดทําไปตามอํานาจหนาท่ีหรือไม ทานประธานทีเ่คารพ  

ทานสมาชิกผูทรงเกียรต ิกระผมเองอยากจะเรียนตอท่ีประชุมแหงนีว้า กอนท่ีกระผมจะเขาสู 10 

ตําแหนงรฐัมนตรชีวยวาการกระทรวงการคลัง และตอมาเปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชยนัน้ 

กระผมเองเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรตัง้แตป ๒๕๔๔ ผานการเลือกตั้งของประชาชนมา 

ไมนอยกวา ๕ สมัย รูถึงปญหาและความทกุขยากของพ่ีนองประชาชนที่จะตองไดรบัการดูแล 

แกไขโดยเรงดวนโดยเฉพาะปญหาความยากจน ปญหาปากทองของพ่ีนองเกษตรกร จึงเปนไปไมได 

ที่กระผมจะทรยศตอประชาชนที่เลือกกระผมเขามาปฏิบัติหนาที ่ทานประธานที่เคารพ 15 

และทานสมาชิกผูทรงเกียรติ กระผมอยากจะกราบเรียนวา การทําหนาทีข่องกระผมในฐานะท่ี 

เปนรฐัมนตรีวาการกระทรวงพาณิชยเองกม็ีกรอบการปฏิบัติหนาทีแ่ละคาํนึงถึงปญหาเรงดวน 

ที่รัฐมนตรีในฐานะผูกํากบั ควบคุม ดูแลนโยบายจะตองปฏิบัติใหเปนไปตามรฐัธรรมนูญ กฎหมาย 

นโยบายทีแ่ถลงตอรัฐสภา มติคณะรัฐมนตรี ทีสํ่าคญัคือประโยชนของทางราชการและประชาชน 

ที่จะไดรับการปฏิบัติจากกระผมดวยความถูกตอง ปญหาเรงดวนที่กระผมในฐานะรฐัมนตรีจะตอง 20 

ดําเนินการเมื่อเขาสูตาํแหนง เมื่อวนัที่ ๑๘ มกราคม ๒๕๕๕ ก็คือการเรงระบายขาวที่มีอยูในสต็อก 

(Stock) หรือโกดงักลางของรัฐบาล ทั้งนี้ถือเปนปฏิบตัิตามกรอบการทํางานที่กระทรวงพาณิชย 

จะตองปฏิบตัิตามมติท่ีประชุมของคณะกรรมการนโยบายขาวแหงชาติ หรือทีเ่รียกชื่อยอวา กขช. 

เมื่อวนัที่ ๙ กนัยายน ๒๕๕๔ ในการใหนโยบายและกวดขนัใหกระทรวงพาณิชยตองเรงระบายขาว 

เพ่ือประโยชนตอรฐั ดังนั้นการเรงระบายขาวจึงเปนการปฏิบัติใหเปนไปตามกระบวนการทํางาน 25 

ที่กําหนดและเพ่ือใหสามารถนําเงินท่ีไดจากการระบายขาวไปใชเปนทนุหมนุเวียนสําหรับการ 

ดําเนินโครงการรับจํานําขาวของรฐับาลในรอบปการผลิตตอไป อีกทั้งยังสอดคลองกบัขอเสนอแนะ

ของคณะกรรมการ ป.ป.ช. เมื่อวนัที่ ๒ ธนัวาคม ๒๕๕๓ ที่ตองการใหเรงระบายขาว หากกระผม 

ไมดาํเนนิการก็อาจถูกกลาวหาวาละเวนการปฏิบัตหินาที่ ตามเอกสารประกอบทีไ่ดแสดงตอหนา 

ทานสมาชิกในรฐัสภาแหงนี้ โดยกรอบยุทธศาสตรการระบายขาวในสต็อกของรฐับาลนี้  30 



๒๙ 

สนช. ๒๑  เปนพิเศษ         ธนพงษ  ๙/๓ 

 

มีวัตถุประสงคเพ่ือระบายขาวใหมีผลกระทบตอราคาสินคาของตลาดภายในประเทศใหนอยที่สุด  

รวมท้ังลดภาระคาใชจายในการจัดเก็บรักษาขาวในสตอ็กของรัฐบาล และรฐับาลรับภาระคาใชจาย 

นอยที่สุด รวมทั้งเพ่ือเปนการรักษาสวนแบงตลาดขาวไทยในตลาดโลกดวย ซึง่แนวทางนโยบาย 5 

การระบายขาวในสต็อกของรัฐบาลจะดาํเนนิการระบายขาวทัง้ในรปูแบบขาวเปลือกและขาวสาร 

ควบคูกันไปใหสอดคลองกบัความตองการของตลาด ท้ังนี้การระบายขาวในแตละครัง้จะพิจารณา 

จากสภาวะตลาด โอกาส และจังหวะทีเ่หมาะสม โดยรฐับาลจะทยอยระบายขาวเพ่ือไมใหมี

ผลกระทบตอตลาดขาวทั้งภายในประเทศและตางประเทศ ซึง่ชนดิขาวและปริมาณขาวที่จะ 

ระบายในแตละครั้งจะดําเนนิการใหมีความเหมาะสมและสอดคลองตามสถานการณขาวภายใน 10 

ประเทศและตางประเทศ ทานประธานที่เคารพ นอกจากนี้เพ่ือประโยชนสูงสุดของทางราชการ 

ขอมูลการระบายขาวของรัฐจะตองปดเปนความลับไมเปดเผยตอสาธารณชน เพราะจะสงผล 

ใหเกิดความผันผวนตอราคาขาวภายในประเทศ รวมท้ังจะตองไมเปดเผยขอมูลปรมิาณขาว 

ในสต็อกของรัฐบาล เพ่ือปองกันไมใหผูเสนอราคาซื้อขาวในสตอ็กของรฐับาลใชขอมลูดังกลาว 

เปนเครื่องมือในการสรางอาํนาจตอรองเกี่ยวกับราคาท่ีเสนอซื้อ ขณะเดียวกนัตองสรางกระแสขาว 15 

ที่สงผลเชิงบวกทางจิตวิทยาตอราคาขาวในตลาดโลกอีกดวย ซึ่งกรณีทีต่องปกปดขอมูลขาวสาร

เกี่ยวกบัการระบายขาวนี้ไมใชแตเฉพาะรัฐบาลที่กระผมรวมคณะเทานัน้ แตเปนธรรมเนียมปฏิบัติ

ของการเจรจาขายขาวแบบจีทูจี (G2G) ของรัฐบาลทุกยุคทุกสมัย  

 

          -  ๑๐/๑ 20 



๓๐ 

สนช. ๒๑  เปนพิเศษ        วันสิร ิ ๑๐/๑ 

 

    ทานประธานครับ เปนที่นาเสียใจและเสียดายโอกาสท่ีผานมา ที่ขาวซึ่งถอืเปน

สินคาเกษตรหลักและเปนสินคาเกษตรสงออกอันดับ ๑ ของประเทศ และเปนสินคาที่คนในประเทศ

ใชบริโภค ถูกกลุมการเมอืงและผูไมหวังดีหลายฝายมุงหวังโจมตีที่จะลมโครงการและลมรฐับาล 5 

ที่กระผมรวมเปนรฐัมนตรอียู โดยนําเรื่องขาวมาเปนวาระทางการเมือง มหีลายฝายในชวงทีก่ระผม

ดํารงตําแหนงอยูเรียกรองใหเปดเผยขอมูลการระบายขาว จนในที่สุดทําใหตลาดขาวไทยใน

ตางประเทศเสียหายเปนอยางมาก โดยไมคํานึงถงึผลประโยชนของประเทศชาตแิละเกษตรกร  

ทานประธานท่ีเคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรต ิในชวงเวลาที่ผานมานัน้ทางรัฐบาลสมัยนายอภิสิทธิ ์ 

เวชชาชวีะ เปนนายกรฐัมนตรี และในสมัยนางสาวยิ่งลักษณ  ชนิวตัร เปนนายกรฐัมนตรี  10 

หรือแมกระทัง่ในสมัยรฐับาลปจจุบันก็มีการกําหนดกรอบยุทธศาสตรในการระบายขาวในสต็อก 

(Stock) ของรฐับาลไมแตกตางกนั หากจะมกีารปรับเปล่ียนกรอบยุทธศาสตรในการระบายขาว

ดังกลาวกม็ีแตจะปรับเปล่ียนใหดีย่ิงขึ้น และรดักมุในวธิกีารปฏิบตัิใหชัดเจนขึน้  

โดยคณะอนกุรรมการไดศึกษาจากแนวทางและปญหาในการดําเนินการระบายขาวในอดตี  

เพ่ือนํามาบูรณาการกรอบยุทธศาสตรการระบายขาวของรัฐบาลตอไป ซึง่การดําเนนิการดังกลาวนัน้ 15 

ก็หาไดละเลยหรือมิไดใชความระมัดระวัง หรือเปนการปลอยใหผูใดผูหนึ่งใชอาํนาจโดยพลการไม 

อีกทั้งคณะกรรมการนโยบายขาวแหงชาติก็ไดใหนโยบายการดาํเนนิการเพ่ือบรูณาการการทํางาน 

ในโครงการรับจํานําขาว โดยจัดใหมีคณะอนุกรรมการและคณะทํางานหลายคณะรวมพิจารณา

ดําเนินการ สําหรับกรณีระบายขาวก็ไดมีการแตงตั้งคณะอนุกรรมการพิจารณาระบายขาว 

ซึ่งประกอบไปดวยขาราชการชั้นผูใหญท่ีปฏิบตัิเกี่ยวกบัเรื่องระบายขาวมาในหลายรฐับาลแลว 20 

ถือเอาบุคคลทีเ่คยปฏิบตัิงานตามแบบแผนและระเบียบของทางราชการมากอน เพ่ือมาทําหนาที ่

ในคณะอนุกรรมการ โดยเปนบุคคลที่มีความรู ความสามารถและเกี่ยวของกับงานในเรื่องระบายขาว

ซึ่งประกอบไปดวย ปลัดกระทรวงพาณิชย ผูแทนกระทรวงการคลัง อธิบดีกรมการคาภายใน  

ผูแทนคณะกรรมการองคการคลังสินคา ผูอํานวยการองคการตลาดเพ่ือการเกษตร ผูจัดการธนาคาร

เพ่ือการเกษตรและสหกรณการเกษตร อธิบดกีรมการคาตางประเทศ ผูอํานวยการสํานักบริหาร25 

การคาขาว กรมการคาตางประเทศ โดยมกีระผมในฐานะรฐัมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย  

เปนประธานอนกุรรมการ จึงทําใหเห็นไดวาจากองคประกอบของคณะอนุกรรมการพิจารณา 

ระบายขาวตามที่กลาวมานัน้ พอที่จะอธิบายตอสภาแหงนี้ไดวา การทํางานในเรื่องระบายขาว 

รัฐบาลของกระผมไดใหความสําคัญและบูรณาการเอาบคุคลที่เกี่ยวของและมีความรู ความสามารถ

มารวมกนัปฏิบตัิหนาท่ี อีกทั้งนับตั้งแตวันที่รัฐบาลของนางสาวย่ิงลักษณ  ชนิวตัร เขามาดําเนินการ 30 



๓๑ 

สนช. ๒๑  เปนพิเศษ        วันสิร ิ ๑๐/๒ 

 

การระบายขาวก็ไมปรากฏวามีการโยกยายขาราชการหรือบุคคลที่เกี่ยวของกับการระบายขาวเลย 

รัฐบาลของนางสาวยิ่งลักษณ  ชนิวตัร ก็ไดใชขาราชการหรือบุคคลที่ไดทําหนาที่จากรัฐบาล 

กอนหนานี้เปนผูดาํเนนิการทั้งส้ิน ดังนั้นการพิจารณาในเรื่องการกําหนดหลักเกณฑ ขั้นตอน 5 

และเงื่อนไขในการจําหนายขาวเพ่ือใหรัฐระบายขาวเปนไปโดยมีประสิทธิภาพเกิดประโยชน 

ตอทางราชการนั้น มิไดเปนไปโดยการตดัสินใจของกระผมแตลําพังผูเดียว ตามที่กระผมได 

กราบเรียนมาแลวขางตนวา กรอบยุทธศาสตรการระบายขาวของรฐับาลกระผมกบัรัฐบาลอื่น ๆ 

มิไดมีความแตกตางกนันัน้ ผมจึงขออธิบายถึงยุทธศาสตรการระบายขาวในสต็อกของรัฐบาล 

ซึ่งมแีนวทางการระบายขาวประกอบดวย ๕ วิธ ีดงันี ้10 

  ๑. การเจรจาขายแบบรัฐตอรัฐ 

    ๒. การขายในตลาดซื้อขายสินคาเกษตรลวงหนาแหงประเทศไทย 

    ๓. ขายเปนการทัว่ไปใหกบัผูประกอบการในประเทศเพ่ือสงออกหรือจําหนาย 

ในประเทศ  

    ๔. ขายใหองคกรหรือหนวยงานตาง ๆ เพ่ือสาธารณประโยชน 15 

    ๕. บริจาคใหแกประเทศตาง ๆ ทีไ่ดรับจากภัยพิบัต ิ

     ทานประธานทีเ่คารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรต ิสําหรับการระบายขาวโดยวิธีการ 

เจรจาขายแบบรฐัตอรัฐหรือจีทูจีนั้น ถือเปนยุทธศาสตรการระบายขาวทีด่ีรปูแบบหนึ่ง 

ที่เปนประโยชนตอทางราชการ เนื่องจากการขายขาวแบบรัฐตอรฐันัน้สามารถระบายขาวได 

ในปริมาณที่มาก และดวยประเทศที่เปนผูเสนอซื้อขาวกเ็ห็นวาการดําเนินการซื้อขายในรูปแบบ 20 

รัฐตอรัฐยอมทําใหเกิดความเชื่อมั่นไดวา การซื้อขาวจากรัฐบาลโดยตรงจะทําใหไดรบัที่มีคุณภาพทีด่ ี

และสามารถสงมอบไดตามกําหนดเวลาทีไ่ดตกลงกันอยางแนนอน นอกจากนี้การซื้อขายขาวแบบ 

รัฐตอรัฐยังชวยในการเรงรัดการสงออกและแกปญหาสถานการณขาวได เนื่องจากสงผลดาน

จิตวิทยาในการกระตุนใหตลาดมีการเคลื่อนไหวและราคาขาวมีแนวโนมปรบัตวัสูงขึน้ นอกจากนั้น 

รัฐบาลไทยโดยกระทรวงพาณิชยไดมกีารจัดทําบันทกึความตกลงและบันทกึความเขาใจวาดวย 25 

การซื้อขายขาวระหวางรฐับาลตางประเทศหลายประเทศ เชน ประเทศอินโดนีเซีย  

ประเทศบงักลาเทศ และประเทศจีน ซึ่งบนัทึกความตกลงและบันทกึความเขาใจดงักลาว 

เปนกรอบความตกลงวาดวยการจะซื้อจะขายขาวระหวางประเทศไทยกับประเทศผูซือ้  

โดยไมมีขอผูกมดัทางการคา แตเพ่ือใหเปนไปตามขอกําหนดหรอืระเบียบของประเทศผูซื้อ  

 30 



๓๒ 

สนช. ๒๑  เปนพิเศษ        วันสิร ิ ๑๐/๓ 

 

หรือเพ่ือสรางความมั่นคงดานการคาขาวในระยะยาว อกีทั้งท่ีผานมาในหลายรฐับาลยุทธศาสตร 

ในการระบายผลิตผลทางการเกษตร เชน มันสําปะหลัง ยางพารา ก็ไดรฐัวิสาหกิจของตางประเทศ 

เปนคูคาของรฐับาลในลักษณะจีทูจีเชนกัน ดงันัน้คณะอนุกรรมการระบายขาวจึงมองเหน็โอกาส 5 

ที่จะขยายตลาดในการระบายเพ่ือผลประโยชนของประเทศชาต ิจึงไดเสนอใหใชยุทธศาสตร 

ในการระบายพืชผลเกษตรอืน่ ๆ มาใชกับการระบายขาวไดดวย  

   ทานประธานครับ ในการเจรจาซื้อขายขาวแบบรัฐตอรฐั หรือจีทูจีนัน้มิใชผูเจรจา 

จะดําเนินการเจรจาตามใจอยางไรก็ได เพราะในทางปฏิบัติการเจรจาซือ้ขายขาวแบบรัฐตอรฐัตองใช

หลักเกณฑและรูปแบบของการทําธุรกิจการคาระหวางประเทศที่ถอืปฏิบตัิโดยทั่วไปในทางสากล 10 

การกําหนดเงื่อนไขที่สําคัญในการขายสินคา เชน การคํานวณราคา การสงมอบหรือการชําระเงิน 

เปนตนนั้น ผูเจรจาที่เกี่ยวของจะตองนําหลักสากลของขอกําหนดในการสงมอบสินคาหรอืเงื่อนไข

การสงมอบสินคาของผูซื้อและผูขายซึ่งกาํหนดโดยสภาหอการคานานาชาติท่ีเรียกวา เงื่อนไขการคา

สากล หรือในทางภาษาองักฤษ คืออนิโคเทอมส (Incoterms) มาประกอบการพิจารณาเกณฑราคา

ซื้อขายสินคา ทั้งนี้อินโคเทอมสตามหลักสากลนัน้มหีลายรูปแบบเพ่ือใหคูคาทัง้ผูซื้อและผูขาย 15 

ทราบถึงขอบเขตความรับผิดชอบ ภาระคาใชจายและความเส่ียงตาง ๆ โดยชวยใหทุก ๆ ฝายที่มี 

ความแตกตางทางวฒันธรรม มีความเขาใจตรงกัน และสามารถเลือกใชเทอมการคาที่เหมาะสม 

และตรงตามความตองการระหวางคูคา ผมจะขอยกตัวอยางสัก ๓ – ๔ ตัวอยางใหทานไดรบัทราบ 

   ตัวอยางที่ ๑  เงื่อนไขการทาํสัญญาซื้อขายสินคาแบบเอก็ซ แวรเฮาส  

(Ex-warehouse) หรือการกําหนดราคาซื้อขาย ณ หนาโกดังสินคา ผูขายจะนําสินคาที่ขายสงมอบ20 

ใหแกผูซื้อ ณ วนัเวลาและสถานทีโ่รงงานหรอืโกดังเก็บสินคานั้น ๆ โดยที่ผูขายไมตองรับภาระ

คาใชจายตาง ๆ แตผูซื้อจะเปนผูรบัผิดชอบคาใชจายตาง ๆ ที่เกดิขึน้ตอจากนั้น ดังนั้น ขอไดเปรียบ

ของการสงออกสินคาแบบเอ็กซ แวรเฮาส หรือหนาคลังสินคา ผูขายไมตองเสียคาปรับปรุงคุณภาพ

ขาว ไมตองเสียคาเชาเรอืหรอือุปกรณเพ่ือการขนสง ไมตองเสียคาประกนัภัยทั้งหลายทั้งปวงทั้งหมด 

ผูซื้อจะเปนผูรับผิดชอบและรับความเส่ียงเอง 25 

   ตัวอยางที่ ๒  เงื่อนไขการทาํสัญญาซื้อขายสินคาแบบเอฟโอบี (FOB)  

หรือการกาํหนดราคาสินคา ณ ทาเรอื เปนการตกลงกําหนดเงื่อนไขราคาซื้อขายสินคาระหวาง

ประเทศที่ผูขายรับภาระเอาคาใชจายเฉพาะคาสินคา คาบรรจุหีบหอสินคา คาขนสง คาขนถาย

สินคาลงเรือ ณ ทาเรือตนทาง สวนผูซื้อมหีนาทีร่ับผิดชอบคาใชจายตาง ๆ ตอจากนี้ อนัไดแก 

 30 



๓๓ 

สนช. ๒๑  เปนพิเศษ        วันสิร ิ ๑๐/๔ 

 

คาระวางรถบรรทกุ คาประกันภัย คาภาษีและคาธรรมเนียมสงออก รวมทัง้ดาํเนนิพิธีการศุลกากร

ตาง ๆ จนนาํสินคาไปสูสถานที่ปลายทางของตน  

   ตัวอยางที่ ๓ เงื่อนไขการทําสัญญาซื้อขายสินคาแบบซเีอฟอาร (CFR)  5 

เปนการตกลงเงื่อนไขราคาซือ้ขายสินคาระหวางประเทศโดยผูขายเปนผูรับผิดชอบในการทําพิธีการ

สงออก จายคาระวางขนสงสินคา สวนคาใชจายอืน่รวมทั้งความเส่ียงในการขนสงสินคาเปนภาระ

ของผูซื้อในทนัทีที่ของผานกาบระวางเรือไปแลว 

 

           -  ๑๑/๑ 10 

     
 

 
 

15 



๓๔ 

สนช. ๒๑  เปนพิเศษ        อิสรีย  ๑๑/๑ 

  

    ตัวอยางที่ ๔ เงื่อนไขการทําสัญญาซื้อขายสินคาแบบซไีอเอฟ (CIF) เปนการตกลง

เงื่อนไขราคาซื้อขายสินคาระหวางประเทศโดยเปนราคาคาสินคารวมคาใชจายอื่น ๆ ซึง่ผูขาย 

ตามเงื่อนไขนี้ตองรบัผิดชอบคาใชจายตาง ๆ ท้ังคาระวางเรือ ภาษีขาออก ประกันภัยและอื่น ๆ  5 

จนกวาสินคาจะถึงเมอืงปลายทาง สวนผูซื้อก็จะรับผิดชอบคาใชจายตาง ๆ ที่อาจเกดิขึน้หลังจาก

สินคาถึงปลายทางของตนเองตามที่ระบุแลว 

   ทานประธานครับ ดงันัน้หากดูทั้ง ๔ ตวัอยางก็จะเห็นไดวาวิธกีารกําหนดเงื่อนไข 

แบบเอ็กซ แวรเฮาส (Ex-warehouse) หรือการกาํหนดราคาขาย ณ หนาคลังสินคาจะเปนเงือ่นไข 

ที่เปนประโยชนกับผูขายมากที่สุด หากกระผมไมเหน็ชอบตามเงื่อนไขดงักลาวในฐานะรัฐมนตรี 10 

วาการกระทรวงพาณิชยกอ็าจจะถูกกลาวหาวาไมปฏิบตัิหนาที่ในการรกัษาผลประโยชน 

ของประเทศชาติ ซึ่งวิธกีารเจรจาและเกณฑราคาขายทีก่ระผมไดกราบเรียน ยกตวัอยางขางตน 

ตอสภาแหงนี้ กป็รากฏอยูในกรอบยุทธศาสตรการระบายขาวในสต็อก (Stock) ของรัฐบาล               

เรื่องเกณฑราคากรณีขายจีทูจีอยูแลว โดยที่ผานมารฐับาลไทยไดมกีารตกลงขายขาว 

และสินคาเกษตรอื่น ๆ ในเกณฑราคาและวิธกีารสงมอบกับผูซื้อในหลายรูปแบบ ท้ังวิธกีาร 15 

เอฟโอบี (FOB) ซีไอเอฟ (CIF) ซีเอฟอาร (CFR) และเอก็ซ แวรเฮาส (Ex-warehouse) ตามท่ี

กําหนดไวเปนแนวทางและทางเลือกในการใชดุลพินิจของหนวยงานของรฐั เพ่ือระบายสินคาเกษตร

ของรฐับาลและเปนธรรมเนยีมปฏิบัตขิองกระทรวงพาณิชยมาโดยตลอด ซึ่งหนวยงานราชการ 

ที่เกี่ยวของจะเปนผูอธบิายวธิีและการปฏิบตัิเหลานีไ้ดอยางชัดเจน ทานประธานที่เคารพ  

ในสวนของการดําเนินการเจรจาซื้อขายขาวแบบรัฐตอรัฐหรือจีทูจี ในขณะที่กระผมดํารงตาํแหนง20 

รัฐมนตรี กระผมไดรับรายงานวาคณะอนุกรรมการพิจารณาระบายขาวไดมีมตเิหน็ชอบยุทธศาสตร

การระบายขาวในสต็อกของรัฐบาล เมือ่วนัที่ ๑๔ กนัยายน ๒๕๕๔ ซึง่ในวธิีการเจรจาซื้อขายขาว

แบบรัฐตอรฐันัน้ ไดเห็นชอบใหเจรจาซื้อขายขาวแบบรฐัตอรัฐหรือจีทูจีกบัผูแทนหนวยงานของ

รัฐบาล หรือที่ไดรบัมอบหมายจากรัฐบาลของทุกประเทศ รวมทั้งรัฐวิสาหกิจ เชน มาเลเซีย 

บังกลาเทศ จีน อนิโดนเีซียและฟลิปปนส ซึ่งอาจพิจารณาขายในราคามิตรภาพ ทั้งนี้ไมสามารถ25 

กําหนดปริมาณและกําหนดชวงเวลาตายตวัที่จะระบายได เนื่องจากขึ้นอยูกับสถานการณและ

นโยบายของรัฐบาลของประเทศผูเสนอราคาซือ้ดวย ตอมาเมื่อวันที ่๔ ตลุาคม ๒๕๕๔ 

คณะรฐัมนตรไีดมีมติเหน็ชอบใหอธิบดกีรมการคาตางประเทศเปนผูดําเนนิการเจรจาการซื้อขายขาว

ตามโครงการรับจํานําของรฐับาล และขาวในสต็อกของรัฐบาลกับผูแทนหนวยงานของรัฐบาลหรือ 

ที่ไดรบัมอบหมายจากรัฐบาล โดยใหเปนไปตามยุทธศาสตรของการระบายขาวในสต็อกของรฐับาล 30 



๓๕ 

สนช. ๒๑  เปนพิเศษ        อิสรีย  ๑๑/๒  

 

ที่ไดรบัความเหน็ชอบจากคณะกรรมการนโยบายขาวแหงชาติ เห็นชอบใหอธิบดีกรมการคา

ตางประเทศนาํผลการเจรจาตอรองสุดทายในเงื่อนไขตาง ๆ เชน ปริมาณ ราคา การชําระเงนิ  

การสงมอบและคาประกนัภัยสินคา เปนตน เสนอประธานคณะอนกุรรมการพิจารณาระบายขาว 5 

ที่ไดรบัการแตงตั้งจากประธานกรรมการนโยบายขาวแหงชาตหิรือ กขช. เพ่ือพิจารณาให 

ความเหน็ชอบ และใหอธิบดีกรมการคาตางประเทศเปนผูลงนามในสัญญาซื้อขายในนามของ 

รัฐบาลไทย โดยที่ผานมากรมการคาตางประเทศไดรบัมอบหมายจากคณะรฐัมนตรีใหเปนผูแทน

เจรจาซือ้ขายขาวแบบรฐัตอรัฐ ในนามของรัฐบาลไทยกบัรัฐบาลหรือผูแทนของรฐับาลตางประเทศ

มาโดยตลอด เชน รัฐบาลอนิโดนีเซียในป ๒๕๕๓ รัฐบาลบังกลาเทศในป ๒๕๕๔ รฐับาลจีน 10 

ในป ๒๕๕๔ – ๒๕๕๕ และรัฐบาลโกตดวิัวรในป ๒๕๕๕ ซึง่การเจรจาดังกลาวจะดาํเนินการให

เปนไปตามยุทธศาสตรการระบายขาวในสต็อกของรัฐบาล โดยคํานงึถงึประโยชนของทางราชการ

เปนสําคัญ ซึ่งในสมัยรฐับาลนางสาวย่ิงลักษณ  ชินวตัร ก็ไดมีการเจรจาซื้อขายในลักษณะดงักลาว 

ทานประธานทีเ่คารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรตมิาถงึตรงนี้กระผมขอยํ้าอีกครั้งหนึง่วา แนวทาง 

การปฏิบตัิในการระบายขาวแบบจีทูจีเปนไปตามระเบียบหลักเกณฑเดมิตามรฐับาลที่ผานมาไดเคย15 

ปฏิบัต ิอีกท้ังคณะบุคคลทีเ่ปนผูปฏิบตัิ ไดแก คณะอนกุรรมการระบายขาวในสวนของขาราชการ

ประจําลวนเปนบุคคลเดมิที่เคยปฏิบัตหินาที่ในรฐับาลนายอภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ มาท้ังส้ิน  

ทานประธานท่ีเคารพสําหรบัการซื้อขายขาวแบบรัฐตอรัฐกับสาธารณรฐัประชาชนจีนตามที่กระผม

ถูกกลาวหานี ้กระผมขอชี้แจงวาการเจรจาซื้อขายขาวแบบรฐัตอรัฐระหวางรัฐบาลไทยและ

หนวยงานรัฐวิสาหกิจของรฐับาลสาธารณรฐัประชาชนจีนนั้น กระผมไดรับรายงานวาเริ่มตนจาก 20 

การทีห่นวยงานรัฐวิสาหกิจของจีนไดมีหนังสือเสนอราคาซื้อขาวสารในสต็อกของรัฐบาล และขอใหมี

การเจรจาเพ่ือซือ้ขายขาว โดยแนบหนังสือรับรองสถานะความเปนรฐัวิสาหกิจทีเ่ปนหนวยงานของ

รัฐบาลจีนมาดวย ภายหลังการไดรับหนงัสือเสนอซือ้ขาวสารจากหนวยงานของรัฐวิสาหกิจจีน 

กรมการคาตางประเทศไดมหีนังสือถึงสํานักงานสงเสรมิการคาระหวางประเทศ สํานักงานพาณิชยใน

ตางประเทศ เพ่ือตรวจสอบขอมูลและขอเท็จจรงิเกี่ยวกบัสถานะความเปนหนวยงานรัฐวิสาหกิจและ25 

ขอบเขตการดําเนินธุรกิจของหนวยงานรฐัวิสาหกิจจีนที่เสนอขอซื้อขาวสาร เพ่ือยืนยันวาเปน

รัฐวิสาหกิจทีถ่ือหุนโดยรฐับาลจีนรอยเปอรเซน็ตจริง ตามที่สํานักงานสงเสริมการคาในตางประเทศ

ไดทําการตรวจสอบหลักฐานจากคณะกรรมการควบคุมและบริหารทรัพยสินแหงรฐับาลสาธารณะ  

รัฐบาลประชาชนมณฑลกวางตุงแลวก็มหีนังสือยืนยันเปนลายลักษณอักษรจากคณะกรรมการ

ควบคุมและบริหารทรัพยสินแหงรฐับาลประชาชนมณฑลกวางตุง เพ่ือยืนยันวาจีเอสเอสจี (GSSG) 30 



๓๖ 

สนช. ๒๑  เปนพิเศษ        อิสรีย  ๑๑/๓ 

 

เปนรฐัวิสาหกจิของประเทศจีนจริง และคณะกรรมการควบคุมและบริหารทรัพยสินแหงรฐับาล

ประชาชนมณฑลไหหนาน ก็ยืนยันวาบริษัท ไหหนาน เปนรฐัวิสาหกิจของประเทศจีนจริง ทั้งนี้ 

กรอบยุทธศาสตรการระบายขาวกร็ะบุใหขายขาวแบบจีทูจีกับรฐัวิสาหกิจได และท่ีผานมาหนวยงาน5 

ที่เขามาตดิตอเพ่ือซื้อขายขาวกับหนวยงานของรัฐบาลไทยตางกเ็ปนรัฐวิสาหกิจท้ังส้ิน รวมถึงการตัง้

ตัวแทนในไทยเพ่ือเปนผูรบัมอบขาวหรือชาํระเงินแทนหนวยงานตางประเทศ ซึง่เปนคูสัญญาก็เปน

เรื่องปกตท่ีิเคยปฏิบตัิมาไมใชเรื่องผิดปกตหิรือแตกตางกับรัฐบาลที่ผานมาแตอยางใด ทานประธาน

ที่เคารพครับ แมแตในรัฐบาลปจจุบันก็มีการขายยางพาราในสตอ็กของรฐับาลแบบรัฐตอรัฐกับ 

ไหหนาน ซึ่งเปนหนวยงานรฐัวิสาหกิจของจีนท่ีมีสถานะเดียวกันกบัจีเอสเอสจี และการขายในกรณี10 

ดังกลาวกเ็ปนการขายในราคาต่ํากวาท่ีรัฐบาลรบัซื้อจากเกษตรกร และต่ํากวาราคาตลาด

เชนเดียวกนั นอกจากนัน้ในกรณีบริษัท จีเอสเอสจี ในฐานะผูซื้อกไ็มเคยไดรับโอกาสจาก

คณะกรรมการ ป.ป.ช. ใหเขามาชีแ้จง โดยกระผมทราบวาตวัแทนของบริษัท จีเอสเอสจี ก็ไดมี

หนังสือมายังประธานคณะกรรมการ ป.ป.ช. เพ่ือชีแ้จง แตคณะกรรมการ ป.ป.ช. ปฏิเสธที่จะรบัฟง 

การดําเนนิการดังกลาวจึงเปนกระบวนการยุตธิรรมที่ฟงความฝายเดียว ถือวาเปนการกระทํา 15 

ที่ไมเปนธรรมกับกระผมอยางย่ิง ไมสมกับผูทําหนาที่อํานวยความยุติธรรม ซึง่ตองดาํเนินการ 

อยางเปนกลาง ไมเลือกปฏิบัติ ดังนั้นเมื่อการซื้อขายแบบจีทูจีกับรัฐวิสาหกิจที่ไดทํามาตัง้แตรัฐบาล

ในอดตีจนถึงรฐับาลในปจจุบันเปนเรื่องถูกตองทั้งส้ิน เหตุใดจะเวนวรรคใหมาเอาผิดเฉพาะรฐับาล 

ที่กระผมปฏิบตัิหนาที่อยูไดอยางไร --------------------------------------------------------------------------- 

 20 

          -  ๑๒/๑ 

 

 

 

 25 



๓๗ 

สนช. ๒๑  เปนพิเศษ        นัญนรีญ  ๑๒/๑ 

 

ทานประธานทีเ่คารพ สําหรบัขั้นตอนการเจรจาแบบรัฐตอรฐั กรมการคาตางประเทศจะเจรจา

ตอรองรายละเอียดตาง ๆ เกี่ยวกับขอตกลงซื้อขายขาวแบบรัฐตอรฐั เชน ปริมาณ ราคา  

การชําระเงิน การรับมอบ เปนตน และนําเสนอผลเจรจาตอรองตอประธานอนุกรรมการพิจารณา5 

ระบายขาว เพ่ือพิจารณาใหความเหน็ชอบ และการเจรจาซื้อขายขาวดงักลาวตามท่ีกระผม 

ไดเรียนมาขางตนวา คนเจรจาไมใชวาจะนึกเจรจาอะไรก็ได แตตองคาํนึงถึงปริมาณที่ผูซื้อขอซื้อ 

ชนิดขาว ระยะเวลาในการสงมอบ และใชหลักของขอกําหนดในการสงมอบสินคาหรอืเงื่อนไข 

การสงมอบสินคาของผูซื้อและผูขาย ซึ่งกําหนดโดยสภาหอการคานานาชาติท่ีเรียกวา เงื่อนไข

การคาสากลหรืออนิโคเทอมส (Incoterms) ที่ไดกลาวมาแลวในการเจรจา เพ่ือกําหนดเกณฑ 10 

ราคาซื้อขายและเงื่อนไขการสงมอบสินคาระหวางผูเสนอซื้อราคากบัผูขาย โดยตองเปนไปตาม 

ความประสงคของผูซื้อและผูขาย และยังตองสอดคลองกับธรรมเนียมปฏิบัตริาชการที่ผานมาดวย 

ทั้งนี้ ตั้งแตป ๒๕๕๔ เปนตนมา หนวยงานรฐัวิสาหกิจของรัฐบาลจีนที่เสนอซื้อขาวสารจากรัฐบาล

ไทย ไดแจงความประสงคทีจ่ะซื้อขาวสารทั้งขาวเกาและขาวใหมในราคา ณ หนาคลังสินคาหรอื

เอ็กซ แวรเฮาส (Ex–warehouse) กรมการคาตางประเทศในฐานะผูเจรจา จึงเห็นวาเปนผลดตีอ15 

รัฐบาลไทยที่จะสามารถระบายขาวในสต็อก (Stock) ของรัฐบาลได และเงือ่นไขการสงมอบดังกลาว

ก็เปนประโยชนตอรัฐบาลไทย เนื่องจากในฐานะผูขายจะมีภาระคาใชจายและความเส่ียง 

ในการไดรับชําระราคานอยท่ีสุด โดยไมตองรบัภาระในการปรับปรุงคณุภาพขาว รวมทั้งคาใชจาย 

ในการขนสงขาวจากคลังสินคาถึงทาเรือตนทาง คาพิธกีารสงออก คาระวางเรือ คาประกนัภัย  

และยังไมตองกงัวลเรื่องการเส่ือมสภาพของขาว เชนเดียวกับการรับชําระเงินคาขาวกอนการสงมอบ 20 

ซึ่งสอดคลองกับการกําหนดภาระของผูขายและผูซื้อ การขายขาวแบบรัฐตอรฐันีไ้ดเทียบเคียงกบั

ธรรมเนียมปฏิบัติในกรณีระบายมันสําปะหลังในรัฐบาลนายอภิสิทธิ ์ เวชชาชวีะ ในเงื่อนไข 

แบบเอ็กซ แวรเฮาส ใหกบัผูซื้อ ซึ่งกม็ีสถานะเปนรัฐวิสาหกิจเชนเดียวกนั ทานประธานครบั  

กอนการเจรจาตกลงเงื่อนไขสุดทายในการซื้อขายขาวดังกลาว กระผมเชือ่วากรมการคาตางประเทศ 

ในฐานะผูเจรจาไดพิจารณาปจจัยและขอดีตาง ๆ อยางครบถวน และคาํนงึถงึประโยชน 25 

ของทางราชการแลว และเมือ่เสนอเงื่อนไขการเจรจาสุดทายดังกลาวตอกระผมในฐานะประธาน

คณะอนกุรรมการพิจารณาระบายขาวในขณะนั้นเพ่ือใหความเหน็ชอบ กระผมก็ไดพิจารณา

ขอคดิเหน็และขอเสนอของกรมการคาตางประเทศ โดยคํานึงถึงประโยชนของรัฐเปนสําคญั  

สําหรบัการพิจารณาเห็นชอบราคาขายขาวแบบจีทูจี (G2G) ใหกับรฐัวิสาหกิจ ซึง่กระผมถกูกลาวหา

วาไดเห็นชอบอนมุัตขิายขาวต่ํากวาราคาตลาดในประเทศ หรือต่าํกวาราคาท่ีฝายประเทศไทยเสนอ  30 



๓๘ 
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หรือต่ํากวาราคาทีร่ับจํานํานั้น กระผมขอชี้แจงวา กระผมไดพิจารณาในขณะนั้นแลววาการขายขาว

แบบจีทูจีถือเปนประโยชนตอทางราชการ เพราะสามารถระบายขาวในสต็อกทีม่ีอยูไดในปริมาณ 

ที่มาก ท่ีสําคัญเกณฑราคาขายก็ไดพิจารณาเทียบเคียงราคาสงออกขาวของประเทศคูแขง  5 

และสภาวะของตลาดขาวโลกแลว รวมทัง้ไดพิจารณาถึงราคาขายสินคาเกษตรแบบจีทูจี ที่ผานมา 

ในอดตี โดยเฉพาะในสมัยรฐับาลนายอภิสิทธิ ์ เวชชาชวีะ ซึ่งเปนรัฐบาลผูกลาวหาที่รองขอให

ตรวจสอบกระผม หรือรฐับาลของพลเอก สุรยุทธ  จุลานนท กม็ีการขายขาวแบบจีทูจีในราคาขาย 

ที่ต่ํามาก รวมทั้งกไ็มเคยปรากฏวาการขายสินคาเกษตรดวยวิธีการแบบจีทูจี รฐัเคยไดราคาท่ีสูงกวา

ราคาตลาดหรือราคาที่ไดรบัจํานํา กระผมจึงเห็นชอบการเจรจาขายขาวแบบรัฐตอรฐัดังกลาว  10 

และตอมาก็ไดมีการทําสัญญาซื้อขายขาวดงักลาวกบัรัฐวสิาหกิจจีน ดังนัน้กระผมจึงขอยืนยันวา 

การดําเนนิงานดังกลาวเปนการดําเนนิการไปโดยสุจรติ เพ่ือผลประโยชนของรัฐและไมไดทํา 

เพ่ือผลประโยชนของผูหนึง่ผูใด ทานประธานที่เคารพ สําหรบัการกลาวหาและตั้งขอสังเกตวา  

เหตุใดการซื้อขายขาวแบบรฐัตอรัฐในขณะทีก่ระผมเปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชยและ

ประธานคณะอนุกรรมการพิจารณาระบายขาว จึงรับชําระเงนิดวยแคชเชียร เชค็  15 

(Cashier’s cheque) ไมมกีารเปดแอลซ ี(L/C) นั้น กระผมขอเรียนวาการรับชําระเงนิคาขาวดวย

แคชเชียร เช็ค เปนวิธกีารหนึ่งจาก ๓ วธิีการชําระเงนิ คือการชําระเงนิโดยการเปดแอลซ ี 

การชําระเงินดวยการโอนเงนิ การชําระเงินดวยแคชเชียร เชค็ ซึง่ไดมกีารตกลงกันในสัญญาซื้อขาย

ขาวระหวางรัฐบาลไทยกับรฐัวิสาหกิจของจีน ทั้งนี้ เมื่อสัญญาซื้อขายกําหนดวธิีการดังกลาวเอาไว  

ผูซื้อสามารถเลือกชาํระเงินแบบใดก็ได สวนจะชําระดวยวิธีการใดนั้นไมสําคัญ ขอใหชําระครบถวน20 

ตามสัญญาทีไ่ดตกลงกนั ซึ่งพยานของคณะกรรมการ ป.ป.ช. กไ็ดใหถอยคาํยอมรบัในเรื่องนี ้ดังนั้น 

การชําระเงินดวยวิธกีารเปดแอลซ ีจึงไมใชขอสาระสําคญัในการซื้อขายขาวแบบจีทจีู เนื่องจาก 

ที่ผานมาเคยมรีัฐบาลประเทศผูซื้อเปดแอลซี แลวไมสามารถชําระเงินไดตามเวลาที่กาํหนด เชน 

ประเทศเกาหลีเหนอื ซึ่งเมือ่สักครูผูแทนคดขีอง ป.ป.ช. ก็ไดเอยถึงกรณีนี้เชนเดียวกนั นี่จึงเปน

เหตุผลทีก่รมการคาตางประเทศเลือกรับชาํระราคาสินคาเปนแคชเชียร เช็ค แทนทีจ่ะใหเปดแอลซ ี25 

ชําระเงิน เพราะเราในฐานะผูขายไดรับเงินทันทีและไดรบัคาสินคาอยางแนนอน สําหรับขอกลาวหา

ที่วาขาวทีซ่ื้อขายตามสัญญาดังกลาวมไิดถูกสงออกไปตางประเทศนั้น กระผมขอเรียนวา 

ภายหลังจากการสงมอบขาวตามสัญญา กรมการคาตางประเทศในฐานะคูสัญญากไ็ดมีการตดิตาม

และตรวจสอบอยูตลอดเวลา แมวาภาระหนาที่ในฐานะผูขายดวยวธิีการขายแบบเอก็ซ แวรเฮาส 

ตามหลักสากลอินโคเทอมสและขอตกลงในสัญญาซื้อขายดังกลาวจะไมไดกําหนดภาระ 30 



๓๙ 

สนช. ๒๑  เปนพิเศษ        นัญนรีญ  ๑๒/๓ 

 

เรื่องการรายงานหรือตดิตามขาวท่ีสงมอบใหกบัผูซือ้ภายหลังการสงมอบขาว ณ คลังสินคาก็ตาม  

แตดวยความรับผิดชอบในฐานะผูขายสินคาของรฐั กรมการคาตางประเทศก็มิไดละเลยในประเดน็

ดังกลาวแตอยางใด ส่ิงท่ีกระผมถกูกลาวหาและไดชี้แจงมาขางตนนี้ ทั้งเรื่องการเจรจาขายขาว 5 

แบบจีทูจี วธิีการกําหนดเงื่อนไขราคาขายแบบเอ็กซ แวรเฮาส วธิีการชําระเงนิคาขาวกับคูสัญญา  

ซึ่งเปนตัวแทนรัฐวิสาหกิจในตางประเทศ ลวนเปนส่ิงท่ีรฐับาลกอนหนานี้ไดเคยยึดถอืปฏิบัตมิา

กอนที่รฐับาลท่ีกระผมรวมคณะจะเขามาปฏิบตัิหนาที่ทัง้ส้ิน และในขณะเดียวกนัเมือ่กระผม 

เขามาเปนรัฐมนตรไีดมีการปรับปรุงขั้นตอนและการดําเนินการระบายขาวแตละวิธใีหดีย่ิงขึน้  

ทานประธานท่ีเคารพครับ กระผมขอเรียนวารูปแบบการระบายขาวแบบจีทูจี ก็ไมไดส้ินสุดทีร่ัฐบาล  10 

ซึ่งกระผมรวมคณะอยูดวย แตยังยึดถอืปฏิบตัิมาจนรัฐบาลในปจจุบัน กระผมขอเรยีนวา 

ตลอดการปฏิบัตหินาที่ในตําแหนงรฐัมนตรีวาการกระทรวงพาณิชยและประธานคณะอนุกรรมการ

พิจารณาระบายขาว กระผมไดปฏิบัตหินาทีต่ามหลักเกณฑและธรรมเนียมปฏิบัตทุิกประการดวย

ความระมัดระวังอยางย่ิง ทานประธานท่ีเคารพ วนันี้กระผมไมไดถูกกลาวหาเพียงการปฏิบตัิหนาที่ 

มิชอบตามมาตรา ๑๕๗ แตในวันนี้กระผมถูกกลาวหาในขอหาตามพระราชบัญญัตวิาดวยความผิด15 

เกี่ยวกบัการเสนอราคาตอหนวยงานของรฐั พ.ศ. ๒๕๔๒ ซึง่เปนขอหาทีร่ายแรง 

มีโทษที่ถงึจําคกุตลอดชวีิต ขอทานสมาชิกผูทรงเกียรติไดโปรดอานใหละเอียด ขอหานี้ตอนแจง 

ขอกลาวหากับกระผมตัง้แตแรกไมปรากฏวามกีารแจงขอกลาวหาฮัว้แตอยางใด ทานประธาน 

และทานสมาชิกผูทรงเกียรติ การชี้มูลความผิดของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ในขอหาฮั้ว ตองมีเจตนา

ทุจริตและขอเท็จจรงิตองชดัเจนกระจางวา ผมแบงหนาที่กับใคร อยางไร เมื่อไร และที่สุดแลว 20 

ผมไดประโยชนอะไร มีพยานหลักฐานใดที่ชดัเจนกระจางวาผมไดประโยชนตอบแทน ผมขอให

สมาชิกทุกทานโปรดอานเอกสารใหชดัเจน การสมคบหรือแบงหนาที่กนัทําก็ตองมีองคประกอบ 

มีหลักฐานเปนขอพิสูจนอนัเดนชดั ---------------------------------------------------------------------------    

 

          -  ๑๓/๑ 25 

    

 



๔๐ 

สนช. ๒๑  เปนพิเศษ        ศรญัญา  ๑๓/๑ 

 

ทานประธานและทานสมาชกิครับ เมือ่วนัที่ ๒๐ เมษายนที่ผานมา ศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของ 

ผูดํารงตําแหนงทางการเมืองก็ไดมีคาํส่ังรบัฟองกระผมและจําเลยคนอื่น ๆ เอาไว คาํส่ังรับฟอง

ดังกลาวนั้นมมีตเิอกฉันทนะครับ เพราะฉะนั้นวันนี้ผมจึงมีชีวติเหมือนแขวนอยูบนเสนดาย  5 

โทษที่ฟองรายแรงถึงขั้นตองถูกจองจําไปตลอดชีวติ แลวทานก็คงทราบดวยวาสํานวนขอมูล

พยานหลักฐานทัง้หลายทัง้ปวงท่ีทานกําลังพิจารณาอยูนี ้อยูภายใตการไตสวนสืบพยานโดยศาลฎีกา

แผนกคดอีาญาของผูดํารงตาํแหนงทางการเมือง ผมจะขอใชเวลาที่มีอยูในกรอบเวลาที่ถูกกาํหนด

โดยกฎเกณฑกตกิาของศาล ทุมเทในการพิสูจนแกขอกลาวหาเพ่ือไถชีวติตวัเอง ผมจึงยืนยันที่จะ 

ไมตอบคําถามใด ๆ เพราะคาํถามคําตอบทั้งหลายทั้งปวงจะถกูนําไปใชผานกระบวนการสืบพยาน10 

ของศาลเทานั้น กระผมจึงเห็นวาหากสภาแหงนี้ดาํเนนิการพิจารณาถอดถอนตอไป ก็เทากับวา 

ทานกําลังใชดุลพินิจกาวลวงชี้นําศาล กําลังจะประหารกอนกระบวนการพิจารณาของศาล 

กราบเรียนทานประธานและทานสมาชิก สํานกึยุตธิรรมของทานจะใหผมพิสูจนท่ีนี่หรอืที่ศาลครับ  

ผมเชื่อวาทานทุกคนคงมีคําตอบ ขอเพียงดุลพินิจของทานอยาไดกาวลํ้าพรหมแดนแหงกระบวนการ

ยุติธรรม ทานประธานที่เคารพ ซึ่งตามกรอบแนวทางขัน้ตอนการดาํเนนิการตามขอบังคบั 15 

การประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๕๗ กรณีถอดถอนกระผมและพวกออกจากตาํแหนง  

ฉบับวันท่ี ๙ มีนาคม ๒๕๕๘ หมายเหตตุอนทายขอที ่๑ ระบุไวอยางชัดเจนวา ในการพิจารณาของ

สภาแหงนี้ใหยึดสํานวนของคณะกรรมการปองกนัและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ (ป.ป.ช.)  

เปนหลัก รวมทั้งใหพิจารณาหลักฐานเหตุผลในขอกลาวหาที่ชี้มูลวาเปนความผิดเปนขอ ๆ  

ตามกฎหมายประกอบรัฐธรรมนญูวาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจรติ ซึง่เปนมาตรฐาน20 

เชนเดียวกบักระบวนการในศาล ซึ่งมขีอกําหนดใหยึดถอืสํานวนของคณะกรรมการ ป.ป.ช. เปนหลัก

ในการพิจารณาคดี ทานประธานที่เคารพ ดังนัน้ทานจึงไมควรดําเนินการใด ๆ ในสภาแหงนี้อีก  

แตหากจะยังคงดําเนนิการตอไป กระผมใครขอฝากสภาแหงนี้โปรดกรุณาชวยซักถามคณะกรรมการ 

ป.ป.ช. แทนกระผมสักนดิหนึ่ง ดังนี ้

  ขอแรก การระบายขาวแบบจีทูจีตองมีทั้งฝงผูซื้อและผูขาย เหตุใดทําไม 25 

กรรมการ ป.ป.ช. จึงไมสอบพยานฝงผูซื้อ ทั้ง ๆ ที่กระผมไดเคยรองขอใหสืบพยานฝายผูซื้อ 

หลายครัง้  

   คําถามขอที ่๒ กระผมไดเคยทําหนงัสือขอระบุพยานบคุคลเพ่ิมเติมเปนจํานวนมาก

ตอคณะกรรมการ ป.ป.ช. เหตุใดทําไมคณะกรรมการ ป.ป.ช. ไมเรียกพยานเหลานัน้มาไตสวน 

ทั้ง ๆ ที่เปนพยานสําคัญทัง้ส้ิน ซึ่งจะทาํใหคณะกรรมการ ป.ป.ช. ไดรับรูขอมูลที่ครบถวน 30 



๔๑ 

สนช. ๒๑  เปนพิเศษ        ศรญัญา  ๑๓/๒ 

 

ทานประธานทีเ่คารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรต ิเมื่อเปนเชนนี้จะใหกระผมเชื่อมัน่ในส่ิงซึ่ง

คณะกรรมการ ป.ป.ช. กลาวอางวาเปนความยุตธิรรม ซึง่การดําเนินการเชนนี้ของคณะกรรมการ 

ป.ป.ช. จะเรียกวาเปนความยุติธรรมไดอยางไร สําหรับกระผมมนัคือการประหตัประหาร 5 

ทางการเมืองท่ีผมมอิาจสยบยอม และพรอมตอสูคดีบนศาลยุตธิรรมตอไป กระผมจึงขอปฏิเสธ 

ขอกลาวหาที่ ป.ป.ช. ไดทําการชี้มูลความผิดผมทุกประการ ขอขอบพระคุณครบั 

  (การประชมุดาํเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย 

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นายพีระศักดิ ์ พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง ปฏิบตัิหนาที่แทนประธานสภานติิบญัญตัิแหงชาติ) 10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ขอบคุณนะครบั เชิญทานผูถกูกลาวหา 

ทานตอไปนะครับ ทานกิตตศิักดิม์ีอะไรครับ ขอเวลาเดี๋ยวหนึ่งนะครับ 

  นายกติติศกัดิ ์ รัตนวราหะ   :   กราบเรียนทานประธานสภาท่ีเคารพ กระผม 

กิตติศักดิ์  รตันวราหะ สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ตองกราบเรียนทานประธานสภาวา 15 

ตองใหผูท่ีอภิปรายในเมื่อสักครูนีถ้อนคําพูดทีก่ลาวหาวาสภาแหงนี้กาวลวงและชีน้ําศาล 

ทานตองใหถอนคําพูดเดี๋ยวนี้ครบั มฉิะนั้นผูอภิปรายตอไปจะอภิปรายตอไปไมไดครบั 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานกิตติศกัดิค์รับ ผมก็ฟงอยูนะครับ 

ไมเปนอะไรนะครับ ขอเชิญทานภูม ิ สาระผล เลยครับ 20 

  นายภูม ิ สาระผล (ผูถูกกลาวหา)   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัติ

แหงชาต ิและสมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติที่เคารพทกุทาน กระผม นายภูม ิ สาระผล  

อดีตรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงพาณิชย ผูถกูกลาวหา ขอคดัคานโตแยงคําส่ัง คําแถลง 

และรายงานความเห็นของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ที่ไดเสนอตอสภานี้ กอนอื่นเนื่องจากกระผม 

ไดถกูฟองเปนคดีอาญาตอศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมอืงรวมกบั 25 

บุคคลอืน่รวม ๒๑ ราย และศาลไดประทับรับฟองไวแลว ในการที่ผมจะชีแ้จงขอเทจ็จริงตาง ๆ 

ตอสภานีเ้กี่ยวกับเรื่องดังกลาวอันอาจจะพาดพิงจําเลยอืน่หรอืบุคคลภายนอก หรืออนัอาจจะ 

กระทบตอรูปคดี กระผมจึงขอสงวนสิทธิในการชีแ้จงรายละเอียดดังกลาว ซึง่หวังวาทานสมาชิก 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาติจะไดเขาใจ กอนอื่นผมขอกราบเรียนวา กอนหนาที่ผมจะดํารงตาํแหนง 

 30 



๔๒ 

สนช. ๒๑  เปนพิเศษ        ศรญัญา  ๑๓/๓ 

 

รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงพาณิชย ผมเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรจังหวัดขอนแกนมา 

๗ สมัย เปนเวลา ๒๐ ป ตวัผมเปน ส.ส. จากเขตพ้ืนทีช่นบททีแ่หงแลงกันดาร ไดเหน็สภาพชีวติ 

ของประชาชนโดยเฉพาะชาวนาทีม่ีความอตัคดั ยากจน มีหนี้สินทวมตวั ทาํการเกษตรไดผลนอย 5 

และราคาพืชผลการเกษตรกต็กต่ํา บรรพบรุุษของผมกเ็ปนชาวนา ปจจุบันนี้ญาติพ่ีนองของผม 

ก็เปนเกษตรกรทํานาอยูหลายครอบครวั การที่ผมไดเปนรัฐมนตรแีละไดรับมอบหมายใหชวย 

ทําโครงการรับจํานําขาวจึงเปนความภาคภูมิใจอยางย่ิงอยางหนึ่งของผม ถึงแมวาจะไดดําเนนิการ 

อยูในชวงระยะเวลาเพียงส้ัน ๆ ก็ตาม กลาวคือ ผมไดรับพระบรมราชโองการโปรดเกลาฯ  

เปนรฐัมนตรีชวยวาการกระทรวงพาณิชยเมื่อวันที ่๙ สิงหาคม พุทธศกัราช ๒๕๕๔ แตก็ยัง 10 

สั่งราชการไมไดนะครบั ตองรอใหรฐับาลแถลงนโยบายตอสภาเสียกอน ซึง่รัฐบาลนางสาวยิ่งลักษณ  

ชินวตัร ไดแถลงนโยบายตอสภาเมื่อวนัที่ ๒๓ สิงหาคม ๒๕๕๔ ตอจากนั้นในวนัที่ ๒๖ สิงหาคม 

๒๕๕๔ นายกิตติรตัน  ณ ระนอง รฐัมนตรวีาการกระทรวงพาณิชยในขณะนั้นไดมีคําสั่งมอบหมาย

งานใหผมมีอํานาจสั่งราชการในสวนของกรมการคาภายใน กรมการคาตางประเทศ และองคการ

คลังสินคาแทนรฐัมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย ---------------------------------------------------- 15 

 

           -  ๑๔/๑  

   

   

20 



๔๓ 

สนช. ๒๑  เปนพิเศษ                                                                         สุชาดา  ๑๔/๑ 

 

และตอมาเมื่อวันที ่๙ กนัยายน ๒๕๕๔ นัน่เอง กไ็ดมีการประชุมคณะกรรมการนโยบายขาว

แหงชาตหิรือ กขช. ที่ผมไดรับแตงตั้งใหเปนกรรมการดวยผูหนึง่ ซึ่งในการประชุมนี ้

นางสาวย่ิงลักษณ  ชนิวตัร นายกรฐัมนตรี ผูเปนประธานคณะกรรมการนโยบายขาวแหงชาติก็ได 5 

เนนยํ้าอยางย่ิงตอที่ประชมุ ซึ่งมีทัง้ขาราชการการเมืองและขาราชการประจําผูเกี่ยวของจํานวนมาก 

สรุปสาระสําคญัไดวานโยบายขาวถือเปนนโยบายที่สําคญัของชาต ิเนื่องจากขาวเปนพ้ืนฐาน 

ของประเทศและเปนอาชีพหลักที่พ่ีนองเกษตรกรสามารถท่ีจะนําขาวมาทําใหเกดิผลผลิตและ 

เกิดคณุคาทางรายไดกลับคนืมา 

                       สําหรบัในสวนของนโยบายขาวที่ผานมา ราคาขาวไมไดถูกสะทอนตามคุณภาพ 10 

ของขาว ดงันัน้รัฐบาลจึงนําเอาระบบการรบัจํานาํขาวกลับมาดําเนินการใหม และการนําเอาระบบ

การรบัจํานาํขาวกลับมา เปนการทําใหกลไกตาง ๆ ถูกสะทอนราคาทีเ่ปนจริงเพ่ือใหพ่ีนองเกษตรกร 

ไดราคาทีเ่ปนธรรม แตการทํางานในระบบการรบัจํานําขาวขอฝากใหเครงครัดในเรือ่งของ 

กระบวนการของขาวใหเกดิความสุจริตและโปรงใส นี่คอืส่ิงท่ีนายกรัฐมนตรไีดมอบหมายในวันนั้น 

ในการประชมุครั้งนัน้นอกเหนือจากการเตรียมการรบัจํานําขาวเปลือกที่จะเริม่ตนขึน้ในวนัท่ี ๗  15 

ตุลาคม ป ๒๕๕๔ แลว ท่ีประชุม กขช. ไดมคีวามหวงใยเรื่องสต็อกขาวคงเหลือของรัฐบาล 

จํานวน ๒,๑๘๙,๐๐๐ ตันขาวสาร และขาวเปลืองอกีจํานวนหนึ่ง เพราะเปนขาวเกาตั้งแตป ๒๕๔๘ 

และป ๒๕๔๙ ๒๕๕๐ ๒๕๕๑ ๒๕๕๒ ที่คางสตอ็กจากรฐับาลแลว จนตกทอดมาถึงรัฐบาล 

นางสาวยิ่งลักษณ  ชนิวตัร ๒,๑๘๙,๐๐๐ ตันขาวสาร ไมใช ๒,๐๐๐ ลานตันอยางทีผู่แทนคด ี

กลาว เพราะเปนจํานวนมากท่ีจะไมมีที่เก็บแลวในประเทศไทยถาเปนมากเชนนั้น 20 

                     นอกจากนีก้็ไดมีการรายงานในทีป่ระชมุวา ขาวที่อยูในสต็อกสวนใหญจะเริ่ม 

เส่ือมคุณภาพแลวจะมีสวนที่ใชการไดเพียงประมาณรอยละ ๓๐ เนื่องจากระยะเวลาในการเก็บ

รักษามตีั้งแต ๒ ป จนถงึ ๖ ป กรรมการ กขช. ที่เขารวมประชมุหลายทานจึงมีความเห็นวา 

ใหเรงระบายขาวเกาคางสตอ็กจํานวนนี้ เพราะถาหากระบายจําหนายออกไปไดจะเปน 

ผลประโยชนของประเทศ และในสวนของคลังสินคาถามีขาวกระจัดกระจาย พอขาวใหมจะเก็บ 25 

เขามาก็ตองไปเจอปญหาขาวเกาทีเ่ก็บอยู และยังมปีญหาเรื่องคาจางในการเกบ็รักษาคุณภาพ 

ขาว หรือที่บอกวาการเก็บสต็อกตอไป ขาวทีเ่ส่ือมคณุภาพแลวประมาณรอยละ ๗๐ จะเส่ือม 

เพ่ิมมากขึ้น นอกจากนีท้ี่ประชุม กขช. ในวนัดังกลาวกไ็ดมีมติมอบหมายใหอนุกรรมการพิจารณา

ระบายขาวพิจารณาดําเนินการระบายตอไป ซึ่งทีต่องดาํเนินการระบายตอไป ซึง่นีค่ือภาระ 

ของผมท่ีตองดําเนนิการตามที่ไดรบัมอบหมาย ในวันดังกลาวไดมกีารเสนอตั้งคณะอนุกรรมการ 30 



๔๔ 

สนช. ๒๑  เปนพิเศษ                                                                         สุชาดา  ๑๔/๒ 

 

ในดานตาง ๆ ขึน้มาหลายคณะ โดยตวัผมในฐานะรฐัมนตรีชวยวาการกระทรวงพาณิชยในเวลานั้น

ไดรับแตงตั้งใหเปนประธานอนุกรรมการดูแลการรับจํานําขาว ประธานอนกุรรมการตรวจสอบ 

และติดตามการรับจํานําขาว ประธานอนุกรรมการดานการตลาด และประธานอนุกรรมการ5 

พิจารณาระบายขาว ผมคงจะกราบเรียนเจาะจงไปในเรือ่งที่ถูกกลาวหาคือเรื่องระบายขาว ในฐานะ

ที่ผมเปนประธานอนุกรรมการพิจารณาระบายขาวขอเรยีนวา ในการดาํเนนิการใด ๆ เกี่ยวกบั

โครงการรับจํานําขาวและระบายขาวนั้นไดดําเนินการในรูปแบบคณะอนุกรรมการ เพราะรฐับาล 

ไมประสงคที่จะใหบุคคลหนึง่บุคคลใดใชอํานาจโดยลําพัง แตประสงคที่จะใหนําผูทีม่คีวามรู

ความสามารถและมปีระสบการณในการระบายขาว ซึ่งเปนขาราชการประจําและปฏิบัติหนาที ่10 

ในหนวยงานที่เกี่ยวของอยูแลวกอนหนาที่รฐับาลนางสาวย่ิงลักษณจะเขามารบัผิดชอบ ใหมารวม

พิจารณาในการดาํเนนิการโครงการรบัจํานาํขาวและระบายขาว เพ่ือใหเกดิประโยชนตอประชาชน

และทางราชการ โดยคณะอนุกรรมการพิจารณาระบายขาวจะพิจารณาหลักเกณฑ วิธีการ ชนดิ 

ปริมาณ และเงือ่นไขการจําหนายขาวสารในโกดังกลางที่แปรสภาพจากขาวเปลือก โครงการ 

รับจํานาํขาวของรฐับาลรวมทั้งขาวเปลือกและขาวสารอืน่ ๆ ท่ีคงเหลือของรัฐบาล ตลอดจนกํากบั15 

ดูแลแกไขปญหาในทางปฏิบตัิเกี่ยวกับการระบายขาว พิจารณากําหนดวิธีการระบายขาวได 

ตามความจําเปนและใหคํานงึถึงผลกระทบตอตลาด โดยใชระบบการสงออกเปนสําคญั จากภาระ 

ที่ไดรบัมอบหมายดงักลาว กระผมเขาใจดีวา การระบายขาว ถือเปนภาระหนาท่ีอนัสําคญัท่ีผมตอง

เรงดําเนินการ เพ่ือประโยชนของทางราชการ และเพ่ือแกไขปญหาขาวคงคางในสต็อกของรฐับาล 

ที่มีอยูในขณะนัน้ ดังนัน้คณะอนุกรรมการพิจารณาระบายขาวซึ่งมีอํานาจหนาที่ที่ผมไดกราบเรียน20 

มาขางตน จึงไดรวมกนัประชุมพิจารณายุทธศาสตรการระบายขาวในสต็อกของรฐับาล 

ในการประชมุนดัแรกเมื่อวนัที่ ๑๔ กันยายน ๒๕๕๔ โดยการจัดทํายุทธศาสตรการระบายขาว 

ในสต็อกของรัฐบาล มกีารกาํหนดรายละเอียดในการดาํเนินการระบายขาวหลายประการ  

ทั้งแนวทางการระบายขาวสารตามโครงการรับจํานําขาวเปลือกของรฐับาล ซึง่การเรงระบาย

ขาวเปลือกและขาวสารเกาในสต็อกของรัฐบาล สามารถกวา ๒ ปก็เปนหนึ่งในแนวทางการระบาย25 

ขาว มีการกําหนดวิธีการระบายขาว ๕ วธิดีังที่ทานบญุทรงไดชีแ้จงไปแลว 

                    สําหรับการกําหนดปริมาณที่จะระบายในแตละครั้งกต็องคํานึงถงึสภาวะ 

ตลาด โอกาส จังหวะเวลาทีเ่หมาะสม เสถียรภาพราคาขาวภายในประเทศ ราคาตลาดโลก 

และราคาของคูแขง อาทิ เวยีดนาม อนิเดีย เปนตน รวมถึงการกาํหนดเกณฑราคาในกรณี 
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๔๕ 

สนช. ๒๑  เปนพิเศษ                                                                         สุชาดา  ๑๔/๓ 

 

ระบายขาวแตละวิธดีวย โดยในการประชมุของคณะอนกุรรมการพิจารณาระบายขาวในวัน 

ดังกลาว มติทีป่ระชุมไดเห็นชอบยุทธศาสตรระบายขาวในสต็อกของรัฐบาล และใหฝาย 

เลขานกุารคณะอนุกรรมการดําเนินการตามมตท่ีิประชมุ  5 

  สําหรบัเรื่องที่ถูกกลาวหาวาระบายขาวมิไดเปนการระบายแบบจีทูจีจริง  

รวมท้ังการกําหนดเกณฑราคาซื้อขายเปนราคา ณ หนาคลังสินคาหรือเอก็ซ แวรเฮาส  

(Ex-warehouse) ทําใหเสียประโยชนตอทางราชการนั้น ผมเหน็วาเปนการกลาวหาท่ีไรเหตุผล  

และไมมีพยานหลักฐาน เพราะคณะกรรมการ ป.ป.ช. ไมเคยสอบขอเท็จจรงิดงักลาวจากผูซื้อเลย 

แลวจะรูความจริงไดอยางไร -------------------------------------------------------------------------------- 10 

 

                                                                                               - ๑๕/๑ 



๔๖ 

สนช. ๒๑  เปนพิเศษ                สํารวม  ๑๕/๑ 

 

ซึ่งผมขอยืนยันวาในเวลาที่ผมพิจารณาเห็นชอบนัน้เปนการพิจารณาเหน็ชอบการซือ้ขายขาว 

แบบจีทูจี (G2G) ไมใชการซือ้ขายขาวแบบอืน่นะครับ ผมขอกราบเรียนวากรมการคาตางประเทศ 

ในฐานะผูเจรจา คอืหนวยงานราชการทีม่ีประสบการณในเรื่องการระบายขาวแบบรฐัตอรัฐ 5 

มาโดยตลอด และมีวธิีการตรวจสอบหนวยงานตางประเทศท่ีจะทําสัญญาจีทูจี ซึ่งในกรณีนี้ 

ก็มีเอกสารจากหนวยงานราชการที่เกี่ยวของยืนยันถงึสถานะของรฐัวิสาหกิจจีน เมื่อเปนเอกสาร 

จากทางราชการ ผมในฐานะรัฐมนตรีจะไมเชื่อถือเอกสารที่ราชการยืนยันไดอยางไร ผมเชื่อวา 

หากใครมาดํารงตําแหนงรับผิดชอบเชนผมในขณะนัน้กต็องดําเนินการเชนเดียวกับผม  

หากไมดาํเนนิการภารกิจที่ไดรับมอบหมายมาจะลุลวงไดอยางไร เพราะปญหาขาวคางสต็อก 10 

ตามท่ีเรียนมา ประกอบกับขาวที่จะเขาสูโครงการรบัจํานําขาวในฤดกูารผลิตใหม คอืภาระที่ผม 

ตองรับผิดชอบ เมื่อกรมการคาตางประเทศเหน็สมควรทีผู่ซื้อไดเสนอซือ้ขาวในสต็อกของรฐับาล 

ในปรมิาณมาก อนัจะเปนโอกาสที่จะนําขาวเกาท่ีคางสตอ็กอยูออกระบายใหเสรจ็ส้ิน และเพ่ือเปนการลดภาระของ

รัฐในการจัดเก็บขาวดังกลาวนั้น หากยังชักชาหรือทอดเวลาไปอีกสักเปนป ๒ ปเหมือนเชนท่ีผานมา เรา

ก็จะตองรับภาระคาใชจาย ทัง้คาเชาโกดัง คาดอกเบี้ยธนาคารเพ่ือการเกษตรและสหกรณการเกษตร คา15 

รมยาและคาใชจายอื่นอกีจํานวนไมนอยกวา ๔,๐๐๐ – ๕,๐๐๐ ลานบาท และขาวสารในสตอ็กก็จะ

ย่ิงเส่ือมสภาพมากขึน้ กระผมขอเรียนท่ีประชมุแหงนี้ไดโปรดรับทราบวา เมื่อผมไดพิจารณาขัน้ตอน 

การดําเนนิการและเกณฑราคาตามที่กรมการคาตางประเทศเสนอมา ซึ่งเปนสาระสําคัญย่ิงของ 

การขายสินคาแลวนัน้ เห็นวาสถานการณในขณะที่ผมตองพิจารณาใหความเหน็ชอบเพ่ือขายขาว 

ในเวลานั้น หากสามารถขายขาวในสต็อกของรัฐบาลไดก็จะเปนผลดแีกรัฐเปนอยางย่ิง เนือ่งจาก 20 

หากทิ้งระยะเวลาการขายขาวออกไปอกี ราคาขาวอาจจะผันผวนลดลงได จากการสงออกขาว 

ของประเทศอินเดียในอนาคต เนื่องจากเดือนตุลาคมป ๒๕๕๔ ซึ่งมกีารเริ่มโครงการรับจํานําขาว 

เปนชวงเวลาเดียวกับทีป่ระเทศอินเดียอนญุาตใหสงออกขาว จากเดิมทีไ่มเคยอนญุาตใหมี 

การสงออกขาวมาเปนเวลา ๓ ป ดวยการสงออกในราคาต่ํา ทําใหขาวในตลาดโลกมีราคาตกต่ําลง 

อยางมาก และการคาขาวของไทยกต็กต่ําดวย นี่คือตามคําใหการและถอยคําของนายกสมาคม 25 

ผูสงออกขาวไทยที่ปรากฏในสํานวนของคณะกรรมการปองกนัและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ

(ป.ป.ช.) แลวนะครบั อกีทั้งเมื่อขายขาวคางในสต็อกไดก็จะเปนประโยชนแกรฐัในการลดภาระ

คาใชจายการจัดเก็บขาว รวมทั้งมีคลังสินคาเพ่ือรองรบัการเกบ็ขาวใหมตามโครงการรับจํานํา 

ของรฐับาลเพ่ิมมากขึ้น ทั้งเปนการสรางความสัมพันธอนัดีกบัจีนทีม่ีตอกันมาเปนเวลานาน และเพ่ือ

สรางจิตวิทยาตอราคาขาวของไทยในตลาดโลก เนือ่งจากสต็อกขาวของไทยลดลง รวมทั้งสามารถ 30 



๔๗ 

สนช. ๒๑  เปนพิเศษ                สํารวม  ๑๕/๒ 

 

นําเงนิท่ีไดจากการขายขาวมาเปนเงนิทุนหมนุเวียนในโครงการรบัจํานาํขาวของรฐัตอไป กบัท้ังลด

ดอกเบี้ย ธ.ก.ส. ไดปละกวา ๑,๐๐๐ ลานบาท การทีค่ณะกรรมการ ป.ป.ช. กลาวหาวาการอนุมตัิ

ขายขาวในราคาทีต่่ํากวาตลาดในประเทศ หรือต่ํากวาราคาที่ฝายไทยเสนอ หรือต่าํกวาราคา 5 

รับจํานาํนัน้ ผมถือวาเปนการกลาวหาโดยปราศจากเหตผุลรองรบั เพราะหากคณะกรรมการ ป.ป.ช. 

เห็นวาการพิจารณาเหน็ชอบในเรื่องราคาเปนราคาทีต่่ําตามทีก่ลาวหามา คณะกรรมการ ป.ป.ช.  

ก็ตองมีพยานหลักฐานมาแสดงวาที่ผานมาการขายขาวแบบรฐัตอรัฐครั้งใดที่สามารถขายขาวได 

ในราคาที่สูงกวาราคาตลาดและราคาทีร่ับจํานํา ซึ่งในสํานวนของ ป.ป.ช. ก็ไมปรากฏเชนนัน้  

จึงเปนการกลาวหาทีเ่ล่ือนลอยและไมใหความเปนธรรมตอกระผม และที่สําคญัการพิจารณา 10 

ขายขาวใหกบัรัฐวิสาหกิจจีนในขณะนัน้ก็มิใชเรื่องผิดปกติในการพิจารณาเหน็ชอบแตอยางใด เพราะ

ในสถานการณราคาขาวในขณะนั้นแมแตพยานของผูกลาวหาบางปากก็ไดใหความเห็น 

ถึงราคาขาวของประเทศคูแขง เชน ประเทศอนิเดีย ในทํานองเดียวกับความเหน็ในการพิจารณา

เห็นชอบของผม หรือกรณีการกําหนดราคาขายในการเจรจาซื้อขายแบบรัฐตอรฐั พยานของ 

ผูกลาวหาที่มีประสบการณในการเจรจาหรือทําสัญญาซือ้ขายแบบรฐัตอรัฐในฐานะขาราชการ 15 

และผูบริหารของกระทรวงพาณิชยตางก็ใหถอยคํารบัวา สัญญาซือ้ขายขาวระหวางรัฐตอรัฐ  

หรือที่เรียกทัว่ไปวาจีทูจี จะเปนสัญญาทีเ่กดิขึ้นดวยเหตผุล ๓ ประการ  

  ประการแรก รฐับาลไทยมีขาวที่เกบ็ไวในความครอบครองของรัฐเปนจํานวนมาก 

และหากเก็บไวเนิ่นนานจะเสียคาใชจายในการเก็บรักษาสูง อีกท้ังยังมกีารเส่ือมสภาพของขาว 

จึงตองการระบายขาวออกนอกประเทศ 20 

  ประการที ่๒ รัฐบาลตองการเรงระบายขาวสงออก เพ่ือประโยชนในการสงออก 

ของประเทศโดยรวม  

  ประการที ่๓ คือรฐับาลตางประเทศตองการซือ้ขาวจึงมาติดตอกับรฐับาลไทย  

โดยในการทําสัญญาซื้อขายระหวางรัฐตอรฐัจะตองคํานงึอยูเสมอวา ไมวาจะดวยเหตุผลใดกต็าม 

สวนใหญจะมีราคามติรภาพ  25 

  ผมเชื่อวาทานสมาชกิสภานติิบัญญตัิแหงชาติจะไดเหน็ขอความดงักลาวในรายงาน

และสํานวนการไตสวนของคณะกรรมการ ป.ป.ช. มาแลว กระผมหวงัวาทานจะนาํมาพิจารณา

เพ่ือใหความเปนธรรมกับผมดวย เพราะผมก็พิจารณาขายขาวดวยวิธีการเจรจาขายแบบรฐัตอรัฐ

หรือจีทูจี เชนเดียวกับที่พยานของผูกลาวหาไดใหถอยคาํดังกลาวไว การที่ผมพิจารณาเห็นชอบ 
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๔๘ 

สนช. ๒๑  เปนพิเศษ                สํารวม  ๑๕/๓ 

 

ใหขายขาวเกาที่มีขาวเสื่อมสภาพจํานวนมาก ซึง่ตกคางมาจากรฐับาลเกาหลายรฐับาล ใหสามารถ

ถูกระบายออกไปไดในราคาที่เหมาะสมทนัตอสถานการณ กอนที่จะเกิดความเสียหายมากขึน้ 

ย่ิงกวานี้ และขาวใหมกข็ายไดในราคาของกรมการคาภายในซึ่งเปนราคาขายสงในตลาดกรงุเทพฯ 5 

อันเปนท่ียอมรับทัว่ไป สําคญัก็คือขาวท่ีขายออกไปก็ไดรับเงนิครบถวนทกุบาททุกสตางค  

ผมจึงเชื่อวาทานสมาชิกสภานิติบญัญตัแิหงชาติจะไดมองเหน็เจตนาในการทําหนาทีข่องผม 

ในฐานะผูรบัผิดชอบ 

  สําหรบัขอกลาวหากรณีขาวไมถกูสงออกไปตางประเทศนั้น ผมขอกราบเรียนวา 

ในขณะท่ีผมปฏิบตัิหนาที่ประธานอนกุรรมการพิจารณาระบายขาว ชวงระหวางวันที่  10 

๑๒ กนัยายน ๒๕๕๔ จนถึงวันท่ีผมพนจากตําแหนงประธานอนกุรรมการพิจารณาระบายขาว  

เมื่อวนัที่ ๒๔ กุมภาพันธ ๒๕๕๕ เปนระยะเวลา ๕ เดือนนัน้ ผมและหนวยงานที่เกีย่วของไดให

ความสําคัญระมัดระวัง ตดิตามตรวจสอบการดําเนนิการตามขอตกลงในสัญญาโดยตลอด ---------- 

 

          -  ๑๖/๑ 15 
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ซึ่งกไ็มมกีารรายงานถงึความผิดปกตแิตอยางใด และหลังจากเดือนกุมภาพันธ ๒๕๕๕ เปนตนมา  

ผมก็ไมไดทํางานที่เกี่ยวของกับเรื่องขาวอกีเลย เนื่องจากไดรับมอบหมายจากรัฐมนตรวีาการ 

กระทรวงพาณิชยใหดแูลงานของกรมทรัพยสินทางปญญาและกรมสงเสริมการสงออกเทานั้น 5 

กระผมมั่นใจในความบริสุทธิ์และความสุจรติในการปฏิบัติหนาทีข่องผม ตลอดระยะเวลา 

ที่อยูในตําแหนงประธานอนกุรรมการพิจารณาการระบายขาววาผมไมไดกระทําความผิดใด ๆ  

ผมไมไดรวมกับใครเพ่ือไปกระทําการใดทีเ่ปนความผิดตามขอกลาวหาท่ีผูแทนคดแีถลงในวนันี้ 

เรื่องโยง ๆ ใดท่ีพาดพิงไปถงึจําเลยอื่นซึ่งถูกดําเนินคดีอาญาในศาล สมควรที่จะใหบคุคลเหลานั้น 

ไดมโีอกาสไปตอสูและชีแ้จงขอเท็จจรงิในศาล ผมไมสามารถที่จะกาวลวงชีแ้จงขอเท็จจริง 10 

แทนบุคคลเหลานั้นได แตสําหรับตวักระผมแลวแมแตในรายงานและสํานวนการไตสวนของ 

คณะกรรมการปองกนัและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ (ป.ป.ช.) ก็ไมปรากฏพยานหลักฐาน 

หรือบคุคลใดบงบอกวาผมกระทําผิด มแีตเพียงความเหน็ของคณะอนุกรรมการไตสวนของ ป.ป.ช.  

ที่ชี้เหมารวมไปวาผมสมคบคิดรวมกระทําความผิด ทั้ง ๆ ที่ไมมีพยานหลักฐาน ผมเห็นวาไมมี 

ความเปนธรรมอยางย่ิง ผมขอยืนยันอีกครั้งหนึ่งวากระผมไมไดทําความผิดตามท่ีกลาวหาแมแตนอย  15 

ทานประธานท่ีเคารพครับ กระผมจะขอใชโอกาสตอนทายนี้ในการชี้แจงประเด็นขอกลาวหา

โดยเฉพาะเรื่องฮัว้หรือผิดพระราชบัญญัตวิาดวยความผิดเกี่ยวกับการเสนอราคาตอหนวยงาน 

ของรฐั พ.ศ. ๒๕๔๒ ซึง่เปนขอกลาวหาทางอาญาทีร่ายแรง มีโทษถึงจําคุกตลอดชีวติ  

กระผมใครอยากฝากใหทานประธานและทานสมาชิกไดโปรดแยกแยะขอเท็จจรงิวา 

มีพยานหลักฐานชวงใด ตอนใดที่แสดงไดวากระผมไดสมคบหรือแบงหนาที ่20 

กันทํา ที่ไหน กับใคร อยางไร เมือ่ไร ซึง่ก็ไมมีพยานหลักฐานใด ๆ ปรากฏในสํานวนการกลาวหาของ 

ป.ป.ช. เลย ผมจึงขอใหสภานี้ตรวจสอบพยานหลักฐานโดยละเอียด และความเปนธรรมในส่ิงที่

กระผมไดเสนอประเดน็มา ทานประธาน ทานรองประธานและสมาชิกสภาแหงนี้หลายทานเอง 

ก็เปนนักกฎหมาย คงจะทราบดวีาขอกลาวหาท่ีผมถกูกลาวหานัน้รายแรงเพียงใด ซึง่ตอจากนีไ้ป 

กระผมจะตองไปพิสูจนตัวเองอยางเขมขนในศาล ดังนัน้ผมขอเสนอสภานี้ยุตเิรื่องการพิจารณา 25 

ถอดถอนในสภานี้ออกไปเสีย เพราะสํานวนคดีที่ทุกทานกําลังถืออยูนี้ รวมทัง้พยานทั้งหลายทั้งปวง 

ขณะนีเ้อกสารทั้งหมดอยูในศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมืองแลว และศาล 

ก็ไดกําหนดวนัในการพิจารณาคดแีลวดวย สภาแหงนี้ก็ไมควรสรางบรรทัดฐานใหมในการพิจารณา

คดีถอดถอนควบคูไปกับการพิจารณาคดีของศาลหรือตัดสินกอนศาล  
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๕๐ 

สนช. ๒๑  เปนพิเศษ               สิริพรรณ  ๑๖/๒ 

 

  สุดทายครับ ขอเรียนวากระผมนั้นไดพนจากตําแหนงรฐัมนตรีชวยวาการกระทรวง

พาณิชยไปตัง้แตมีพระบรมราชโองการโปรดเกลาฯ ใหพนจากความเปนรัฐมนตร ีเมือ่วันที ่ 

๒๗ ตุลาคม ๒๕๕๕ แลว ผมจึงไมมีสถานะตําแหนงใดใหถอดถอนไดอีกตามกฎหมาย ซึ่งกระผม 5 

หวังวาจะไดรับความเปนธรรมจากทานสมาชิกสภานิตบิญัญตัิแหงชาติทุกทาน ขอขอบพระคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ขอบคุณนะครบั ทานสมาชิกครับ 

ขณะนีม้ีคณะยุวชนประชาธปิไตย ซึง่ทางสํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎรไดเปนผูดําเนนิการ 

จัดอบรม รุนที ่๒ ของป ๒๕๕๘ จํานวน ๑๖๐ คน ซึ่งมาจากทุกจังหวดัทัว่ประเทศไทย 10 

ไดมาเย่ียมชมการประชุมในครั้งนี้ ขณะนีเ้ปนการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ เพ่ือใหผูกลาวหา 

คือคณะกรรมการ ป.ป.ช. ไดแถลงเปดสํานวนตามรายงานความเห็นชอบของคณะกรรมการ 

ปองกนัและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ ซึ่งไดแถลงเปดสํานวนไปแลว แลวก็ใหผูถูกกลาวหา 

ทั้ง ๓ ทานไดแถลงคดัคาน โตแยงคําแถลงเปดสํานวนหรอืรายงาน พรอมความเห็นของ

คณะกรรมการปองกนัและปราบปรามการทุจริตแหงชาติของผูถูกกลาวหา ขณะนี้ทางผูถูกกลาวหา15 

ไดแถลงคัดคานไป ๒ ทานแลว ขอเชิญทานที ่๓ ครบั  

  นายมนัส  สรอยพลอย (ผูถกูกลาวหา)   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตแิละทานสมาชิกสภานติิบญัญตัแิหงชาติที่เคารพทุกทาน กระผม นายมนัส  

สรอยพลอย อดตีอธิบดีกรมการคาตางประเทศ ขอแถลงคัดคานการเปดสํานวนของคณะกรรมการ 

ป.ป.ช. ดังตอไปนี ้กระผมไดรับแจงทางโทรศัพทจากเจาหนาทีร่ัฐสภาขอเลขที่บานท่ีจะสงเอกสาร20 

ชุดนีไ้ป ซึ่งกระผมมีทะเบียนบานอยูทีบ่านเดิมของคุณพอที่เขตสายไหม กรุงเทพมหานคร แตตัว

กระผมเองอยูท่ีจังหวัดสมทุรสาคร ผมก็สงให ตอมาอีกประมาณ ๑ สัปดาห เจาหนาท่ีก็โทรมาถาม

วาไดรบัเอกสารหรือยัง ทีแรกผมนึกวาเขาใจผิด ผมเขาใจวานาจะเปนวิธีการสอบสวนของ ป.ป.ช.  

ที่จะตองสงใหรัฐสภาอยางนี ้ไมเขาใจวาจะโดนถูกถอดถอนดวย กค็ิดวานาจะเปนขาราชการคนแรก

หรือไม ที่ถูกถอดถอนในสภา ผมกไ็มมคีวามรูดานนี้ นองชายของกระผมกไ็ดโทรศัพทมาบอกวา 25 

ไดรบัหมายจากศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผูดาํรงตําแหนงทางการเมอืง วาศาลไดมีมตริับฟอง 

แลว และเมื่อคืนก็ยังยืนยันวาไดมีหนังสือหมายเรียกถงึกระผมวาใหไปรายงานตวัวนัที่ ๒๙ มิถนุายน  

๒๕๕๘ เพราะฉะนัน้ก็จะเหมือนกบัทานรัฐมนตรีทัง้ ๒ ทานท่ีไดกลาววาสํานวนทุกอยางไดรวมอยูใน

ศาลแลว การกระทําใด ๆ ของบุคคลภายนอกก็ด ีณ ทีน่ีก้็ดียอมมีผลกระทบตอตัวกระผมเองและ 
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จําเลยรวมทั้งหมด ๒๑ ทานและบคุคลภายนอกดวย เพราะฉะนั้นจึงมีขอจํากัดบางประการดังเชนที ่

รัฐมนตรีทั้ง ๒ ทานไดกลาวมาแลว กระผมขอเรียนวากระผมไดรับการแตงตั้งใหรักษาการตําแหนง 

อธิบดีกรมการคาตางประเทศ เมื่อวันที่ ๒๐ เมษายน ๒๕๕๓ และไดรับโปรดเกลาฯ ใหดํารง 5 

ตําแหนงอธบิดกีรมการคาตางประเทศ เมือ่วนัท่ี ๑๑ พฤษภาคม ๒๕๕๓ กระผมเกษียณอายุราชการ 

เมื่อวนัที่ ๑ ตุลาคม ๒๕๕๕ บัดนี้ลวงเลยมาแลวเปนเวลาเกือบ ๓ ปท่ีผมเกษียณอายุราชการ  

นับแตกระผมไดรับแตงตัง้ใหเปนตําแหนงอธิบดีกรมการคาตางประเทศ ความขดัแยงทางการเมอืง  

ทุกฝายนําขาราชการประจําที่มีหนาท่ีโดยตรงที่จะตองรบัผิดชอบในงานเบื้องตนที่จะเสนองาน 

นโยบาย หรือการทําสัญญาตาง ๆ โดยหนาที่ราชการ ในอํานาจหนาที่ของระดบักรมที่ไดรับ10 

มอบหมายหรือตามมติ ครม. ------------------------------------------------------------------------------- 

 

          -  ๑๗/๑ 
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ผมเองถูกนาํชื่อมาปรากฏอยูในสภาแหงนีต้ั้งแตป ๒๕๕๓ ทั้ง ๒ ฝาย ส่ือมวลชนท้ังหลายนําไป

เผยแพรในเว็บไซต (Website) ทานกดดูมีมาโดยตลอด วันนี้ผมเองคดิวาจะมาดีหรอืไมมาดี  

แตคิดวาเพ่ือใหไดขอมูลที่จะชี้แจงตอสภาแหงนี ้จําเปนจะตองเดนิทางมาดวยความไมแนใจวา  5 

ผมจะไดรบัความเปนธรรม การโจมตกีันทางการเมือง ในขณะที่ขาราชการประจําเปนเบี้ยตัวหนึง่ 

ซึ่งไมไดมีผลประโยชนเกี่ยวของทางการเมืองดวย ทานคิดนะครับ ผมดีใจวาชีวติราชการที่สุด 

ผมไดเปนถึงอธิบดี แตก็ไมทราบวาจะเปนยถากรรมของผมหรือเปลา มีเหมือนผมหรือเปลา  

ที่ตกอยูในสถานะอยางนีต้ลอดตัง้แตผมไดรับเปนอธิบดี ผมเองเกิดทีบ่านเลขที ่๑ หมู ๗  

ตําบลสายไหม อําเภอบางเขน กรุงเทพมหานคร จังหวดัพระนครในสมัยนั้น ปูและบดิาของผม 10 

เปนชาวนาโดยกําเนดิ ผมทาํนาชวยคุณพอคุณแมตั้งแตอายุ ๑๐ ขวบ จนถึงอายุ ๒๒ ป ผมรูถึง

สถานะ วิถีชวีิตของชาวนาอยางดี รูเหมือนกับเพ่ือนชาวนาดวยกนั ไมเคยคดิวามีความยากลําบาก

อยางไร ตอมาเมื่อผมไดมารบัราชการแลว ผมจึงรูวาชีวติในชวงนัน้ลําบากแสนสาหสั เพราะฉะนั้น

ผมจะไมทรยศตอเพ่ือนชาวนา อนันีเ้ปนทศันคตขิองผม ผมรับราชการครั้งแรก 

ที่กรมการคาภายใน กองควบคุมขาว กรมการคาภายใน โดยความตองการของกระทรวงพาณิชย15 

ตองการอตัรากําลังจํานวนจังหวดัละ ๑ คน สมัยนั้นมีจังหวดั ๗๑ จังหวัด รัฐบาลของทาน 

หมอมราชวงศคึกฤทธิ์  ปราโมช สมัยนัน้ ประกาศนโยบายประกันราคาขาวเกวียนละ ๒,๕๐๐ บาท 

ตองใชขาราชการทีม่ีความรูระดบัปริญญาตรีเรียกวาเจาหนาทีก่ารพาณิชย ๓ ไปทําหนาท่ี 

ฝายเลขานุการ เพราะฉะนัน้ชีวติผมสัมผัสมากบัขาวตลอดชีวติจนบั้นปลายสุดทายของชวีิตมาอยู

กรมการคาตางประเทศ กม็คีวามภูมิใจวาเราไดดูแลเขา ความคบัแคนของใจในสมัยตอนเปนเดก็ 20 

การเสียหายของขาว ไมวาน้าํทวม ภัยแลงตาง ๆ เราไมเคยไดรับการเหลียวแลจากราชการ  

เพราะวารฐับาลของเรายังยากจน ไมมีงบประมาณ อันนั้นเปนธรรมดา แตปจจุบันรัฐบาลก็ไดเขามา 

ถามวานโยบายแหงรัฐในการชวยเหลือชาวนาหรอืเกษตรกรทัว่ไปมีการทําเฉพาะประเทศไทย 

อยางเดียวไหม ทุกประเทศกระผมขอเสียเวลานิดหนึง่อธิบายใหทานประธานและทานสมาชกิ 

ไดฟง ประเทศสหรฐัอเมริกาเปนผูสงออกขาวรายใหญของโลกอยูในลําดบั ๑ – ๕ อดุหนุนมากท่ีสุด 25 

ทั้งท่ีเขามีสถานะเศรษฐกิจอนัดับ ๑ ของโลก ประเทศญีปุ่นอดุหนุนอยางนอยเกวียนละประมาณ  

๓๐,๐๐๐ บาท เปนเงนิไทย เพ่ือใหชาวนาเลิกปลูก แลวก็ปลูกเฉพาะท่ีความตองการภายในประเทศ 

เรื่องของการปองกนั เรื่องอาหาร ความมั่นคงทางอาหาร ประเทศจีนถือวาเปนผูผลิตขาวรายใหญ

ของโลกประมาณ ๑๐๐ กวาลานตัน ประชากร ๑,๔๐๐ ลานคน บรโิภคหมด จะตองนําเขาประมาณ 
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ปละ ๒ – ๕ ลานตันตอป แตเขาก็ไมไดรับประทานขาวทั้งหมด เพราะสวนหนึง่บรโิภคขาวสาลี 

ประเทศอินเดียประชากร ๑,๓๐๐ ลานคน 

เขาไปแทรกแซง มีผลผลิตประมาณ ๑๐๐ ลานกวาตันขาวสาร อินเดียประกาศนโยบายกําหนด 5 

ราคาขั้นต่ําไว ต่ํากวาราคาซือ้ท้ังหมด เพราะฉะนั้นอินเดยีจึงมีสต็อก (Stock) ขาวอยูปจจุบัน

ประมาณ ๔๐ ลานตัน เกบ็ไวอยางนอย ๒ ป ๓ ป หรือ ๕ ป เพราะภัยพิบตัิ จึงระบายออกมา 

ในสมัยผมไดระบายออกมาถึง ๗ ลานตนั เปนประวตัิศาสตรทีว่าอนิเดียสงขาวออก เพราะวา 

ถาขาดไปแคตนัเดียว แลวเปนขอมูลท่ีเปดเผยขึ้นมา กลียุคจะเกดิขึน้ทันท ีขาวจะหายไปจากตลาด 

จะมีการฆาฟนกันแยงชิงอาหาร เพราะฉะนั้นความมัน่คงทางอาหารโดยเฉพาะขาว ทุกประเทศ 10 

เก็บไวเปนความลับ แตการทําลายกันในทางการเมือง ตองการใหรัฐเปดเผยขอมูลขาวออกมา 

จากสต็อก ปจจุบันประกาศตลอดเวลาวามีขาวอยูในสตอ็กของรัฐบาล ๑๘ ลานตัน คุณพูดทําไม 

ในเรื่องคดกี็วากันไป อันนี้เปนเรือ่งทุกอยางจะตองเปนความลับ ถามวาอนิโดนีเซียที่เปนลูกคา 

รายใหญ ฟลิปปนส เรารูไหมวาเขามขีาวในสตอ็กอยูเทาไร ทุกคนตองปด แมไมมีจะตองซื้อก็บอกวา

มี นัน่เปนกลยุทธนะครบั อนันี้ผมเลาเรือ่งทัว่ไปเรื่องนโยบายขาวใหฟงวา การโจมตกีันทางนโยบาย 15 

ทางดานการเมอืง ยกตวัอยางเชน ผานมาประมาณไมถึงป เมธิล โบรไมด (Methyl Bromide) 

สารกําจัดแมลงที่ฝรั่งเขาผลิตและใชในการรมยาฆาแมลงในเมล็ดพันธุธัญพืชทัง้หมดเกือบ  

๑๐๐ ปแลว แตฝายการเมืองนําขึ้นมาโจมตีกนัวาเปนสารพิษ เปนอันตรายตอผูบริโภค จนผูบริโภค

ขาวจะไมซื้อขาวก็ยังมีทาํอยู จนในท่ีสุดบริษัทตางประเทศตองออกมาบอกวาไมใช ใชทุกประเทศ 

ในท่ีสุดบริษัทขาวถงุกต็องออกมา คนในครอบครวัพิสูจนไดอยางไรครับ ทานเอาขาวบรรจุถุงไป 20 

ฉีกทิ้งไว ๒ สัปดาหจะเกดิมอดทันท ีกแ็สดงวาตวัสารเคมีตัวนี้ไมไดเปนตวัสารพิษจริง ๆ  

แตตัวแมลงอาจจะเปนสารพิษมากกวาที่ทางการแพทยวา ผมยกตวัอยางอันนี้คือการทําลายลางกัน 

โดยไมคํานึงถึงประเทศชาติ ความมั่นคงของประเทศชาติ โดยไมคํานึงถึงขาราชการประจําจะเปน 

อยางไร ถามวาผมหนีไปไหนไดไหม ผมเปนขาราชการ เปนอธิบดีในสมัยรัฐบาลอภิสิทธิ์ กระผม 

ขายขาวในสต็อกรฐับาลสมยันั้นท่ีมีอยูตกคางมาประมาณ ๕ ป ๕.๖ ลานตัน ดําเนนิการขายไป 25 

ทั้งส้ินกอนที่รฐับาลจะยุบสภา ๓.๔ ลานตัน คงเหลือกลับมาท่ีรฐับาลชุดที่ผานมา ท่ีทานภูมิไดกลาว 

เมื่อสักครูนี ้๒.๑๔ ลานตัน ซึ่งเปนขาวมีอายุถงึ ๘ ป อยางนอยที่สุด ๒ – ๓ ป เมื่อมกีารติดตอ 

มาขาย เขาขอซื้อทั้งหมด ในหลักวิชาการ ในหลักการนโยบายขาวใหมเปนอยางไร ก็คิดวานี่คือ 

การเจรจา แลวเขาขอซือ้ทั้งหมด แตมเีงื่อนไขวาเขาจะขอซื้อขาวฤดูใหมดวย อนันีเ้ปนเหตุอนัหนึ่ง 
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ที่ผมเลาวา ผมทําในรฐับาลท่ีผานมาอยางไร รัฐบาลใหมที่เขามาผมก็ทําอยางนั้น กฎระเบียบ

เหมือนกนั เทียบเคียงเหมอืนกัน ผมขายขาวในรฐับาลทานอภิสิทธิ ์๓.๔ ลานตนั ขายผลิตภัณฑ 

มนัสําปะหลัง ๒ ลานตนั แตปรากฏเปนขาวตลอดมาในสภาแหงนี้ อธิบดีกรมการคาตางประเทศ 5 

เปนคนประพฤติมิชอบ ดําเนินการอยางนี้มาตลอด มีคดีอยูในคณะกรรมการปองกนัและปราบปราม 

การทุจรติแหงชาต ิ(ป.ป.ช.) ไมต่ํากวา ๓ คด ีคดีนี้เปนคดีแรกที่เสร็จ ณ วนันี้ผมคิดวากระผมคง 

ไดรบัความคุมครองทัง้จากสือ่มวลชนและบุคคลภายนอก เพราะคดีเขาสูศาลแลว ผมจะไมถูก 

หยิบยกในประเดน็อื่นขึ้นมาอีก เพราะฉะนัน้ทานก็ทราบการละเมดิอํานาจศาล ผมคิดวาผมจะไดรับ 

ความคุมครอง ผิดหรือไมผิดอยูที่ศาล แมวาผมจะดอย เนื่องจากวาเขาไปสูศาลเดียว ทั้ง ๆ ที่10 

ภาคเอกชนหรือขาราชการควรจะไดรับพิจารณา ๓ ศาล แตตองเขาไปอยูในศาลเดียว อนันีไ้มม ี

ปญหาอะไร ผมเรียนวาผมรบัราชการมาตลอดชวีิต คือ ๓๗ ป ขอเรียนวาเมื่อจะตองถอดถอนแลว  

ก็ขอเรียนสักนิดหนึง่ใหทานประธานไดทราบวา ------------------------------------------------------------- 

 

          - ๑๘/๑ 15 
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ผมอยูในตางจังหวดัครัง้แรกในสมัยรัฐบาลหมอมราชวงศคึกฤทธิ์ไดสงผมไปอยูจังหวัดอตุรดติถ 

กลับมาอยูจังหวัดปทุมธาน ีแลวกก็ลับเขามาสวนกลาง ออกไปใหมอีกประจําจังหวดัเชียงใหม 

ทํางานเกี่ยวกับสินคาเกษตรในภาคเหนือทั้งหมดทั้ง ๙ จังหวดัตอนบน ผลงานที่ผมทิง้ไวอนัหนึ่ง 5 

ก็คือวา การเสนอใหรฐับาลควบคุมผลิตภัณฑมันฝรัง่กับเมล็ดพันธุหอมหวัใหญ ซึ่งมกีารเดินขบวน 

ในสมัยนั้น ผมเปนขาราชการระดับ ๕ รัฐบาลเอาดวย เพราะฉะนัน้เมล็ดพันธุหอมหัวใหญที่นาํเขา

มาปลูกในประเทศไทยถูกควบคมุโดยรัฐบาลตัง้แตบดันัน้เปนตนมาจนกระทั่งเปดดบัเบิลยูทีโอ 

(WTO) แลวผมก็เขาไปชวยดูแลในการจัดตั้งองคกรเพ่ือชวยตนเองคือสหกรณตาง ๆ ในพ้ืนที่

เกี่ยวกบัผลิตภัณฑทั้ง ๒ อยาง จนกระทั่งอําเภอแมวางถกูแบงตวัออกไป พอคาไดเขาไปเจาะ10 

เกษตรกรจํานวนหนึ่งท่ีเขารวมกลุมกันแขง็แรงแลวทาํใหผลิตภัณฑผลผลิตหอมหัวใหญแตกออกเปน 

๒ กลุม ไมสามารถควบคุมตลาดที่เขาจะสงออกมาไดวนัละ ๒ คันรถ ผมเปนคนดําเนินการ จากนัน้

ผมก็ยายกลับเขามาในกรุงเทพมหานครในป ๒๕๒๘ หอมหวัใหญมีปญหามาโดยตลอด จนกระทั่ง

ปจจุบันไดมีการเลิกปลูกไป มันฝรัง่เปล่ียนแปลงไป มกีารนําพันธุเขามาผลิตเปนมนัฝรั่งโรงงาน  

การบริโภคภายในประเทศขยายตัวขึ้นทั้ง ๒ ผลิตภัณฑ ความตองการมากขึ้นจนผลิตไมเพียงพอ  15 

อันนี้เปนผลงานที่ผมทําไว  

  กลับมาประมาณในป ๒๕๔๐ ผมเปนผูอํานวยการกองสินคาเกษตร ๒ สังกดั

กรมการคาภายใน ผมมีชีวติราชการอยูในกรมการคาภายใน ๓๒ ป ตําแหนงสุดทายในกรมการคา

ภายในผมเปนรองอธบิด ีผมไดไปเปนท่ีปรึกษากฎหมายกระทรวงพาณิชยอยูระยะหนึ่ง แลวก็ไดรับ

แตงตั้งเปนผูตรวจราชการ จากนัน้ก็ไดมาเปนอธบิดกีรมการคาตางประเทศ ชวงเวลาที่ออกมาจาก20 

กรมการคาภายในจนถึงเกษียณอายุเปนเวลา ๕ ป ในป ๒๕๔๐ ผมไดเสนอนโยบายรูปแบบสัญญา

ตอกรม ตอกระทรวง และตอคณะรฐัมนตรี คือการประกันราคาเมล็ดถั่วเหลืองและกากถัว่เหลือง 

เพ่ือใหความตองการภายในประเทศเพียงพอ ในขณะนัน้เราผลิตไดสูงสุดอยูทีป่ระมาณ ๔ แสนตนั 

แตปจจุบันนี้เนื่องจากการผลิตภูมิประเทศเปล่ียนแปลงไปเหลือเพียงไมเกนิ ๑ แสนตัน แตความ

ตองการของเรา ณ ปจจุบนันาจะเกือบ ๔ แสนตนั เนื่องจากวาการขยายตัวทางปศสัุตว ทั้งหมู ไก 25 

ในการสงออกไป หรือปลา เพราะฉะนัน้ความตองการเรามีมาก ทั้งน้ํามนัถัว่เหลืองและกาก 

ถั่วเหลือง แตมคีวามขดัแยงอยางรุนแรงเราไมสามารถจะลดตนทนุของผูประกอบการได ผมไดเสนอ

รูปแบบการประกนัโดยวธิีทางแพงก็คือรปูแบบผูนําเขาจะตองทําสัญญาไวกับรัฐ รบัซื้อถั่วเหลือง

ภายในประเทศตามราคาทีก่าํหนด รับซื้อกากถัว่เหลืองจากผูผลิตไดในประเทศตามราคาท่ีกําหนด

และใหคุณนําเขาฟร ีถาไมซือ้ตามนี้ ราคาตกต่ํา มีเบี้ยปรับเปนกโิลกรมั สัญญานั้นยังใชอยูถึง 30 



๕๖ 

สนช. ๒๑  เปนพิเศษ        อรอุมา  ๑๘/๒ 

 

ปจจุบัน จึงทําใหระบบการนําเขาผลิตภัณฑกากถัว่เหลืองและเมล็ดถัว่เหลืองเปนปกติอยูในปจจุบัน 

อันนี้เปนส่ิงที่ผมภูมิใจที่เลาใหทานฟง ในตําแหนงอธบิดกีรมการคาตางประเทศผมไดทําอะไรบาง 

ในระยะเวลา ๒ ป ๕ เดือน ที่ผมอยูในตาํแหนงอธบิดีกรมการคาตางประเทศ ผมไดเสนอทําเอม็โอยู 5 

(MOU) กับประเทศฟลิปปนสเปนผลสําเร็จ การขายขาวตอฟลิปปนสปละประมาณ ๒ ลานตนั  

ตออายุขาวการทําเอ็มโอยูขาวระหวางรัฐบาลไทยกบัรัฐบาลอินโดนีเซียออกไปอีกเปนเวลา ๔ ป 

เสนอการทําเอ็มโอยูกับบงักลาเทศปละ ๑ ลานตนั กระผมไดเจรจาขายขาวในสมัยนั้นใหกับรฐับาล

บังกลาเทศแบบจีทูจีจํานวน ๓ แสนตัน แตขณะนัน้ขาวในโกดังของรฐับาลทีม่ีอยูนัน้ 

เปนขาวธรรมดา เปนขาวขาวธรรมดาตั้งแตปลายขาวจนถึงขาวชัน้เลิศ ประเทศบังกลาเทศตองการ 10 

ขาวนึ่ง เมื่อเร็ว ๆ นี้บอกวารัฐบาลเราไมมขีาวนึ่ง กไ็ดเรยีนกับทานรฐัมนตรีในสมัยนัน้ทานพรทวิา 

ทําขอตกลงเลยมี ๒ ประเดน็ ๑. แลกขาว ๒. เปดประมลูใหเอกชนสงแทน ทั้ง ๒ วิธ ีเปนการเส่ียง 

แตเพ่ือเราจะไดระบายขาว รัฐบาลตกลงตามนัน้ ทาํสัญญา ๓ แสนตัน แตสงมอบครั้งแรก  

๒ แสนตนั กระผมเองไดเสนอตอรัฐมนตรวีา การแลกขาวของรฐับาลไทยกับเอกชนมีความเส่ียงสูง

มากที่จะถูกโจมตีในการตรีาคาหรอืปรมิาณทั้ง ๆ ที่ขาวมีหลายชนิดอยูแลว ประเดน็เดียวก็คอืที่จะ15 

หลีกเล่ียงไดทานตองประมูลเอกชนทีม่ีขาวอยูเสนอตอรฐับาลในการสงมอบแทนรัฐบาลไทยไปยัง

บังกลาเทศ แตถาราคาทีร่ัฐบาลเจรจามาลวงรูออกไปถงึเอกชนรฐับาลจะขายไมได จะถูกเอาเปรียบ 

ในท่ีสุดรฐับาลตกลงใชวธิีการประมูลใหเอกชนทําการแทน เปนความภูมิใจของผมอนัหนึง่ท่ีวา

สามารถขายขาวใหกับรัฐบาลบังกลาเทศสมัยนั้น สงครั้งแรกในสมัยผมยังดํารงตาํแหนงอยู  

จํานวน ๒ แสนตันแรก ทั้งนี ้เปนเวลา ๓๐ ปที่เราไมเคยมีการคาขายระหวางรฐับาลตอรฐับาล  20 

  อันดบัตอไป ทีมงานของกระผมเจรจากับรัสเซีย เงนิคาขาวท่ีคางขําระมาอยู

ประมาณ ๒๕ ป ในสมัยรัฐบาลพลเอก ชาตชิาย  ชุณหะวัณ ขายโดยคุณอรนุช อดตีอธบิดกีรม 

การคาตางประเทศ เปนพยานปากหนึ่งอยูในสํานวนของทาน เปนผลสําเร็จในสมัยผมไดเงินคืนมา 

เพราะวามีการตอรองเรื่องดอกเบี้ย มีการลดเงินอะไรตลอด หลายรฐับาลที่ชวยกนัจนมาถึงคนืเงนิได

ทั้งหมด ๓๖.๔ ลานเหรียญหรือประมาณ ๑,๒๐๐ ลานบาท อนันีค้ือส่ิงที่ผมทํามาในฐานะที่เปน25 

อธิบดี คงคางขาวเกาหลีเหนือที่มีอายุประมาณเกือบ ๓๐ ปแลวจริง ทานอืน่ไดชีแ้จงไป อันนี้เปน

ผลงานที่จะกราบเรียนทาน กลับมาเรื่องนโยบายขาวเพ่ือใหทําความเขาใจตอทานสมาชิกสภา 

นิติบญัญตัแิหงชาตทิี่เคารพ นโยบายขาวเปนนโยบายสาธารณะที่ผมกราบเรียนแลว ทุกประเทศ

ดําเนินการหมด จีนก็ดําเนนิการ เพราะจีนเปนคอมมวินสิต แบงปนผลประโยชนระดับไรนา  

คุณผลิตไดมาก เกง คุณไดสวนแบงไป เวียดนามที่ชิงเรามาเปนอันดับ ๑ อันดับ ๒ กแ็บงปน 30 



๕๗ 

สนช. ๒๑  เปนพิเศษ        อรอุมา  ๑๘/๓ 

 

ผลประโยชนพ้ืนทีถ่ือครองเปนของรฐับาล ที่ดนิเปนของรัฐบาล แบงปนผลประโยชน ถามวา 

ทานรูไหมขาวเวียดนามผลิตไดเทาไร ขายอยางไร เปนความลับ ทานรูไหมวาจีนผลิตไดเทาไร  

ทุกอยางเปนความลับหมด เวียดนามอาจจะขายขาวไดมาก เพราะเปนผูผลิตที่เกนิความตองการ 5 

ที่สงออกได เวียดนามสามารถเจรจาอะไรได เพราะประเทศคอมมิวนิสตจะขายอยางไรกไ็ด 

ไมมีใครหือ เขาจึงครองตลาดฟลิปปนสไป วนันีข้อมูลทีผ่มได รฐับาลชดุนี ้รฐัมนตรคีนปจจุบันนี้ 

ขายขาวใหฟลิปปนสไดลอตแรก ๓ แสนตนั ราคาผมไมบอก ราคาเอ เหรียญตอตนั ทาง ป.ป.ช.  

ทางส่ือมวลชน ทางฝายการเมือง การขายเอก็ซ แวรเฮาส (Ex-warehouse) ผมจะอธบิาย  

เอ็กซ แวรเฮาสกค็ือการขาย ณ หนาคลังสินคา ในโลกนีใ้นระบบการคาสากล เอ็กซ แวรเฮาส 10 

ผูขายไดประโยชนสูงสุด ขายหนาคลังสินคาราคาเอ แตรัฐบาลชุดปจจุบันทีข่ายฟลิปปนสสงมอบ 

ถึงคลังกรงุมะนิลา ราคาเอ นั้นตองคาํนวณกลับมากค็ือตั้งแตหนาคลังสินคานําไปปรับปรงุลงทาเรือ

เปนเอฟโอบ ี(FOB) แลว จากเรือไปมไีออีกตัวหนึง่ อนิชวัรันซ (Insurance) จนถึงทาเรือมะนิลา  

ยังตองมี การขนจากทาเรอืมะนิลาไปยังคลังมะนิลา ทานคํานวณถอยหลังกลับมากวามีความเส่ียง

ตอผูขายหรือไม --------------------------------------------------------------------------------------------------15 

---------- 

 

          -  ๑๙/๑ 



๕๘ 

สนช. ๒๑  เปนพิเศษ            ละไม  ๑๙/๑ 

 

แตเราจําเปนตองขายเพราะเราบอกแลววามีขาวจํานวน ๑๘ ลานตัน อันนี้เปนตัวอยางใหทานเหน็

วาการขายเอก็ซ แวรเฮาส (Ex-Warehouse) กบัการขายเอฟโอบ ี(FOB) หรอืซไีอเอฟ (CIF) มคีวามเส่ียง  

มีความด ีมไีดเปรียบ เสียเปรียบอยางไร นโยบายสาธารณะที่จะตองทําตอเกษตรกร ป ๒๕๑๘  5 

อยางที่บอก ผมจะอธบิายถงึชีวติราชการจนผมเกษียณอายุราชการ นโยบายของทานหมอมราชวงศ

คึกฤทธิ์ ปราโมช ประสบความลมเหลว ผมไมทราบวาทานลาออกหรือยุบสภา ตอมารัฐบาลอื่นก็

ขึ้นมาในป ๒๕๑๙ แลวก็มีเหตุการณ ๖ ตลุา ๑๙ ผมยังอยูที่จังหวัดอตุรดิตถ นโยบายเรื้อรงัหายไป 

จนกระทั่งป ๒๕๒๙ เปนเหตุการณใหญ ๆ เราใชกฎหมายกําหนดราคาสินคาและปองกันผูกขาด 

ประกาศกาํหนดในการใหผูประกอบการรบัซื้อขาวเปลือกไมต่ํากวาราคาทีก่ําหนด รัฐมนตรีประกาศ10 

วาถาราคาขาวไมขึน้จะลาออกภายใน ๑๕ วัน โรงสีเปดรับซือ้แค ๗ วนั ปดโรงสี บอกวาเงินหมด  

แตขอกฎหมายทําอะไรไมได เกษตรกรเดนิขบวนมหาศาล ผมเปนเจาหนาที่ระดับหนึ่งและไดเขาไป

ชวยกันเกล้ียกลอมเกษตรกร อันนั้นคือการใชกฎหมายโดยไมมีสภาพบังคบัเนือ่งจากรัฐบาลไมมีเงนิ 

รัฐมนตรีทานลาออกแลวครบั ขออนญุาตเอยนาม ทานโกศล  ไกรฤกษ ทานลาออกภายใน ๑๕ วนั

จริง ๆ ตอมาทานมนตรี  พงษพานิช เขามาเปนรัฐบาล โดยคําแนะนําของผูเชี่ยวชาญทานหนึง่  15 

ผมก็ไมทราบวาเปนใคร ไดเลิกคาพรีเมียม (Premium) ขาว ซึง่ขณะในการสงออกคาพรีเมียมขาว 

ขณะนัน้ถาจําไมผิดก็คือตันละ ๙๐๐ บาท พอเริ่มปุบราคาขาวขึน้ทันทเีลยครบั ขึน้มาเตม็ที่เพราะวา

อะไร การเกบ็พรีเมียมขาวเก็บมานานมากเลยตั้งแตสมยัจอมพล สฤษดิ ์แลว แตราคาพรีเมียม 

ในการสงออกยอนกลับไปทีช่าวนา เก็บ ๖๐๐ บาทกต็กกลับมาทีช่าวนา ผูสงออกไมมี พอคากค็ือ

พอคา ตองเอาไปเลนแรแปรธาตุกนัในตางประเทศ ตองไปกดราคากันไป เพราะฉะนั้นการที่รฐับาล20 

เขาไปแทรกแซงหรอืชวยเกษตรกรชาวนา จําเปน ผมจะเรียนถึงวานโยบายนี้มาอยางไร ป ๒๕๓๔ 

รัฐบาลของทานอานนัท  ปนยารชนุ เขามา ตั้งกองทุนชวยเหลือเกษตรกร เรียกวา คชก. จํานวน

วงเงนิ ๕,๐๐๐ ลานบาท ทีนี้หมดปญหา รฐับาลมีเงนิแลว ไมตองไปกราบเทาขอฝรัง่มังคา 

หรือตางประเทศ สมัยโนนแมจะขายขาวโพดออกไปยังตองไปกราบแทบเทาของเกาหลีวาเราเคย

มารวมรบกับทาน ทานชวยซื้อหนอย ทานดูกแ็ลวกนัวาเราสมัยนั้นเปนอยางนัน้ ตั้งแตป ๒๕๓๔ 25 

เปนตนมา รัฐบาลใชนโยบายมีเงินท่ีทานอานนัททําไว คอืกองทนุอันนี้ ใชกบัสินคาเกษตรเรื่อย ๆ มา 

ยกเวนสินคาเกษตรบางตัวทีม่ี พ.ร.บ. อยูแลว เชน ออย ยาสูบ รวมทัง้ยางพารา แตตอนหลัง

ยางพารากข็อยกเวนเขามาใชบางสวน กองทนุนีก้็เริม่โตขึ้นเรื่อย ๆ เพราะวาทุกอยางตองการ  

ความไมพอในการใชเงินกองทุน ทุกอยางตองการ จนกลายเปนหมืน่ลานบาท และในที่สุดก็ใชได 

ไมเพียงพอ ตองขยับในการใชกูเงนิตาง ๆ จนมาถึงปจจุบัน ในป ๒๕๓๕ ป ๒๕๓๖ กระผมเปน 30 



๕๙ 

สนช. ๒๑  เปนพิเศษ            ละไม  ๑๙/๒ 

 

เจาหนาที่สวนหนึ่งทีร่วมทําโครงการเกี่ยวกับขาว ป ๒๕๓๕ รัฐบาลชดเชยตอไร ไรละ ๑๕๐ บาท

สําหรบัขาวนาปรงั เพื่องดไมใหเกษตรกรเดินขบวน โดยเฉพาะในเขตจังหวดัปทุมธานีและจังหวัด

นนทบรุี ผมเปนคนทําเอกสารกํากบัการพิสูจนทราบวาเกษตรกรจรงิหรือไมจริง ๕ – ๖ สําเนา 5 

กรมการคาภายในเปนคนพิมพเอง สมัยนั้นยังไมใชกระทรวงเกษตรและสหกรณ ในปรุงขึ้น  

ป ๒๕๓๖ ชดเชยไรละ ๓๐๐ บาท ไมประสบความสําเร็จ ลมเหลว มีการรัว่ไหล ไดไปดูถึงเกษตรกร

ที่ไมไดปลูก กบ็อกวาปลูกเหมือนกนั อนันัน้ก็เปนเรื่องของโครงการ ตองการควบคุมของโครงการ 

การจํานําขาวเริ่มตั้งแตป ๒๕๓๗ เปนตนมา ใชมาตลอดเวลาจนถึงปจจุบัน มาวางเวนบางป  

ผมเขาใจวาในรฐับาลทานอภิสิทธิ์เทานัน้ ในป ๒๕๕๒ ถึงป ๒๕๕๓ ที่ใชนโยบายประกนัราคา  10 

แตทานจะเหน็วาแมแตประกันราคาแลว ทําไมตองมีการตั้งโตะ พอเกษตรกรขายไมได มีการตัง้โตะ 

มีขาวเขามาในโกดังของรฐับาล แตเปนขาวเปลือก สมัยผมเปนอธบิดีทีต่องขายขาวเปลือกดวย 

จํานวน ๒ แสนตัน อันนี้เปนความเปนมาในการชวยเหลือเกษตรกร โครงการรับจํานาํเริ่มตั้งแต 

ป ๒๕๓๗ จนถึงปจจุบัน ถามวาจํานวนครัวเรือนเกษตรกรไทยท่ีทํานามีทั้งหมด ๓.๗ ลานครวัเรอืน 

เฉล่ียครวัเรอืนละ ๕ คน รวมเปนหลายสิบลานคน โครงการขนาดใหญ มโีรงสีรวมโครงการนบัพันราย  15 

มีขาราชการ มเีอกชน มีคณะกรรมการรวมหลายหมืน่คน ถามวาการรัว่ไหลของโครงการจะมหีรอืไม 

มีอยูแลวเพราะเปนโครงการขนาดใหญ แตวาในทางการเมือง โจมตีกันวาคุณตองยกเลิกโครงการ 

ผมเปนขาราชการประจํา ทาํงานมาตัง้แตนโยบายป ๒๕๑๘ แตผมทํางานป ๒๕๑๙ เรียนตอทาน

ประธานและทานสมาชิกวา เครื่องมือท่ีใชในการบริหารจัดการขาวและพืชไรไมมีอะไร ที่ผานมานะครับ  

อันใหมจะมดีีกวาก็ได ไมมีอะไรดีกวาการรบัจํานาํ ประเทศอินเดียซือ้ทั้งหมด ถาเอกชนไมมาซื้อ  20 

ประเทศสหรัฐอเมรกิายังชดเชย ประเทศญี่ปุนยังชดเชยเหมือนกนั อยางท่ีผมบอกตัง้แตตอนตน 

เพราะฉะนัน้โครงการรับจํานํานีด้ี แตวาการรัว่ไหลของโครงการ เครื่องมือเปนลาน ๆ คน ตองมี 

ตองอดุรอยรั่ว เหมือนกับวาเรามรีถไฟเพ่ือใหประชาชนไดใช อาจจะแคสายเดียว บอกวาอนันี้ 

เพ่ือประชาชน บรกิารสาธารณะ แตพนักงานขโมยน้ํามนัไปขาย เอาอยางนั้นนะ ใหเห็นขาวเปนดํา 

แลวกเ็ลิกโครงการนั้นเสียเลย ทานลองคดิด ูเหมือนกับอันนีแ้หละ เพราะฉะนั้นตรงไหนมีรอยรั่ว 25 

เราตองอดุ คาํวา “ขาว” ตัง้แตการประชาคมเกษตรกร ผิด มกีารทุจริต มีการผิด บวก ลบ  

ไมตรงกนั ถามวาใครผิด เจาหนาท่ีระดับนโยบายตองรบัผิดชอบหรือไม คนที่ทําประชาคมนั่นแหละ

ทุจริต พอขาวเขามาสูโรงสี ถามวาขาวผิดสเปก (Spec) ขาวมีความชืน้ ขาวไมตรงคณุภาพ  

ขาวไมตรงสายพันธุเขามา ถามวาผิดหรือไม ผิด ขายไปก็คงผิด มเีจาหนาที่อยูแลว ก็คือเจาหนาที่

กรรมการทีร่ับตรงนั้น  30 



๖๐ 

สนช. ๒๑  เปนพิเศษ            ละไม  ๑๙/๓ 

 

  อันท่ี ๒ พอแปรสภาพเขาไปยังโรงสี โรงสีมีประกันภัย ทุกอยางตองรบัผิดชอบ 

โรงสีสีขาวสงคลังกลาง คลังกลางตองรบัผิดชอบ มีประกันภัย มีสัญญา เซอรเวเยอร (Surveyor)  

มีสัญญา การที่ขาวผิดสเปก ขาวเนา ขาวหาย ขาวขาด เจาหนาที่จะตองรบัผิดชอบ ถามวาระดบั5 

นโยบายตองลงไปดหูรือไมวาคนรบัใชขโมยสบูไปกอนหนึ่งนี ่เพราะฉะนัน้ผมเรียนขอความเปนธรรม

วาขัน้ตอนตาง ๆ มี กต็องมกีารติดตามแกไข  

  สุดทายแลวครับ เมื่อเร็ว ๆ นี้ออกมาวาความเสียหายทีจ่ะฟองรองตอผมและคณะ 

เดิมทกี็ ๒ แสนลานบาท มาเปน ๓ แสนลานบาท ของผมกับพวกกลายเปน ๓๐,๐๐๐ ลานบาท 

สุดทายคาเสียหายจากโครงการรบัจํานาํขาว ๖.๘ แสนลานบาท ขอมูลออกมาเปนอยางนี ้ทาน10 

ประธานครับ มคีวามเปนธรรมหรือไมตอขอเท็จจริงทีแ่ถลง -----------------------------------------------

--------- 

 

          -  ๒๐/๑ 

 15 

 



๖๑ 

สนช. ๒๑  เปนพิเศษ          ลัดดาวลัย  ๒๐/๑ 

 

โดยที่กระผมเองหรือเจาหนาที่ท่ีเกี่ยวของไมมโีอกาสไดชี้แจงเลย กระผมเองเกษียณอายุราชการ 

ไปแลวเกอืบ ๓ ป ๖.๘ แสนลานบาท คือเงินทีร่ัฐบาลลงไปใชจายรวมทั้งเบี้ยประชมุ เบี้ยเล้ียง  

คาน้ํามันรถในโครงการทั้งหมด ขาว ๑๘ ลานตนัมีอยู ไมไดหักเลย ขาวที่ผมขายออกไปยัง5 

ตางประเทศจํานวนประมาณ ๑ แสนลานบาท ก็ยังไมไดหักออกไป แตขอมูลออกไป  

๖.๘ แสนลานบาท อนันีเ้ปนขอมูลท่ีกระผมกราบเรียนตอทานวาเปนขอเท็จจริงอยางนัน้หรอืไม 

เจอขาว ๑ กระสอบ นาํออกมาโชวใหส่ือมวลชนถายรปู เสียหายท้ังหมด คําวา เสียหายโจมตี 

ทางการเมือง ไมวา มนักระฉอนไปยังทัว่โลก ตลาดขาวเสียหายทั้งหมด ๑๘ ลานตนันี้ อยางนอย 

ตองขายถึง ๓ ป อินเดียจะออกมาเทาไร ไมไดคํานึงถึงความเสียหายของประเทศชาติเลย  10 

นี่ผมในฐานะที่เปนขาราชการประจํา ทีไ่มไดเขาฝกฝายใด ไมไดเปนสวนหนึ่งของพรรคการเมือง 

ทั้ง ๒ พรรคหรือ ๓ พรรคแลวแต ขอระบายไหน ๆ ก็เดนิทางมาวนันีแ้ลวอธิบายใหทานฟง  

ในประเดน็ขอเท็จจริงวา ทานตองฟงขอเท็จจริงในสวนของคณะกรรมการปองกันและปราบปราม

การทุจรติแหงชาต ิ(ป.ป.ช.) ผมเองตกเปนผูถูกกลาวหาตลอดมา ไมไดปฏิเสธ แตเราตองการ

หลักฐานขอเท็จจรงิ มคีดีอยูในสํานักงาน ป.ป.ช. สําหรบัผมอยางนอย ๓ คดี ทั้ง ๒ รฐับาล  15 

ทานคดิดเูลย ผมเปนเบี้ยตวัหนึ่งรัฐบาลหนึ่งทําได มาอีกรัฐบาลหนึง่ผิด หรือรฐับาลหนึ่งทาํไมได  

มารัฐบาลนีถู้ก และผมจะวางตัวอยางไร ผมจะหนไีปอยูตรงไหน ทานกลานรงค  จันทิก ที่นัง่อยู

ขางหนากระผมตอนที่เปนเจาของสํานวนคดีออกแถลงทุกวัน ทุกวันจันทร ทุกวันองัคารหรือ 

ทุกวันศุกรวาเกิดความเสียหายอยางนัน้ ทุจริตอยางนัน้ เปนอยางไร ทั้งท่ีการสอบสวนไตสวน 

ของคณะกรรมการ ป.ป.ช. เปนกระบวนการหนึง่ของพนกังานสอบสวน ตามประมวลกฎหมาย 20 

วิธีพิจารณาความอาญา ควรเปนความลับอยางย่ิง การที่ทานวชิาก็เหมือนกนัออกขาวตลอด 

สําหรบัฝายการเมืองยังมปีากเสียงที่จะสูได สําหรับผมจะทําอยางไร ถามวาการที่ทานออกขาว 

อยางนี้เปนประจําทุกสัปดาหเกดิความเส่ือมเสียตอผมและครอบครวัหรือไม ตามหลักกฎหมายวา 

ผูถูกกลาวหาหรือจําเลยจะยังไมเปนผูกระทาํความผิด ตอเมื่อศาลจะตัดสิน ตองเปดโอกาส 

ในเรื่องสิทธิมนุษยชนอยางนอยขั้นต่ํา อันนี้ผมกราบเรยีนวาไมควรที่จะเอน อยางนี้ถือวาเปนการ 25 

เอนเอียงไปทางใดทางหนึ่งมากหรอืนอยกแ็ลวแต ผมขอประทานโทษดวย แลวเปนอยางนัน้จริง ๆ 

ทานเปดเว็บไซต (Website) ไดเลยของ ป.ป.ช. วามกีารแถลงการณอยูกี่ครัง้ในเรื่องนี้ ทั้งตลอดมา 

ผมถึงบอกวาผมโดนมาตั้งแตผมเปนอธิบดีจนกระท่ังเกษียณ และผมก็ไมนกึวาผมจะไดรับเกียรติ 

ในวันนี้ตกใจมากผูอาํนวยการทานหนึง่ของสภาแหงนี้ไดอธบิายใหผมวา ขาราชการระดับสูงคืออะไร 

ผมก็ยอมรบั หนงัสือ ป.ป.ช. ที่มีไปยังกระทรวงพาณิชย ใหดําเนินการทางวนิัยกับกระผมและเพ่ือน 30 



๖๒ 

สนช. ๒๑  เปนพิเศษ          ลัดดาวลัย  ๒๐/๒ 

 

รวมงานของกระผมอีก ๒ ทาน ออกวนัเดียวกนั ตางกัน ๑ หมายเลข มาพรอมกนั แตของ 

กระทรวงพาณิชยไดตดัสินไปแลว กระผมก็กังวลไมเปนไร ในขอ ๑๐๐ ของระเบียบขาราชการ 

พลเรือน ผมคดิวากระผมจะไดรบัความคุมครอง แตเมื่อมีการประชุมคณะอนกุรรมการ อ.ก.พ. 5 

กระทรวง รฐัมนตรคีนปจจุบันไดมาออกแถลงการณวา นายทิฆัมพร  นาทวรทัต  นายอัครพงศ  

ทีปวัชระ ใหไลออกจากราชการ คําส่ังอนันีเ้หน็แลวใหเอาออก แตของผมยังไมเห็น สําหรับนายมนัส  

สรอยพลอย อดีตอธิบดีนัน้ใหงดบําเหน็จบํานาญ กอนเดินทางมาสภานี้เมือ่สัปดาหกอนโนน ไดให

ทนายความย่ืนหนงัสือไปยังปลัดกระทรวง ขอมตคิําส่ังในเรื่องนี้เพ่ือผมจะไดมาชี้แจง วนันี้ผมยัง

ไมไดรบันะครบัยังไมไดรับวา ผมโดนลงโทษทางวินัยจริงหรือไม แตวนันีเ้ดนิทางมานี้ก็เลยไมมี 10 

ขอมูลวาถาวันนั้นไมอยูในเงือ่นไขยกเวนขอ ๑๐๐ ของระเบียบขาราชการพลเรือน ผมถูกไลออกจาก

ราชการไปแลว แลววันนี้ยังจะมีการถอดถอนกระผมอีกหรือไม ผมกราบเรียนนะ เพราะฉะนั้นมาใน

แงของกฎหมาย ในประเด็นของแงทางกฎหมายผมเรียนวาผมขอคดัคานและขอใหขอมูล 

ตอที่ประชมุสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิ(สนช.) แหงนีว้า มาตรา ๕๖ ใหถอดถอนออกจากตําแหนงและ

ไมใหกลับเขามารับราชการอีกเปนเวลา ๕ ป ขาราชการการเมืองอีกเรื่องหนึ่ง ถาขาราชการจะเขียน15 

วาอยางนั้น ไมใหรบัราชการเปนเวลา ๕ ป คาํวา ไมใหรบัราชการอกี ผมไดเกษียณอายุราชการ ณ 

วันท่ี ๑ ตลุาคม ป ๒๕๕๕ ไปแลว การเกษียณอายุราชการเปนไปตามพระราชบญัญตัิบําเหน็จ

บํานาญ พ.ศ. ๒๔๙๔ บัญญตัิไววาใหพนราชการไป คือผมก็ไมมีตาํแหนงอีกแลว และถามวา 

ถาในกฎหมายฉบับนี้ตดัสิทธิไมใหผมกลับเขารับราชการอกีเปนเวลา ๕ ป ออกจากตําแหนง  

ผมก็กลับไมไดอยูดีเพราะผมไมมตีําแหนง อนันีเ้ปนขอเทจ็จริงที่ผมจะกราบเรียน แตถาจะถอดจะ20 

ถอนอยางไร ผมแลวแตดุลพินิจของทาน ตามเจตนารมณของกฎหมายฉบับนี้ผมคิดวา เขาตองการ

ถอดถอนขาราชการ ผูดํารงตําแหนงอยูในขณะนัน้ ท่ีมีตาํแหนง เพราะวาอะไร ขอหาทางวนิัยที่

กระผมกลาวเมื่อสักครูนี้ ซึ่ง ป.ป.ช. จะตองสงไปเหมือนกัน ไมยกเวนระดับใดทั้งส้ิน ตั้งแต 

ระดบั ๑ ถงึระดบั ๑๑ แตเดี๋ยวนี้เรียกวาอยางไรผมไมทราบ เพราะวากฎหมายเปล่ียนใหม 

เขาเรียกปฏิบตัิการ ทกุ ซี. โดนหมด แตกฎหมายฉบับนี้เอาเพียงแตผูบรหิารระดับสูง ซึ่งม ี25 

วิเคราะหศัพทซึง่เพ่ิงเห็นเมือ่สักครูนี้วา คือระดับกรม และระดับกระทรวง หรือเทียบเทา  

ที่มีวิเคราะหศัพทอยูในบทหนึ่ง ผมเพ่ิงเปดเห็น เพราะวาผมก็ยังงงอยู ระดับสูงคืออะไร อยูตรงไหน 

ทหาร ตํารวจ ระดบัไหน เพราะฉะนั้นผมคิดวาโดยเจตนารมณเขาใหถอดถอนใหออกจากตาํแหนง 

เพ่ือจะแตงตั้งใหม คุณทําผิดอะไรไวไปเลย ไปเสียกอน ถาพิสูจนทางศาลอะไรไดก็คอยวาอีกท ี 

 30 



๖๓ 

สนช. ๒๑  เปนพิเศษ          ลัดดาวลัย  ๒๐/๓ 

 

นาจะเปนลักษณะนั้น อันนีผ้มมีความเห็นอยางนัน้ และในคดปีระเภทเดียวกันสํานวนเรื่องคดี

เกี่ยวกบัการทุจรติกลายาง ผมเรียนทานกค็ิดวานาจะเกอืบ ๑๐ ปแลวนะครบั ถากฎหมายไมเปลี่ยน

ไมมีการสงเรื่องใหกับกระทรวงทีเ่กี่ยวของในการลงโทษวินัยขาราชการ ไมมีการสงมาถอดถอน 5 

ยังรัฐสภาหรือวุฒิสภา คดีกลายาง แตถากฎหมายไดแกไวผมก็ขออภัยดวย ผมถามเทานั้น 

เหมือนกนัถามวาคณะกรรมการ ป.ป.ช. ใชดุลพินิจในเรือ่งนี้ไดหรือไม ผมคดิวาใชไมได  

ใชดุลพินิจไมได ตองเปนไปตามกฎหมาย ของผมถกูแลว ถกูสงมานีถู้กตองแลว ผมไมไดคัดคาน  

แตเจตนารมณผมอธิบายวานาจะหมายความวา เพราะอะไร กระผมเองไมไดดาํรงตําแหนงและ 

ไดเกษียณไปแลวตามกฎหมาย กฎหมายส่ังและใหออกจากราชการโดยกฎหมายวาคณุตองออกไป 10 

กอนส้ินปงบประมาณ ประมาณเดอืนสิงหาคม กระทรวง ทบวง กรมจะออกคาํส่ังวาใครบุคคลใดที่

จะตองเกษียณอายุราชการในปนัน้ใหเซ็นรับทราบ แลวก็เปนของพระราชบัญญตัิระเบียบขาราชการ

พลเรือน พ.ศ. ๒๕๕๑ ดวยที่วาตองดําเนินการตามนี้ สงไปยังกรมบัญชกีลาง ในขอมูลอันนี้ผมกค็งมี

ขอมูลทางกฎหมายท่ีจะกราบเรียนทานประธานและสมาชิกอยูเพียงนี ้แตเรื่องของการดําเนนิการ

ตามนโยบายสาธารณะ โดยเฉพาะโครงการแทรกแซงขาวจะใชนโยบายอะไรกแ็ลวแต เครื่องมอื15 

อะไรก็แลวแต รัฐบาลจําเปนตองใช มิเชนนั้นชาวนาจะไมมีชวีิตอยูได ------------------------------------

-------------- 

 

     - ๒๑/๑  
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๖๔ 

สนช. ๒๑  เปนพิเศษ             เพ็ญนภา  ๒๑/๑ 

 

ปจจุบันตนทนุขาวที่ผมเหน็จากทางราชการมตีั้งแต ๙,๐๐๐ – ๑๐,๐๐๐ บาท ขณะท่ีเวลานี้

ขาวเปลือกอยูที่เทาไร ผมไมทราบ ถาขาวแหงก็อยูท่ีประมาณ ๗,๐๐๐ บาท ขาวเปยกมีความชืน้ 

ก็อยูที่ประมาณ ๕,๐๐๐ บาท เพราะฉะนั้นถารฐับาลไมไดชวยชาวนา ไมไดมีเครื่องมือในการชวย5 

ชาวนา ชาวนาก็จะอยูไมได อันนี้กระผมเรียนไวอยางนั้น ไหน ๆ มาถึงประเดน็นีแ้ลว ผมขอเรียน 

อีกนดิหนึ่งวาประเด็นเรื่องประกนัรายไดมีความดแีตกตางกับโครงการรับจํานําอยางไร ประกนั

รายไดดีสําหรบัฝายการเมืองที่จะเยียวยาเกษตรกรใหไดรับผลประโยชนบางสวน ไมเคล่ือนไหว  

แตถามวาประกนัรายไดมีหลักอยางนีว้า ครวัเรอืนละไมเกิน ๑๕ ตนั ๒๐ ตัน ตอนสุดทายได  

๓๐ ตัน แลวแตชนิดของขาว ราคาอยูที่เกณฑ ๑๑,๐๐๐ บาท หรือเทาไรก็แลวแต จะจายใหตาม10 

ราคาประกาศ ครัง้แรกคือวนัที่ ๑๖ กบัวนัที่ ๓๐ ของเดอืน ตอมาทกุวนัจันทร ราคามีการชดเชย

ตั้งแต ๓๐๐ บาท จนถงึ ๓,๐๐๐ บาท ครวัเรอืนหนึ่งใหได ๑๐ ตนั หรือ ๑๕ ตนั หรือ ๒๕ ตนั  

สูงสุดชดุแรกป ๒๕๕๒  ๒๕ ตนั  ๒๕ ตนัถาเปนครวัเรือนทางภาคอีสานคุมคอืหมดเลยครับ  

๑๐๐ เปอรเซ็นต เพราะภาคอีสานมีครวัเรอืนทีน่อยมาก มีการผลิตนอยมาก เปนขาวหอมมะลิ 

หรือขาวเหนียวกแ็ลวแต และบานหนึ่งจะไมเกิน ๑๐ ไร  ๒๕ ตนั คัฟเวอร (Cover) ทั้งหมด  15 

แตถากลับมาที่เขตภาคกลางไมคุม เพราะเดี๋ยวนี้ใชระบบเครื่องจักรทําระบบอยางนัน้จะไมคุมกับ

ครัวเรือน การทํานาเปน ๑๐๐ ไรขึน้ไป ผลผลิตตอไรสูงมาก ภาคอีสานประมาณ ๔๐๐ กิโลกรัม 

ตอไร เปนขาวธรรมชาติ บานเราถาสูงสุดในเขตภาคกลางก็ประมาณ ๑ ตนั  

เพราะฉะนัน้เขาได ๒๕ ตนั หรือ ๓๐ ตนัไมคุม คําวา คุมหรือไมคุม ไมใชพิจารณารายไดของ

เกษตรกรแตมีขอพิจารณาอยู ๒ อยาง คอื  20 

  ๑. สวนที่เหลือท่ีไมไดรบัเงนิชดเชยจากการประกันจะหลุดไปในตลาดธรรมดา 

และจะต่ําสุด พอคาจะกดทนัท ี

  ๒. สวนที่ไดซื้อ ไดรับเงินประกันในสวนโควตาที่มีอยู เอาไปขายจริงก็ถูกแบง  

ไมมีใครจะไปซือ้คุณไดแคนัน้ กค็ือซื้อตามราคาจรงิ ๆ เหตฉุะนี้คือรฐับาลก็ใชเงนิกอนหนึ่ง A บาท 

ลงไปแตไมมีสินคาอะไรอยูในสต็อก (Stock) เหมือนป ๒๕๓๕ ป ๒๕๓๖ ที่รฐับาลชดเชยตอไร  25 

ไรละ ๑๕๐ บาท กบัไรละ ๓๐๐ บาท แตอันนี้รุนแรงกวาเพราะใชงบประมาณมาก แตเราไมมีขาว 

อยูในมือ ตลาดขาวเสียไปทัง้ประเทศ เพราะราคาจะตกต่ําท้ังระบบ รวมถึงดึงไปยังตลาดโลก 

เพราะเราเปนตัวนําของโลก อันนี้เปนขอแตกตาง แตถามีการประยุกตใหดีขึน้ มีชองมีทางอะไร 

รวมทัง้โครงการรบัจํานําก็เหมือนกัน ถาไดแกไขอดุรอยรั่วตาง ๆ ไดก็จะเปนเครื่องมือของรฐับาล 

ที่ดีที่สุดท่ีจะมีอยูในเวลานี้ ผมเองมขีอมูลทีจ่ะใหเพ่ิมเตมิสําหรบัผูแทนของทาง ป.ป.ช. ที่ไดกลาวไว 30 



๖๕ 

สนช. ๒๑  เปนพิเศษ             เพ็ญนภา  ๒๑/๒ 

 

ในฐานะที่ผมเปนขาราชการท่ีอยูในสมัยนัน้ ทานผูแทนของ ป.ป.ช. ทีไ่ดกลาวตอสภาแหงนี ้

เมื่อตอนแรกไดพูดถึงทานปลัดชุตมิา คนปจจุบัน ทานปลัดชุตมิาทานเปนอธิบดี 

กรมเจรจาการคาระหวางประเทศ แลวทานก็ยายมาเปนอธิบดีกรมการคาตางประเทศ 5 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานมนัสครับ คือผมคิดวา 

  นายมนัส  สรอยพลอย (ผูถกูกลาวหา)   :   เพราะอันนีจ้ะตองแกขอมูลใหตรง แปบ

เดียวครับ ขอเวลานิดเดียว 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ  :   ไมอยากใหเอยถึงบุคคลภายนอก 

  นายมนัส  สรอยพลอย (ผูถกูกลาวหา)   :   มี ๓ คนในนี้ครบั เพราะฉะนัน้ 10 

ไมไดสมัยรฐับาลนี้ เมื่อรฐับาลทานย่ิงลักษณ เปนในสมยัรัฐบาลนายอภิสิทธิ ์ดวยการบรหิารงาน 

ที่ทานเกง ตอนนั้นอธบิดีกรมการคาภายในไดเล่ือนตาํแหนงไปเปนปลัดกระทรวง ทานไดถกูเชิญมา

เปนอธิบดีกรมการคาภายใน ไมใชทานถกูลงโทษ แลวคนที่ไปเปนอธบิดีกรมการคาตางประเทศ 

ทานนัน้ไมใชผมคอืทานวิจักร  วเิศษนอย  ทานวิจักร  วิเศษนอย ถูกยายไปดวยเหตอุะไรครับ ขอมลูจาก

สํานักขาวบลูมเบิรก (Bloomberg) รฐับาลไดขายขาวออกไป ๒ ลานตัน เปนเหตหุนึ่งที่ทานถูกยาย15 

ไปเปนผูตรวจราชการ อีกคนหนึง่ก็คอืคณุวัชร ีวิมกุตายน ปลัดกระทรวงพาณิชยคนที่ผานมา  

คุณวัชรไีมไดอยูในสมัยผม ไมใชปกปองผมในขอมูลกับ ป.ป.ช. ผมไดเกษียณอายุราชการไปพรอม

กับทานปลัดกระทรวงพาณิชย นายยรรยง  พวงราช ทานวัชรีขึน้มาเปนปลัดกระทรวง ผมได

เกษียณอายุราชการไปแลว ไมใชทานมาปกปองวาอธิบดีกรมการคาตางประเทศทําอยางนัน้ ไมใช 

เพราะฉะนัน้ขอมูลท่ีทานวชัรีใหไวในสํานวนนี้เปนขอมูลที่ดีมาก ขอใหทานไปอานเปนขอเท็จจริง 20 

อีกทานหนึง่ก็คือคุณท่ีนามสกุลราชเรืองระบนิ ท่ีทาํเรื่องนี้มาตลอดประมาณ ๒๐ ป เปนเจาหนาที่

ชื่อสุทัศนีย  สําหรับคุณสุภา ทานดูหนา ๕๔ ผมแตะนดิเดียว ผมจะไมแตะ จํานําต่ํากวาราคาตลาด 

๖๐ – ๗๐ เปอรเซ็นต ก็เปนขอมูลที่ไมจรงิ เปนไปไมได ขอมูลท่ีใหไวก็เล่ือนลอยเปนพยานบอกเลา 

อันนี้ผมขอเรียนวาทวงตงิ คานคําของผูแทนของ ป.ป.ช. ประเดน็ที่ผมจะชี้คือวาผมคิดวาผมคงไดรับ

ความเปนธรรมจากสภาแหงนี้วา ในประเด็นขอกฎหมาย แตประเด็นขอเท็จจรงิที่จะไปสูศาลนั้น 25 

ศาลจะเปนคนตัดสินผมในวาระสุดทาย ถากระผมเองทําผิด แนนอน ทุกอยางมีผลเหมือนกับทาน

ถอดถอนผม เหมอืนกบักระทรวงจะลงโทษทางวนิยัคอืไลออกผมเหมอืนกนัทุกอยาง เครื่องราชอิสริยาภรณตอง

คืนหมดทุกอยาง บํานาญท่ีผมรับอยูในปจจุบันนี้เดือนละ ๔๒,๐๐๐ บาท ก็จะตกเปนคนไรสถานภาพ เพราะผม

ไมไดทาํธรุกจิอะไร ผมมมีรดกตกทอดจาก คณุพอมาหรอืจากปูของผม ๑๐๐ ไร ชาวนาเหลือเพียง ๒ ไร ในเขต 

สายไหมเทานั้นเอง ผมไมไดทาํธรุกจิ ผมไมรับจางทีไ่ปเปนที่ปรึกษากบับรษิ ทั หรอืไปเปนยามเฝาบานใหเขา ขอโทษนะครบั 30 



๖๖ 

สนช. ๒๑  เปนพิเศษ             เพ็ญนภา  ๒๑/๓ 

 

เหมือนขาราชการชัน้ผูใหญของกระทรวงตาง ๆ ท่ีไปเปนอยู โยนใหเดือนละ ๑ ลานบาท  

๒ ลานบาทขังกนัไว เอาไวบีลู้กนอง ผมไมไดทําอยางนัน้ ส่ิงใดที่ผมอาจจะพูดรนุแรงดวยอารมณ  

ผมขออนุญาตทานประธาน ผมไมมโีอกาสเลย ตลอดระยะเวลา ๕ ปที่ผานมา กระผมถูกกระทาํ5 

เพียงฝายเดียวขอใหทานอนญุาต แลวก็ใหอภัยกับผมดวย อาจจะใชอารมณพูดไปรนุแรง แตพูดไป

ดวยความจริงใจ หลานผมแตงงาน ๒ คน หลานชายผมบอกวาอยาใหลุงไปเลย ครอบครวัฝายหญิง

เขาจะคิดมาก เอาคนโกงชาติ เปนญาตกิับคนโกงชาติ ญาติผูใหญผมเสียชีวติ งานรดน้ําศพ สวด 

และฌาปนกิจผมไมกลาเดนิทางไปกลัวเขาจะเสียหายวามีญาติอยางผม อนันี้สะทอนใจท่ีเรียนตอ

ทานประธานและท่ีประชุมแหงนี ้ทุกอยางพูดมาดวยความสัตยจรงิในฐานะที่เปนขาราชการมา10 

ตลอดระยะเวลา ๓๗ ป และผมเองก็เปนชาวนาโดยกําเนิด ผมทํานาดวยควาย ดวย ๒ มือ ดวยเคียว

ยังไมใชเครื่องทนัสมัย ผมรูวาเขาลําบากอยางไร อนันี้ผมก็ขอเรียนวา ผมคงจะไดรับความกรุณาจาก

สภาแหงนี้ หรือไมเชนนั้นทานก็รอไวพิจารณาวาศาลจะตัดสินผมประการใด แลวยังมีอีกจํานวนมาก 

อีกหลายคดีที่ยังอยูใน ป.ป.ช. ผมก็พรอม ผมเชื่อวาการกระทําโดยสุจริตของผม ----------------------- 

 15 

          -  ๒๒/๑ 



๖๗ 

สนช. ๒๑  เปนพิเศษ        วินัย  ๒๒/๑ 

 

พระจะคุมครองตลอดชีวิตราชการที่ผานมาของผมไมเคยถูกสอบสวนทางวนิัย สรางแตกรรมดี

เกือบจะทิ้งครอบครัวใหกับราชการอยางเดียว ผมเจริญรุงเรอืงในตําแหนงหนาที ่๕ ปหลังสุดทาย 

ไมเหมือนเพ่ือนขาราชการคนอื่น ผมไมเคยอาศัยการเมอืง ผมใชวิธีทํางาน ผมเชื่อในผูบังคับบญัชา5 

ของผมวาเขาจะเปนผูใหคุณหรือใหโทษตอผม งานคือส่ิงที่ผมทํา ผมไมเคยไดประโยชน ผมชา 

ในชีวติราชการ ๕ ปหลังเทานั้นที่ผมไดประโยชนในการขึ้นดํารงตําแหนง แตผมก็ไมนึกวาผมจะ

ไดรบัเคราะหกรรมในวนันี้ ขอบพระคุณทานประธานครับ  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   โอ.เค. ครับ ไวแถลงปดคดีอกีครัง้หนึ่ง 

เกี่ยวกบัคุณความดขีองทาน  10 

มีเรื่องจะแจงตอท่ีประชุมนดิหนึ่ง คือคณะกรรมการสมาชิกสภานติิบญัญตัิแหงชาติ 

พบประชาชนขอเลื่อนการประชุมไปเปนเวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา หองเดมิ อาคาร ๒ เชนเดิมนะครับ 

ทานกลานรงคเชญิครบัทานถูกพาดพิง เพราะวาทานคาบเกี่ยวกัน 

  นายกลานรงค  จันทิก   :   สั้น ๆ ครบั กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญัติ

แหงชาตทิี่เคารพ ส้ัน ๆ นดิเดียวที่คุณมนัสไดพาดพิงตองเรียนคุณมนัสเพ่ือความสบายใจวา  15 

ในชวงท่ีผมทําเกี่ยวกบัเรื่องนี้อยูเปนชวงส้ัน ๆ แลวยังคงอยูในระหวางการรวบรวมเอกสารหลักฐาน

ยังไมไดมชีื่อคุณมนัสเขามาเกี่ยวของจึงไมมีเรื่องอะไรที่จะไปใหสัมภาษณพาดพิงคุณมนัสแตอยางใด

ทั้งส้ินครับ กราบเรียนเพ่ือทราบครับ  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :  คุณมนัสทราบเขาใจนะครับ เปนอันเสร็จ 

ส้ินแถลงเปดสํานวนของท้ัง ๒ ฝาย ทานสมาชิกครับ โดยขอบังคับการประชุมสภานติิบัญญตัิ20 

แหงชาต ิขอ ๑๕๖ วรรคหนึง่ กําหนดใหคณะกรรมการปองกนัและปราบปรามการทุจริตแหงชาต ิ

(ป.ป.ช.) และผูถูกกลาวหามสิีทธิย่ืนคาํขอแถลงการปดสํานวนดวยวาจา หรือเปนหนงัสือ 

ตอที่ประชมุสภาไดภายใน ๗ วนั นับแตวันแถลงเปดสํานวนเสร็จสิน้ ซึ่งจะครบกําหนดภายในวันพุธ

ที่ ๒๙ เมษายน ๒๕๕๘ ดังนั้นถาทานตองการจะแถลงการณไมวาดวยวาจาหรอืวาดวยหนังสือ 

ก็ตองใชสิทธิภายในวันพุธที ่๒๙ เมษายน ๒๕๕๘ เขาใจนะครับ และหากจะยื่นคําแถลงการณ 25 

เปนหนังสือตามขอบังคบัการประชุมสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ ขอ ๑๕๖ วรรคสาม กาํหนดใหย่ืนตอ

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาตภิายใน ๗ วันนับจากวนัที่ครบกาํหนดย่ืนคําขอแถลงการณ 

ปดสํานวนคือจะตองย่ืนภายในวันองัคารที่ ๕ พฤษภาคม อันนี้เปนกรณีที่ทานจะขอแถลงการณ 

เปนหนังสือกต็องย่ืนภายในวันองัคารที่ ๕ พฤษภาคม นอกจากนี้ผมขอเรียนแจงใหท้ัง ๒ ฝายทราบ

วาหากที่ประชมุสภานติิบญัญัตแิหงชาติมีมติใหมีการซักถามในประเดน็ปญหาใด และมีมติตัง้ 30 



๖๘ 

สนช. ๒๑  เปนพิเศษ        วินัย  ๒๒/๒ 

 

คณะกรรมาธิการซักถามขอใหคูกรณีและผูทีเ่ขารวมชี้แจงในวนันี้เขารวมประชุมเพ่ือตอบขอซักถาม 

ในการประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติครั้งตอไปดวย สําหรับวันประชุม เวลาประชุมจะแจงให 

ทานทราบเขาใจวาจะเปนวนัพฤหัสบดีที ่๓๐ เมษายน ท่ีทานจะตองมาตอบคาํถามขอชี้แจง  5 

ตอนนี้กข็อเชญิทั้ง ๒ ฝายไปพักที่หองรบัรอง อกีสักครูผมจะใหเจาหนาที่นํารายงานการพิจารณา 

ของการแถลงในวนันี้ใหทัง้ ๒ ฝายลงนามนะครับ เปนอนัวาจบการพิจารณาเรื่องการแถลง 

เปดสํานวนตามรายงานและความเหน็ของคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ 

และการแถลงคัดคานโตแยงคําแถลงเปดสํานวนนะครับ  

  เรื่องตอไปคือการพิจารณาประเด็นซักถามตามญัตติของสมาชิกสภานิตบิัญญัติ10 

แหงชาตทิี่เสนอลวงหนากอนวนัประชุม  

  คือตามขอบังคบัการประชุมสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอ ๑๕๔ วรรคสอง กาํหนดให

เมื่อแถลงการณเปดสํานวนของคณะกรรมการ ป.ป.ช. และการแถลงคัดคานโตแยงเสร็จสิ้นลงแลว 

ใหที่ประชุมสภานติิบญัญตัแิหงชาติพิจารณาวาควรมีการซักถามในประเด็นใดเพ่ิมเติมโดยพิจารณา

ตามญัตติของสมาชิกที่เสนอลวงหนากอนวันประชมุโดยที่ ณ ถงึวนันี้ยังไมมีสมาชกิเสนอญตัติ 15 

เพ่ือกําหนดประเดน็ซกัถามเลย เชิญทานสุวิมลครับ  

  นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ ดฉิัน นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช สมาชิกสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ในฐานะรองเลขานกุาร 

คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิขอเสนอใหที่ประชมุงดใชขอบังคับ 

การประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ขอ ๑๕๔ วรรคสองและวรรคสี่เปนการชั่วคราวเฉพาะกรณี  20 

ดวยการขอขยายเวลาใหสมาชิกสามารถเสนอญัตติเพ่ือกําหนดประเดน็ซกัถามคณะกรรมการ 

ป.ป.ช. หรือผูถูกกลาวหาไดไปจนถึงวันจันทรที ่๒๗ เมษายน ๒๕๕๘ เวลา ๑๒.๐๐ นาฬิกา  

โดยไมนําระยะเวลาที่กําหนดใหสมาชิกตองเสนอญตัติลวงหนากอนการประชมุคือภายในวันพุธที่ 

๒๒ เมษายน ๒๕๕๘ มาใชบังคับ และมอบหมายใหคณะกรรมาธิการซักถามเปนผูพิจารณากําหนด

และจัดประชมุจัดกลุมประเด็นซักถาม และกําหนดประเด็นซักถามที่สมาชิกจะเสนอเพ่ิมเตมิภายใน25 

วันท่ี ๒๗ เมษายน ๒๕๕๘ เวลา ๑๒.๐๐ นาฬิกา ขอผูรบัรองดวยคะ 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง)   

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ มีทานสมาชิกเสนอญัตต ิ

ใหที่ประชุมงดใชขอบังคบัการประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิขอ ๑๕๔ วรรคสองและวรรคส่ี 

เปนการชัว่คราวเฉพาะกรณีดวยการขอขยายเวลาใหสมาชิกสามารถเสนอญัตติเพ่ือกําหนด 30 



๖๙ 

สนช. ๒๑  เปนพิเศษ        วินัย  ๒๒/๓ 

 

ประเดน็ขอซักถามคณะกรรมการ ป.ป.ช. และผูถูกกลาวหาไดจนถงึวนัจันทรที่ ๒๗ เมษายน 

๒๕๕๘ เวลา ๑๒.๐๐ นาฬิกา โดยไมนําระยะเวลาทีก่ําหนดใหสมาชิกตองเสนอญตัตลิวงหนา 

กอนวันประชมุ คอืภายในวนัพุธที่ ๒๒ เมษายน ๒๕๕๘ มาใชบงัคับ และมอบหมายให 5 

คณะกรรมาธิการซักถามเปนผูพิจารณากาํหนดและจัดกลุมประเด็นซักถาม ดังนี้โดยจัดกลุมประเดน็

ซักถามภายในวันจันทรท่ี ๒๗ เมษายน ๒๕๕๘ เวลา ๑๒.๐๐ นาฬิกา ซึ่งแนวนี้ก็เปนแนวปฏิบัต ิ

ที่เคยทํากบัการพิจารณาคดถีอดถอนในเรื่องอื่น ๆ มาแลว ดังนัน้เมือ่ทานสมาชกิเสนอของดใช

ขอบังคับการประชมุสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิขอ ๑๕๔ วรรคสองและวรรคสีโ่ดยมีผูรับรองถูกตอง 

ซึ่งการงดใชขอบังคบัการประชุมสภานติิบญัญตัแิหงชาตอิยางนีต้ามขอ ๒๑๑ กําหนดใหที่ประชมุ10 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตติองลงมตเิหน็ชอบดวยคะแนนเสียงไมนอยกวากึ่งหนึง่ของจํานวนสมาชิก 

ในท่ีประชุมสภาจึงจะงดใชขอบังคบัการประชุมสภานิตบิญัญตัิแหงชาตินัน้ไดนะครับ ดังนั้นผมจะ 

ขอถามมติ กอนจะลงมติ ผมขอตรวจสอบองคประชมุกอนนะครบั ทานสมาชิกครับ กรุณาเสียบบตัร

ลงคะแนนและกดปุมแสดงตน ขัน้ตอนนี้เปนขัน้ตอนการนับองคประชุมซึ่งจะมีการถามมตถิึง ๒ ครัง้ 

ผมจะไมตรวจสอบองคประชุมอีกแลว ขอความกรุณาทานสมาชกิอยูในหองประชมุเพ่ือท่ีจะ15 

ตรวจสอบมติใหทานสมาชิกลงคะแนนในมติ ๒ ครั้ง กรณุาอยาออกไปนอกหองนะครับ มีสมาชิก

ทานใดยังไมไดเสียบบตัรลงคะแนนและกดปุมแสดงตนหรือไมครับ ตอไปผมจะขอถามมติ ขอทราบ

องคประชมุกอนครบั    

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๖๔ คน) 

 20 

          -  ๒๓/๑ 



๗๐ 

สนช. ๒๑  เปนพิเศษ            มยุรี สุทธิ  ๒๓/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุ ๑๖๔ ครบองคประชุม 

ครับ ตอไปผมขอถามมตินะครับ สมาชกิทานใดเหน็ชอบใหงดใชขอบงัคับการประชมุ 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอ ๑๕๔ วรรคสองและวรรคสี ่เปนการชัว่คราวเฉพาะกรณีกดปุม เห็นดวย 5 

นะครับ หากทานไมเห็นชอบกดปุม ไมเห็นดวย สมาชิกทานใดประสงคงดออกเสียงกดปุม  

งดออกเสียง เชิญทานลงคะแนนครบั มีทานใดยังไมลงคะแนนอีกไหมครบั ตรวจสอบหนอยครับ  

ดูท่ีหนาจอนิดนะครับ ทานลงคะแนนครบหรือยังครับ ขาดอกีทานหนึ่งนะครับ ครบแลวนะครับ  

ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๒ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุ ๑๖๔ มีมติเหน็ดวย 

๑๖๒ ไมเหน็ดวย ไมมี งดออกเสียง ๒ เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ชอบใหงดใชขอบงัคบัการประชุม 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอ ๑๕๔ วรรคสองและวรรคสีเ่ปนการชั่วคราวเฉพาะกรณี ดังนัน้สมาชิก 

สามารถเสนอญตัติเพ่ือกําหนดประเดน็ซกัถามคณะกรรมการ ป.ป.ช. และผูถูกกลาวหาไดจนถงึ 

วันจันทรที่ ๒๗ เมษายน ๒๕๕๘ เวลา ๑๒.๐๐ นาฬิกา แลวก็จะมอบหมายใหกรรมาธิการซักถาม 15 

เปนผูพิจารณากําหนดและจัดกลุมประเดน็ซกัถามตามญตัติเพ่ือกําหนดประเดน็ซักถามที่สมาชกิ

เสนอเพ่ิมเติมภายในวันจันทรท่ี ๒๗ เมษายน ๒๕๕๘ เวลา ๑๒.๐๐ นาฬิกา เปนอนัจบการพิจารณา 

ประเดน็ซักถามตามญตัตขิองสมาชิกสภานติิบัญญัตแิหงชาติท่ีเสนอลวงหนากอนวันประชมุนะครบั 

  ตอไป เรื่อง ตั้งคณะกรรมาธกิารซักถาม 

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 



๗๑ 

สนช. ๒๑  เปนพิเศษ            มยุรี สุทธิ  ๒๓/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   โดยทีต่ามขอบังคบัการประชุม 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตนิั้น คณะกรรมาธิการซักถามจะประกอบดวยผูแทนมีจํานวนสมาชกิ 

ที่ตั้งจากคณะกรรมาธิการวสิามัญกิจการสภานิตบิัญญัตแิหงชาตเิสนอชื่อไมเกนิ ๕ คน นอกจากนัน้ 5 

ใหที่ประชุมสภาเลือกจากรายชื่อสมาชิกท่ีกรรมาธิการประจําสภาเสนอ ทานสุวิมล เชิญครบั 

  นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ ดฉิัน สุวิมล  ภูมิสิงหราช สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ในฐานะรองเลขานุการ 

คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิขอเสนอใหที่ประชมุงดเวนขอบังคบั 

การประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ขอ ๑๕๔ วรรคสาม เปนการชั่วคราวเฉพาะกรณี โดยใหตัง้10 

คณะกรรมาธิการซักถามกอนการมีญตัตซิักถามโดยไมนาํองคประกอบของคณะกรรมาธิการ 

ที่กําหนดไวในขอบงัคับการประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ขอ ๑๓๗ และขอ ๑๓๘ มาใชบังคบั 

ดวยการเสนอตัง้คณะกรรมาธิการซกัถามจํานวน ๗ ทาน ขอผูรับรองดวยคะ 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ มีทานสมาชิกเสนอให 15 

งดเวนขอบงัคับการประชมุสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอ ๑๕๔ วรรคสาม โดยไมนาํองคประกอบ 

ของคณะกรรมาธิการที่กาํหนดไวในขอบงัคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ขอ ๑๓๗ และ  

ขอ ๑๓๘ ที่มาใชบังคับดวยการเสนอขอตั้งกรรมาธิการซักถามจํานวน ๗ คน ดังนั้นการงดใช

ขอบังคับการประชมุสภานติบิัญญตัิแหงชาตเิปนการชั่วคราวเฉพาะกรณี กต็องลงมติเพ่ือใหสมาชิก

เห็นชอบดวยคะแนนเสียงไมนอยกวากึ่งหนึง่ของจํานวนสมาชิกในทีป่ระชุมสภา ผมตองสอบถาม20 

องคประชมุนดิหนึ่ง ตองตรวจสอบองคประชมุนดิหนึ่ง เพราะวาใชกึ่งหนึง่ ขอตรวจสอบองคประชุม

นะครับ ทานแสดงตนนดิหนึง่นะครับ มีทานใดยังไมไดกดปุมแสดงตนไหมครับ นบัองคประชุม 

เพ่ือตรวจสอบวากึง่หนึ่งเทาไรครับ มีทานใดยังไมไดกดปุมแสดงตนหรือไมครับ นับองคประชมุ 

เพ่ือตรวจสอบวากึง่หนึ่งเทาไรครับ มีทานใดยังไมไดกดปุมแสดงตน มหีรือไมครับ ขอทราบ 

องคประชมุครบั 25 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๖๓ คน) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุ ๑๖๓ ตอไปจะเปน 

การขอญตัติใหที่ประชุมงดใชขอบังคับการประชมุสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ขอ ๑๕๔ วรรคสาม 

ใน ๒ กรณี ไดแก  
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๑. ใหตั้งคณะกรรมาธิการซักถามกอนมีญตัตซิักถาม และ 

๒. ไมนําองคประกอบของคณะกรรมาธิการที่กาํหนดไวในขอบังคบัการประชุม 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอ ๑๓๗ และขอ ๑๓๘ มาใชบงัคับโดยการเสนอตัง้คณะกรรมาธกิาร5 

ซักถามจํานวน ๗ คน ดังนั้นหากสมาชิกทานใดเห็นชอบใหงดใชขอบังคับการประชมุสภานิตบิัญญตัิ

แหงชาต ิขอ ๑๕๔ วรรคสาม เปนการชั่วคราวเฉพาะกรณี ใหทานแสดงตนและกดปุม เหน็ดวย  

หากสมาชิกทานใดไมเห็นชอบกดปุม ไมเหน็ดวย สมาชกิทานใดประสงคงดออกเสียงกดปุม  

งดออกเสียง เชิญทานลงมตคิรับ เปนมตริวม ๒ กรณีเลยนะครบั ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๒ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุ ๑๖๔ มีมติเหน็ดวย 

๑๖๒  ไมเหน็ดวย ไมม ี งดออกเสียง ๒ เปนอันวาที่ประชุมเห็นชอบดวยกบัการงดใชขอบังคบั 

การประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ขอ ๑๕๔ วรรคสาม เปนการชั่วคราวเฉพาะกรณี ไดแก 

๑. ใหแตงตัง้คณะกรรมาธิการซกัถามกอนการมีญตัตซิักถาม และ 

๒. ไมนําองคประกอบของคณะกรรมาธิการที่กาํหนดไวในขอบังคบัการประชุม 15 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอ ๑๓๗ และขอ ๑๓๘ มาใชบงัคับ โดยการเสนอขอตัง้คณะกรรมาธิการ 

ซักถาม จํานวน ๗ คน  

  ตอไปเปนการเสนอรายชื่อคณะกรรมาธกิารซกัถาม จํานวน ๗ คน เชิญทานสุวิมลครับ 

  นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ ดฉิัน สุวิมล  ภูมิสิงหราช สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ในฐานะรองเลขานุการ 20 

คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิขอเสนอรายชื่อคณะกรรมาธิการซักถาม 

จํานวน ๗ ทาน ดังนี ้

  ๑.  นายกติตศิักดิ์  รัตนวราหะ 

  ๒.  นายเจตน  ศริธรานนท 

  ๓.  พันตํารวจโท พงศชัย  วราชิต 25 

  ๔.  นายนิพนธ  นราพิทักษกุล 

  ๕.  นายยุทธนา  ทัพเจรญิ 

  ๖.  นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ 

  ๗.  พลเอก สิงหศกึ  สิงหไพร 
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  ขอผูรับรองดวยคะ 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จะมีสมาชิกทานใดเสนอรายชื่อเปนอยางอืน่ 5 

หรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมม ีถือวาที่ประชุมเห็นชอบนะครบั  

เชิญทานเลขาธิการวุฒิสภาอานรายชื่อคณะกรรมาธิการครับ  

  นายไพโรจน  โพธไิสย (รองเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทนเลขาธิการวฒุิสภา 10 

ปฏิบัตหินาทีเ่ลขาธิการสภานิติบัญญตัแิหงชาต)ิ   :   รายชื่อคณะกรรมาธกิารซักถาม กรณีถอดถอน

นายภูมิ  สาระผล รฐัมนตรชีวยวาการกระทรวงพาณิชย  นายบุญทรง  เตริยาภิรมย รัฐมนตรีวาการ 

กระทรวงพาณิชย และนายมนัส  สรอยพลอย อธิบดีกรมการคาตางประเทศ ออกจากตําแหนง  

จํานวน ๗ คน 

  ๑.  นายกติตศิักดิ์  รัตนวราหะ 15 

  ๒.  นายเจตน  ศริธรานนท 

  ๓.  นายนิพนธ  นราพิทักษกุล 

  ๔.  พันตํารวจโท พงศชัย  วราชิต 

  ๕.  นายยุทธนา  ทัพเจรญิ 

  ๖.  นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ 20 

  ๗.  พลเอก สิงหศกึ  สิงหไพร 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตามที่แตงตั้งคณะกรรมาธิการซักถามกม็ ี

กําหนดประชุมแลวนะครับ ครั้งแรกในวนันีห้ลังเลิกประชุม หองประชมุคณะกรรมาธิการ หมายเลข

๓๐๔  ชัน้ ๓ อาคารรัฐสภา ๒  สําหรบัการประชุมเพ่ือดาํเนินการซักถาม ขอบังคบัการประชุม 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอ ๑๕๔ วรรคสาม กาํหนดใหมีการประชุมเพ่ือซักถามผูเกีย่วของภายใน  25 

๗ วนั ดังนั้นผมขอกาํหนดใหมีการประชุมซักถามผูเกี่ยวของในวนัพฤหัสบดีที ่๓๐ เมษายน ๒๕๕๘ 

ที่สําคัญคอื เวลา ๐๙.๐๐ นาฬิกา ทั้งนี้เนื่องจากวนัดงักลาวมีสมาชิกจะตองไปรับสายสะพาย

ประมาณ ๔๐ ทาน ในตอนบาย ------------------------------------------------------------------------------- 
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ยํ้าอีกทีนะครบั วันพฤหัสบดีท่ี ๓๐ เมษายน ๒๕๕๘ เวลา ๐๙.๐๐ นาฬิกา เพ่ือเปดโอกาสให 

ทานสมาชิกไดเตรียมชดุมานะครับ ชุดปกตขิาวเพ่ือไปรบัสายสะพายตอนบายครบั แลวก ็

สวนกฎหมายจะไมมีการพิจารณา วันพฤหัสบดีที่ ๓๐ เมษายน ๒๕๕๘ จะพิจารณาวาระเรื่องการ5 

ซักถามเรื่องเดียวนะครับ กฎหมายพิจารณาวันศุกรเตม็วันครับ รวมทั้งกระทูถาม และการพิจารณา

ใหความเหน็ชอบหรอืไมเหน็ชอบกับอนุสัญญานะครับ ตองขอกราบเรียนดังนี้เพ่ือปรบัสถานการณ

ใหเขา เนื่องจากมีการพระราชทานสายสะพายชั้น ๒ ชัน้ ๓ ชั้น ๔  เปนอนัจบการพิจารณาเรื่องดวน

นะครับ 

  ระเบียบวาระที ่๓ กระทูถาม  ไมม ี 10 

  ระเบียบวาระที ่๔ เรื่องที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แลว  ไมม ี

  ระเบียบวาระที ่๕ เรื่องที่คางพิจารณา  ไมม ี

  ระเบียบวาระที ่๖ เรื่องที่เสนอใหม  ไมม ี

  วันนี้หมดระเบียบวาระการประชมุแลว ขอขอบคุณทุกทานนะครบั  

ผมขอปดประชมุครบั  15 

 

เลิกประชุมเวลา ๑๓.๑๕ นาฬิกา 
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สนช. ๒๑  เปนพิเศษ        อุราวรรณ  ๑/๕ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ดวยประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั

พิจารณารางพระราชบญัญตัิเครื่องสําอาง พ.ศ. .... ไดมหีนังสือขอขยายเวลาการพิจารณาออกไปอีก 

๓๐ วัน เนือ่งจากรางพระราชบัญญตัดิังกลาวมเีนื้อหาสาระสําคญัทีต่องพิจารณาดวยความละเอียด5 

รอบคอบ โดยการขอขยายระยะเวลาครัง้นีเ้ปนการขยายเวลาครั้งที่ ๒ จะมีสมาชิกทานใดขัดของ

หรือมคีวามเห็นเปนอยางอืน่หรอืไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมม ีถือวาที่ประชุมเห็นชอบใหขยายเวลา

การพิจารณาออกไปอีก ๓๐ วัน เปนอนัจบการพิจารณาระเบียบวาระที ่๗  10 

  ทานสมาชิกครับ ตอไปเปนการพิจารณาเรื่องดวน 

  การประชมุสภานติิบัญญตัิแหงชาติเพ่ือดําเนินกระบวนการถอดถอนนายภูม ิ  

สาระผล รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงพาณิชย นายบญุทรง  เตริยาภิรมย รัฐมนตรวีาการ 

กระทรวงพาณิชย และนายมนัส  สรอยพลอย อธิบดีกรมการคาตางประเทศ ออกจากตําแหนง  

ตามมาตรา ๖ วรรคสอง ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบบัชัว่คราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ 15 

ประกอบมาตรา ๕๖ (๑) และมาตรา ๕๘ แหงพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนญูวาดวย 

การปองกนัและปราบปรามการทุจรติ พ.ศ. ๒๕๔๒ 

  ทานสมาชิกครับ กอนเขาสูเรื่องตามระเบียบวาระผมขอเรียนใหท่ีประชุมทราบวา 

ดวยนายบุญทรง  เตรยิาภิรมย และนายภูม ิ สาระผล ผูถูกกลาวหา ไดมหีนงัสือ ลงวันที ่๒๑ 

เมษายน ๒๕๕๘ และ วนัที่ ๒๒ เมษายน ๒๕๕๘ ตามลําดับ คดัคานการบรรจุสํานวนการถอดถอน 20 

เขาระเบียบวาระการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ครั้งที่ ๒๑/๒๕๕๘ เปนพิเศษ ในวันนี้นะครบั 

รวมทัง้การดําเนนิกระบวนพิจารณาคดีถอดถอนของสภานิติบัญญตัแิหงชาต ิและคัดคานการนาํ

ขอบังคับการประชมุสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๕๗ หมวด ๑๐ วาดวยการถอดถอน 

และใหบุคคลพนจากตําแหนง สวนที ่๑ การถอดถอนผูดํารงตําแหนงตามพระราชบัญญตัิประกอบ

รัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจรติ พ.ศ. ๒๕๔๒ มาบงัคับใชถอดถอน  25 

 

          -  ๒/๑
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